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Az angol példa.
Irta: Kossuth Ferencz.

Budapest, november 25.
Annyi bajunk van nekünk, szegény 

magyaroknak, részint őseink által te­
remtett, részint magunk által rontott 
helyzetünkből kifolyólag, hogy alig van 
időnk és kedvünk, hazánk határain túl 
tekintve, megfigyelni a világ folyását.

lázért írok én is csak nagyritkán a 
külföldi ügyekről.

Most azonban az alkotmányos élet 
minta-országában, Angliában, oly alkot­
mány válság van folyamatban, mely 
előttünk, mint az alkotmányos kormány- 
forma eloharczosai előtt, nem lehet kö­
zömbös. Nem lesz tehát egészen felesle­
ges az, ha erről a nagy világeseményről 
irok néhány sort. azért, hogy rámutas­
sak arra a tanulságra, melyet a lezajló 
eseményekből mi magyarok is, merít­
hetünk.

Hosszú harezok árán rég kivívta 
magának az ottani House oj Commons 
(mely a mi képvisclöháziuiknak felel 
meg) a budget-jog kizárólagos birtokát, 
amelyet nem törvény állapított meg, 
hanem állandó jogszokás, melyet a felső 
ház. a lordok háza, tiszteletben szokott 
tartani.

Egyáltalán becses és szép jellem-

A betyár.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomé.; tilos.)

Egész esztendőn át mindig fujdogá! a 
hortobágyi szél. Ősz fölé sirámosabbra válto­
zik a hangja. Mintim csak az ősbalmok csont­
iakéi sóhajtoznának í Csörög a nádlevél, mi­
kor novemberi délutánokon hirtelenséggel 
al áll any at lik a nap és ellobban a bíborvörös 
Ián gőzön. Még esti' sincsen, ködös párák, 
nedves áruyékhullúmok homály tengerként 
csapinak keresztül a dérosipett pusztán.

Sás Pista, a hires betyár, koezogóra 
fogta lovát. November utolján éjszaka nem 
barátságos az elhagyatott puszta, Gödéibe 
léphet a ló. Förtelmesen riboltoznak a vári 
donnadárnk. Emberi tanya után vágyódott 
a Sós Pista lelke is. Alkonyat tájt, — ISTti 
őszén — a hortobágyi állatorvos lakVisauoz 
fordult. Akkortájt még inkább saját különös 
törvényei voltak a pusztának. Nagyon h 
szélről ildúidt az állatorvos lakása, nem h be­
tett kicsukni a pusztán járókelőket.

A lódobogásra Dely Mátyás, az orv<=, 
kijött a szobából. Sós Pista pej lova kantár­
ját a kocsisnak dobta.

— Olyan régen láttam Mátyás bátyáv 
mat, — szólt a betyár.

— Hát kerülj beljebb . ..
A szobasarokban már sunyi árnyékok 

bujkáltak, de az ablakból tűnő sugarak s ró le­
dőltek a betyár egészséges, határozott ar- 
csíra.

— Most ám én leszek a gazda.

vonása az angol jogszokásoknak az a 
súly, amolylyel a méltányosság fogalma, 
Írott törvényok kényszere nélkül rendel­
kezik Angliában. Így például van egy 
széles hatáskörű bíróság, melynek Court 
of equity a neve, ahol a bíráskodás nem 
írott törvényeken, hanem a méltányos­
ság erkölcsi szabályain nyugszik.

Mily távol állunk mi még a polgá­
rosodásnak attól a fokától, amelyen 
ilyen bíráskodás lehetséges és e bírás­
kodást helyesnek, feltétlenül igazmondó­
nak fogadja el a jogkereső közönség.

Ebből a felfogásból eredt az a meg­
állapodott szokás is, hogy az államház­
tartás költségeit az adózó nép fillérei 
fedezvén, a költség előirányzásának és 
megállapításának joga első sorban azon 
nép képviseletét illesse, amely az adót 
fizeti. Ezt kívánja a méltányosság fo­
galma s o méltányosságot ismerte el és 
tette szokásjoggá a lordok házának ál­
landó gyakorlata.

Ezzel a felfogással kapcsolatos volt 
az a másik felfogás is. mely ugyancsak 
a méltányosság alapelvciből fakadt, uogv 
a népképviselet háza ne éljen vissza 
budget-jogával úgy, hogy a budget ke­
retébe oly adónemeket is bevegyen, 
amelyek nem erednek elfogadott elvek 
alapján kivetett adókból.

A house of commons ezt a méltá­
nyossági elvet ezelőtt éppen úgy meg

— Az őu házamban í — az orvos némi­
leg sértődötten pillantott a betyárra.

■— Ahán, — Sós Pista eine vette magát, 
-— ne tessék félreérteni. A hortobágyi ven­
déglőbe liivőm Mátyás bátyáinál.

— Vagy ugv. Gyerünk, — süvegét fe­
jébe nyomta, bekecsét magára rántotta az 

i állatorvos és a betyárral nekilódultak a pusz- 
tuna k.

Fekete szemű, kedves zsidó lányka volt 
a hortobágyi nagy vendégfogadósnak, Glau­
ber vendéglősnek a lánya.

-- Jusztin kisasszony lelkem, — ezóli- 
tolta a betyár, — visnntai bort kérek. Meg 
jó vacsorát is süt lessen, főzessen! Hátha még 
az őszi ködös szellő is erre talál fújni va­
lakit

Délután öt. óva tájt már beesteledett, 
Glauber uram a fogadós kissé sietve nyitotta 
be az ajtót s talán a betyárra tekintettél is 
erősebben hangsúlyozta:

— Mindjárt ide érkezik a város szekere.
Ossz,-nézett az állatorvos és a /betyár. 

Sós Pi-ta elnevet te magát a kérdő tekin­
tetekre:

— Sebaj. A dvbreczeni urak úgyse ismer­
nek, pandúr uraim ék meg nem járnak kocsin.

— Hm, — Glauber kölíveséivé simította 
meg a báusuoysapkáiját. Megtette a kötelessé­
gét, nem firtatta tovább a dolgot.

— Mátyás bátyám azért végezze a maga 
dolgát, a többit meg hagyja rám, -• men dó­
ka iát befejezte a betyár.

Dely Mátyás ki ballagott az érkezők elé. 
Magában némileg tépelődött is. Mi lesz most? 
...A gyékéiivnátoros, úgynevezett echos sze­
kérről Dvbrecz ni város tekintetes gazdasági

szokta tartani, mint a lordok háza re­
spektálta az alsóház budgetjogál és 
csak néhány hónap előtt történt meg az, 
hogy némely merész és tehetséges újító 
került a létező többség élére. Ezek a 
radikális újítók nem tudnak alkalmaz­
kodni azokhoz a régi hagyományokhoz, 
hogy lassan és fokozatosan fejlődjék az 
angol közjog és alkalmazkodjék a nem­
zeti élet követelményeihez. Ok. a merész 
reformerek más, kevósbbó szerencsés 
nemzetek példáját követve, rohamosan 

j akarják reíormeszméiket keresztül- 
! vinni, ami a fokozatos fejlődéshez szo­
kott Angliában szükségszerüleg alkot- 

; mánj'válsághoz vezet.
Az utolsó budget-bc egy még el 

nem fogadott elvi alapon egy uj adó­
nemet .akartak beleilleszteni, mely meg­
támadni látszott azt az addig tisztelet­
ben tartott elvet, kogiy a földbirtokos 

i földbirtokával azt teheti, amit akar, 
j anélkül, hogy azért külön adót kelljen 

fizetnie, ha földjét- nem termelésre, ha­
nem úri kedvtelésekre használja fel.

! A gondolat lehet helyes, minthogy 
I azt czélozza, hogy ott, ahol kevés a 
I föld, nagyobb földterületek ne hagyassa­
nak termelési használat nélkül.

De ez az elv még nincs elfogadva 
és a lordok háza egy nagy részével 
együtt a szavazók csaknem fele kétség­
be vonta- azt. hogy ilyen meg nem álla-

ráIAró^ZIIró~i:~'~!róáJ!wmiiiKimiiiy ~ALEró~AZágiiDig
I szenátora Csáky Gergely ur szállott le, az 

öreg Török Pál erdőmester és Bogdán Imre 
mezőrendőrkapitány voltak a kíséretében. 
Delv Mátyás dehogy is szólt nekik és mikor 
nz ebédlőbe léptek, az urakat szemmellátha- 
tólag meglepte a Sens Pista tekintélyes ma­
gyar alakja, ki az asztaltól felállott és elébe 
lépett az érkezőknek.

— Adj' Isten „jóestét az uraknak, —- 
tisztes komolysággal így köszönt a betyár.

—■ Kigyelmednek is barátom, — felelte 
Csáky Gergely szenátor, aki igen szerette a 
magyar köznépet.

— Én a mezőkeresztesi bíró vagyok, — 
folytatta bemutatkozását a betyár. — Várad 
felé tartok ökrökért! Ha, meg nem férteném 
az urakat, jó szívvel kérem, telepedjenek az 
asztalomhoz.

— Szíves-örömest, barátom, —- Csáky 
Gergely sz uuíturék magokat megnevezvén, 
nyájasan és bizodalmasan pa roló ztak a derék 
szál, főúri komoly megjelenésű magyarral.

— Glauber uram, bárom poharat, meg 
abból a visomtaihúl is, — a betyár urasar., 
IV"pgnél alig feljebb töltött a poharakba, ha­
nem a koezezintást, már az asztalhoz telepe­
dett tekintetes szenátor ur irányi tóttá.

X városa dolgaiban fáradhatatlan Csáky 
Gergely szenátornak mindenre kiterjedt a 
figyelnie és mivel barátságszerető magyar 
úriember volt, Borsod vármegyében is szá­
mosán kerültek (ismerősei, ezek felől kezd tte 
faggatni az értelmes beszédű mezőkeresztesi 
bírót.

— Hogy szolgál az. egészsége a viczispán 
urnák?... Lévay megyei nótárius ur még 
mindig oly szépen versel gél-c ? Hát Kaaeábee
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pitot,t. elv alapján lehessen új adózási 
tárgyakat teremteni.

Erre a csekélységre halmozódtak 
más csekélységek és ezeknek összessége 
megzavarta- azt a csendes fejlődést, 
amely Anglia alkotmányos életét eddig 
példássá tette és amely Angliát meg­
óvta a más államokban sűrűn előforduló 
rázkódtatásoktól.

Innen eredt most az alsó- és a felső- 
ház összeütközése és csakhamar oda­
jutott Anglia, hogy most már a lordok 
házának reformjáról van szó.

Úgy mint az angol alsóházra, úgy 
a lordok házára sem lenne helyes a mi 
rendes demokratikus fogalmainkat al­
kalmazni.

Az angol lordok háza egy nagyon 
specziális intézmény, amely bár az 
egyetlen valódi arisztokraczia góezpont- 
ja, azért mégis lényegében demokra­
tikus.

- Annak folytán, hogy a lordok első- 
szülöttjei öröklik csak a czimet, a ran­
got* a vagyont s a született törvénybe ■- 
zói méltóságot, a család többi tagjai pe­
dig common e?"-ek lesznek, vagyis a pol­
gárság soraiba szállnak le, a- lordok és 
a. polgárság közt egy folytonos átalaku­
lási áramlat létezik felülről lefelé.

Annak folytán pedig (ami kivált 
Viktória királyné korában s azóta álta­
lános szabálylyá lett), hogy többé nem 
csak a- katonáskodás és az állami s a 
bírói szolgálat köreiből vétetnek az uj 
lordok, hanem akármilyen emberi fog­
lalkozásban, bármilyen születésű egyén, 
aki kivételes módon kimagaslott, tehát 
aki embertársai fölé tudott tehetségével, 
tudásával, elért sikereivel emelkedni, 
előbb-utóbb lorddá tétetik és az igv 
lorddá tett kimagasló embert lord-társai 
nem tekintik parvenu-nok. hanem épp 
oly polezon áll és épp oly tekintélyt 
élvez, mint az 1264-ben lorddá lett De

fíos-család; ezzel a ténynyel az átalaku­
lási áramlat alulról felfelé is folyvást 
folyik, még pedig úgy, hogy mindaz, 
ami rendkívül kiváló, felemelkedik a 
lordok közé, amivel a Darwinizmus 
elvei szerint egy bizonyos szel -kezió jön 
létre és a lordok házát valóságos uni­
kummá teszi.

Az igy összeállított lordok háza 
nem sorozható be az európai kontinens 
felsőházainak fogalmai közé.

íme ez a csodálatos intézmény éli 
most végnapjait Angliában és romjaival 
jelzi talán annak az átalakulásnak a 
kezdetét, mely Angliából mást fog csi­
nálni, mint a mi eddig volt: a politikai 
érettség, a szabadosságtól ment szabad­
ság klasszikus hazája.

Es vájjon mit lehet nekünk magya­
roknak ezekből okulni ? Nem mást. mint 
azt. amire tanított már a mi saját vál­
ságunk, mely tönkre tette a független­
ségi párt körültekintő Vezetésének nagy 
küzdelemmel elért eredményeit. Ha biz­
tosan akarunk haladni, a fokozatos ha­
ladás útjáról nem szabad eltérnünk, 
mert minden eltérés, bár lehet, hogv 
váratlan sikerhez vezet, de sokkal való­
színűbb, hogy kárhoz és romláshoz.

Nem is szabad tágítanunk elfoga­
dott irányunktól, mely a fokozatos ha­
ladás a magyar állam függetlensége felé.

Budapest, november 25.

A képviselőiül/, ülése. A képviselőház 
legközelebbi ülése holnap, szombaton délelőtt 
tiz órakor lesz. Napirend: a polgári perrend­
tartás tárgyalásának folytatása 
interne! lácziók

esetleges

A bosnyák <artománygyii 1 és elnapolása. Szcru- 
jevóból jelentik : Politikai körökben Ilire terjedt, 
hogy a tartómén,veyiilést a muzulmán és a kato­
likus ünnepek miatt deczcmber tizediké körül :1 na­
polják. A költségvetés tárgyalására csak január ha­
vában kerüb'o n sor.

Az obstrukezió.
Budapest, november 25.

Benső elégtétellel vesszük tudomásul, 
hogy a függetlenségi párt mindkét árnya­
lata egyforma határozottsággal tiltakozott 
az ellen, mintha az indemnity-javaslatot 
meg akarná obstruálni. Az utolsó esztendők 
után, mikor a függetlenségi párt maga is 
osztozott a kormányzásban és felelősség­
ben, kizártnak kellett tartanunk olyan eshe­
tőséget, hogy obstrukezió indulhasson az 
indemnity's ellen, mely nem a kormányt, 
hanem csakis viZ államot s az állam által 
ellátott hivatali munkát zavarhatja meg. 
Örvendünk tehát, hogy ez az egyedül he­
lyes felfogás a függetlenségi párt mindkét 
árnyalatában diadalmaskodott s még jobban 
örvendünk, hogy az ellenzéki pártok kife­
jezésre jutott véleménye szerint obslruk- 
cziöt nem szabad rendezni, ha az obstruk­
ezió mögött nem áll a közvélemény ösz­
tönző rokonszénve v>

Ez az éppen, amire mi a 
súlyt, fektetjük. Hivatkozunk az obstruk- 
czióknak, sajnos, immár elég gazdag törté­
netére, inelv azt bizonyítja, hogy az ellen­
zék még a legnagyobb elkeseredés idején 
sem obstruálta az indemnitást magának az 
indenmitás megtagadásának kedvéért. Az 
indemnitás legfölebb az ürügy volt, mely 
mögött kárhozatos kormány törekvések meg­
akadályozása volt az igazi czcl. Ha ilyen 
kárhozatos. törekvéseket némi valószínűség­
gel megakadályozhatta az indemnitás meg­
ölést nullása, akkor a közvélemény a nemes 
ezé! miatt mogbocsájtotta az exlex által oko­
zott kárt. A nemzet ilyenkor igazi önzetlen­
ségében és igazi áldozatkészségében mutat­
kozott be, mert rokonszenvével erőt kölcsön­
zött az obstrukeziónak, holott a károk egye­
nesen öt sújtották. De sohasem obstruálta 
meg az ellenzék az indemnitást csak azért, 
hogy a kormányt boszantsa, vagy azért, 
hogy az ellenzék bizonyos elszenvedett sé-

támog'atása,
legnagyobb

Dobozy urókrak van-e most jó „szóló"1 aga- | 
ruk vagy inkább a gróf Szirmay agarai elő- ; 
zik a heszi urak büszkeségeit ? Mezőkövesden j 
— ég Keresztesen növekednek-e jó lovak? j 
Szeretik-e az iskolát a gyermekek?

— Az iskolázásból több is ránk férne, j 
uram, — válaszolta a biró, aki rendre és ta- j 
lólóar, felelgetett a debrcczeni szenátor min- j 
den kérdésére.

Nem csoda, hogy azután Bogdán Imre I 
mezőrcndői kapitányból is kikivá.n kozott
a szó.

— Mondja már, biró uram, hogy sikerült 
az aikegyi szüret?

— Jól, tekintetes uram! Muzsikaszóval, 
.vígan szüreteltünk.

■— Oszt án van-e ereje az uj bornak ? |
— Meghiszem azt. A lakadalomból ki I 

rom fogyunk a farsangon.
— Heliehe, — a mczőrendőrknpitáv.y ur- ! 

nak ínye szerint volt az ilyen beszéd, — biró 
uram, mondja már! Hát n szépasszonyfőzte j 
kisüsti szilva- és törkölypálinka árával, hogy 
állunk Az örökkön szomjas mező rendőr- 
kapitány bizonyosan még tovább is tudakolta 
volna a kedves pinezetitkoknt, hanoin a keny- 
liatiiztŐI k'piniltan beperdült a csinos, fürge 
Glauber Jtiszti.

— Tekintetes uraimék, tálalhatnak már ? I 
Es miként rendezzem a terítést ?

üreg Török l’ál ur. az erdőmestor, odd’g 
szótlanul szürcsölgette a visontait, most fel­
mordult:

— Lesz c jó vacsora, ez az elsőbb kérdés?
A fenébe, ami pedig n terítést illeti, látja, 
hogv öten vagyunk, tehát ötre terítsenek,
hallja.

Csáky Gergely ugv megszerette, hogy

teljesen magának foglalta le .az értelmes 
mezőkeresztesi bírói. Jobbja felől ültette a 
bírót. Gondoskodott arról is. hogy ne marad­
jon üresen a szerénykedő biró pohara. A pap­
rikás halászlére, tepertős, túrós laskára és 
ropogósra pirult kövér rucznpccsenyéro kivá­
lóm, ízlett a visóiit-ai piros. Össze meleged tek a 
szivek. Kedvesen, derűsen folyt a beszéd. 
Bogdán Imre mezörendőrkapitány ur a jó 
paprikás halászlére még talán a szokottnál is 
szaporábban üldögélte be a visontait» Már 
az is fájt neki, hogy a biró többnyire csak a 
szenátorral beszélgetett és mivel különben is 
szokása volt a „dikeziózás“ — felállóit:

— Uram, uram! Mezőkeresztesi biró 
uram, — a ki pirosodott a re zu Bogdán kapi­
tány többször is megköszörülte torkát, — 
ihol, elfogyasztottuk a vacsoránkat, mi még 
csak nem is kovzezintothmk, mert a szenátor 
ur úgy lefoglalta biró uramat, hegy mink 
szót sem válthattunk. Pedig, az igaz magyar 
barátságban mi sem vagyunk utolsóbbak, A 
Kandia,-utczában nekem is van egv házam, 
hrt Debreezenhe jön biró uram. el ne kerüljön. 
Harapnivaló, meg pár pohár énnelléki baka­
tor kerül énnálam is. Isten tartsa meg sokáig 
biró uramat, és vezérelje szerencsével az út­
jaiban. Leik etilből kívánom.

— Vivőt! — jókedvűen kiáltották az 
urak és a szerény kcal ve mosolygó bíróval oly 
hevesen keezcziníolta össze poharát a kapi­
tány, hogy koczcziniás közben az erdőmvster 
pohara szélét is lecsorbitották.

— Disznózom adtát! — Török Púi erdő- 
mesternek másik poharat kellett hozni. Éj­
féli tizenegy óra tájt már a jó visontni sent 
kellett neki. Elszunyókált az öreg ur, a figyel­
mes Csáky szenátor ahogy észrevette:

— Csitt, barátaim, — szólt. — a jó álmot 
hozó istenkeket ne riaszszuk el . . . Holnap is 
nap lesz, Glauber uram, csináljuk meg a 
számadásunkat,

— Már bocsánatot kérek a tekintetes úr­
tól. — a szerény biró közbevágott. — nem ad­
dig van az! Az én asztalomat tisztelték meg, 
bál az én vendégeim az urak.

— Holló, kedves biró uram, — Csáky. 
Gergely szenátor ur ellenkezőleg magyarázta, 

a hortobágyi csárdában hivatalomnál fVg- 
vast iN én vagyok a gazda, Biró urain a ven­
dég: Glauber uram, csináljuk meg a szám­
adást.

A vitatkozásra Török erdőmestor is fel­
ébredt és izibon kimondta:

lobi, leiét, fiaim. Ez az igazság... 
Török erdőmester osztóigazságában a biró 

is megnyugodott és a fizetés után Csáky sze­
nátorrá! kezet szorítottak.

— Persze, mink már nem bitjük biró 
uramat, — szólt a szenátor.

— bliz" én nekem sietős az utam. Ki 
tudja, holnap hányadik halárban járok?

Sajnálom, biró uram, mert holnap e<- 
téro hle jövünk az Uhuiról. Hé, Matyi, — a 
szenátor n c-ömi •-on s.- molvgó állatorvoshoz.

ci Iá lib I m* maradj el! Várjálfordult, 
itt reánk .

Az urak- mentek a melegre fii!ölI ven­
dégszobába aludni. Az állatorvos a bet várral 
nekilódult a lumztai éjszakái nak s Bogdán 
Imio mozóreiiibirkapiUitiy az ambitusról is 
útónok kiáltotta:

— He! Utó uram! Oszt1 ne felejtse cl, a 
Kandói níezábnn lakom.

Nehez volt, sötét volt a novemberi éj­
szaka a Hortobágyon s boros fővel ballag.



rolniéit a kormányon megtorolja. Az ob- 
strukcztő lenditöje és mentsége mindig csak 
az lebet, hogy egy aránylag kisebb bajjal 
egy föltétlenül nagyobb bajt iparkodik el­
hárítani.

-dost azonban ilyen lendítő je és ilyen 
mentsége az indemuitás megobsfmállásának 
nincs a. szemhatáron. Tudunk ugyan róla, 
a, kormány nem is próbálja szemérmesen 
titkolni, hogy katonai téren nagy terheket 
készülnek a nemzet vállaira rakni. Ezeknek 
a terheknek elhárítása, mint a múltban, 
most is megérne egy elszánt, tüzes és a nem­
zet rokonszenvével táplált a kéziét. De váj­
jon a katonai vezetőséget zavarná-e ezirku- 
1 usaiban, ha az ellenzéknek sikerülne is meg- 
obstruálni az indemnitást 1 Vájjon van-e szó 
az alkotmánynak, a házszabályoknak vagy 
a. nemzeti gondolatnak olyan erőszakos és 
végzetes kitörési szándékáról, melynek csi­
rájában való megfojtását a. nemzet nemcsak 
mogboesájtaná, de hálával is honorálná'? Ha 
az ellenzék ilyen szándék létezéséről és meg­
kísérléséről nem tudja meggyőzni a nemze­
tet, és pusztán megszokásból vagy boszan- 
tásból obstrukcziöt kezdene olyan kérdés­
ben, mélyre a nemzetnek inkább van szük­
sége, mint a kormánynak: akkor kétségte­
len, hogy a nemzet a ezoltalanul okozott ka­
rokért és szenvedésekért, csak azt az ellen­
zékei tenné felelőssé, mely fegyvert raga­
dott, mikor ez a fegyver nem az ellenségben, 
hanem a nemzetben tesz kárt.

Mi volnánk az elsők, akik a legelszán­
tabb harezra tüzel nők a függetlenségi pár­
tokat már az indemnitásnál is, ha ezzel a 
katonai körök túlzott követeléseinek csak 
egy szalmaszálnyi akadályt is rakhatnánk az 
útjába. De az országot exlexbe kergetni, a 
nemzetet természetes fejlődésében akadá­
lyozni és ezzel még csak pillanatnyi kényel­
metlenséget sem okozni sémi a kormánynak, 
sem a hadvezetőségnek: ez olyan végzetes 
szeszély volna, mely csak a nemzeten és az 
ellenzéki pártokon hoszulmi meg magát. Pe-

? ldí.'m iiv állatorvosi tanyához. Dcly Mátyás 
megszólalt:

— Hej, te. Pista . ..
— No, mit akar, Mátyás bátyám?
— Ember vagy öcsém! ládes sziilőanyáu 

is elhitte volna, liogv le vagy a keresztesi 
l őró... I

A betyár nem felelt rá. \ hortobágyi hid j 
túlsó végén bizonyosan valami kőbe botlott 
fel. mert hamiskásan pendült meg a sár kan- 
tyuja...

Másnap este Dcly Mátyás állatorvos már 
a horte bágyi fogadóban várta Csákv Gergely 
szenátor urékat. Alig tcdelicitek a.-v.tnlhoz, az 
öreg Török Pál erdőmester mindjárt felemlí­
tette a bírót:

— Hej, Gergely öcséin, — úgymond, 
sokat bnUgattam nz éjszaka, de annyit mon­
dok. az a bíró ci'elmés ember ám.

— Az a. — felelte a szenátor s kérdői eg 
tekintett Helyre, — mikor ment el a bíró 
uram ?

— Biró uram! Mies-idn bíró uram '
— Az a keresztesi bíró.
— Keresztesi bíró 1 Eri ugyan soha nem 

láttam azt...
— Nem láttad, — az öreg erdőm esti r I >n - 

szítsan csapolt az asztalra, — hát akivel teg­
nap este vacsorái tunk, az a derék értelmes 
ember ki volt?

— Értem már... Az a derék értelmes 
ember sohasem volt, nem is lesz » >ha Keresz­
tesen bíró.

— Hát ez meg már miféle beszéd. Má­
tyás, — Csákv szenátor nem szeretett léha
tréfát.

-- Pedig valóságot beszélek! Az a íeg- 1

Szombat, november 26.

dig ma az ellenzék olyan helyzetben van, 
mikor nagy szüksége van u nemzet rokon- 
szenvenek csorbittatlan egészére. A nagy 
visszaesés után nem szabad szeszélyes vagy 
éppen czéltalau vállalkozásokba, nem sza­
bad kétes kísérletezésekbe bocsájtkoznia. 
Megmaradt népszerűségének tőkéjéhez csak 
akkor szabad nyúlnia, ha a, nemzet hatalma­
san megnyilatkozó bátorítása ösztökéli s ha 
bizonyos lehet benne, hogy esetleges legyö- 
zetésében a nemzet egész szeretető és elis­
merése lesz az, amely ismét talpra állíthat­
ja. De ilyen nemzeti ösztönzés nélkül, söl 
egyenesen a. nemzet rovására megobstruálni 
az indemnitást és ismét felidézni az oxlex 
összes keserűségeit: öngyilkos ellenzéki po­
litika volna.

8 ez az, amit a függetlenségi párt 
mindkét árnyalata is belátott. Bizonyára 
nem jelent ez az elhatározás pardont a kor­
mánynak, de jelent kíméletet a nemzet iránt 
és okosságót a támadási pont megválasz­
tásában. Az indemnitás fölött a nemzet ér­
dekei állnak őrt. Ezeket az érdekeket, mert 
a nemzetéi, respektálni kötelesség. De ami­
kor majd a nemzet érdekeinek megvédelme- 
zéséről lesz szó, az ellenzéki pártok nem is 
fognak habozni a védelemmel s a védelem 
formájával sem.

Megindul a munka.
— Az államszámszék uj elnöke. —•

Erőid y ügyében nincs döntés.

Budapest, november 23.
A pörvendtartási javaslat, úgy látszik, jó 

étvágycsináló volt a munkapárt és a képviselő- 
ház munkakedve számára. Szombaton végez­
nek a pörrendtartással és hétfőn megkezdik 
az indemnitás tárgyalását, sőt kedden már 

•— egy bécsi hir szerint — a bank javaslatokat 
is a képviselőház elé terjesztik. Ez a hirtelen, 
a. tizenkettedik é>rában feltámadt munkakedv 
pezsgést önt az ellenzéki pártokba is. u.-v.

nap esti derék ember nem más volt, mint a 
betyár Sós Pista.

— Ne bomolj, komáin, — Bogdán Imre 
mező rendőrkapitány egészen megrökönyö­
dött. — hisz én ötször is parol áztam vele, sőt 
a házamhoz is meghívtam.

Dcly a fogadóshoz fordult:
— Szóljon már, Perus bácsi! Kivel va­

csorádnak tegnap 1
A hortobágyi fogadós kezében megfor­

gatta bársony sipkáját:
— Sós Pista volt biz* az, uraim! Node, 

vacsoráit már az máskor is ilyen urakkal...
Tekintetes Csáky Gergely szenátor ur el­

nevette magát és a biiledező rendőrkapitány­
hoz fordult:

— Irure, ha tudtad volna, hogy az?... 
Mit cselekétől volna?

— Nem tudom. Jobb igy. hogy- most tud­
tuk meg.

Vontatottan indult a vacsora. Csáky 
Gergely szenátor gondolatokba mcriiltcu hall 
gátolt, majd kétszer is mondta:

— Kár az olyan derék emberbe, hogy 
ilyenné vált.

— ilyenné vált tolvaj, rabló jnhászgaz 
dáia miatt, akivel mint. bűnrészest Ítélték cl. 
Ám a börtönből nnyszökött, betyár lett Sós 
Pista, — a mélyórzésü állatorvosnak búsan, 
szomorúan hangzott minden szava. A csárda- 
ház ablakát siránkozva zörgette a hortobágyi 
szél. A vad. a nyers őszi éjszaka rémsége» 
homály képét feryegetőleg nyomta a reszkető 
ablaküvegre. Jaj, pedig ember az emberhez j 
még kegyetlenebb
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hogy az indemnitás tárgyalása során élénk és 
érdekes vitára van kilátás.

Az államszámszék elnöki állását a jövő 
heten fogják betölteni. A kormány itt első 
helyen Thuróczy Vilmos nyitrai képviselőt 
fogja jelölni, mig Dárda,y Sándor, a számszék 
alelnöke a második helyre kerül. Erre nézve 
a. vasárnapi minisztertanács és a munkapárt- 
nak vasárnapi értekezlete fog végérvényesen 
dönteni.

óla érkeztek Budapestre a marostorda- 
megyel ellenzék vezéremberei is, hogy az 
Erösdy-ügyben a miniszterelnök döntését, 
amelyet mára helyeztek kilátásba, megtudják. 
A d ön téti azonban — legnagyobb meglepeté­
sükre — elmaradt éti távolabbi időpontra ha- 
lucztatott.

Mai híreink a következők;

Vasárnap minisztertanács lesz.
A kabinet tagjai KhuenHédcrváry Károly 

gr ói miniszterelnök elnöklésóvel vasárnap délelőtt 
10 órakor minisztertanácsra gyűlnek össze. Egy 
estilapnak az a hire, hogy ma délelőtt miniszterta­
nács volt, nem felel meg a valóságnak, valamint 
hogy nőm felelnek meg a valóságnak természetesen 
azok a következtetések sem .amiket az említett lap 
ehhez a téves hírhez fűzött.

A bank javaslatok benyújtása.
Becsből telefonálják: Az osztrák képvise­

lőházban ma elterjedt hírek szerint a bank­
szabadalom megújításáról, az Osztrák-Magyar 
Bankkal való megegyezésről, az érme- és valuta- 
szerződésről, az 1 és 2 koronások veretéséröl 
és a 10 koronás bankjegyek kiadásáról szóló 
javaslatokat inidokoláeukkal együtt kedden 
fogják a két parlament elő terjeszteni.

Az államszámszék elnöksége.
Az országgyűlési nemzeti munkapárt e 

hó 27-én, vasárnap este hét órakor értekezletet 
tart., amelynek tárgya az állami számvevőszék 
elnöki állására való hármas jelölés lesz. Fél 
hét órakor ugyanő őzéiből a párt jelölőbizott­
sága ifi. össze. A képviselőház elnöke a TTá? 
keddi ülésében fogja az állami számvevőszék 
elnöki állására vonatkozó jelölését megtenni: 
első . helyen Thuróczy Vilmos országgyűlési 
képviselő, titkos tanácsos, második helyen 
Dárday Sándor, az állami számvevőszék alel­
nöki és harmadik helyen egy horvát fog je­
löltetni.

Á zsolnai mandátum.
A zsolnai kerületben — mint értesülünk — 

a nemzeti munkapárt jelöltje Pctrá-ss Károly tren- 
csénmegyci árvaszéki ülnök lesz.

A páríkörökből
A A’ossutli-pártkörben a mai est folyamán fent- 

járíak Gál Sándor, u képviselőház volt elnöke, to­
vábbá Költő Ignácz marostordamegyel alispán és 
Balta Aladár főjegyző, akik azért utaztak fel Buda­
pestre, hogy az. Erösdy-iigyben a döntést, mely a. 
mai napra volt kilátásba, helyezve, meghallják A 
döntés azonban a mái napon nem következett be, 
fanem későbbi időpontra halasztatoit.

A nemzeti munkapártban ma este gróf Serényi 
Béla és Székely Fcrencz jártak fenn a miniszterek 
közül Ott voltak továbbá. Aóvay Lajos, a képviselő- 
ház alelnöke, Jakabffy Imre belügyi államtitkár és 
mások. A pártkor igen látogatott volt. do melyebbre 
ható eszmecserét egy csoportban sem folytattak.

A ./uith-pártban az igen nagy számban megje­
lent képviselők között rendkívül élénk beszélgetés 
folyt le a politikai helyzetről. Több lapban megje­
lent az n hir. mintha a függetlenségi párt. kebelé­
ből kiküldött bank-elekőszitö bizottságot annak el­
nöke, Földes Béla szombatra tanácskozásra hívta 
volna össze. Ez a hir téves. Földes Béla a bank- 
bizottságot a jövő hét folyamán fogja egybehívni.

A bitumen-ltonferocctia.
A I ’énziig'y miniszterin inba n körülbelül ogy hét­

tel ezelőtt ült össze a hi tumen-konferenczig, ame­
lyen Lukács László pénzügyminiszter elnöklété-

i
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fel bányaművelési szakértők, az igazságiigyminisi- 
térinm kiküldöttei és a pénzügyi bizottság előadója 
t-ettek részt; az crdélyrészi gázterületeket és föld­
ié rtokérdekeltségeket a konferenczián gróf Karolni 
Mihály, Sándor János volt államtitkár, gróf 
Bethlen István, gróf Banffy Miklós és Baross Já­
nos képviselték. Kivülök még a kohászati és szén- 
bányaérdekeltségek is befolytak a tárgyalásba. A 
tárgyalás czélja az volt, hogy összeegyeztessék ki­
vált az erdélyrészi gázterület érdekeltségei: kíván­
ságait az uj petróleum, földgáz és kálisó kutatási 
monopóliummal. A konferenezia ma ért véget. A 
részletes és beható tanácskozás folyamán Lulcács 
László pénzügyminiszternek koncziliáns magatar­
tása következtében sikerült igen méltányos és a 
közgazdasági érdekeket minden részükben V:légitö 
megállapodást elérni, ami a pénzügyi bizottság 
holnap esti ülésén fog a törvényjavaslat részletes 
tárgyalásánál előterjesztendő módosításokban kife­
jezésre jutni. Az értekezlet végén gróf Károlyi Mi­
hály az érdekelt tényezők nevében köszönetét mon­
dott a miniszternek azon messzemenő előzékeny­
ségéért, amelylyel a minden irányban ."aló üdvös 
megoldást lehetővé tette,

A nemzetiségiek szónoka.
Mihályi Tivadar országgyűlési képviselő kény­

telen volt magát súlyosabb természetű műtétnek 
alávetni, melyet dr. Dumitreanu Viktor sikeresen 
végzett. Miután Mihályi képviselő betegsége követ­
keztében nem lesz azon helyzetben, hogy a képvi­
selőház tanácskozásaiban r^ezt vegyen, az indem- 
ni ti feletti vitában a nemzetiségi párt álláspont­
ját Pop-Cs. István képviselő fogja képviselni.

A horvát helyzet.
A magyar képviselőháznak horvátországi tag­

jai, kiket még a legutóbbi országgyűlés választott 
meg, vasárnap délelőtt Zágrábban teljes értekez­
letet tartanak, melyen a magyar országgyűlésen kö­
vetendő egységes magatartás felett fognak tanács­
kozni. A képviselők azoután vasárnap este Buda­
pestre utaznak, hogy már a hétfői ülésben részt ve­
hessenek n képviselöhnzban megindulandó indem- 
niti feletti vitában. Ez alkalommal tiltakozni fog­
nak a miniszterelnök legtóbbi beszédében a báni 
állás és Horvátország közjogi viszonyára vonatkozó 
kijelentésekkel szemben.

A bovvát-szerb koaliczió végrehajtó-bizottsága 
ma tanácskozott Tomasics bán ismeretes felhívása 
felet* és azt kereken elutasította. E válaszról a 
végrehajtó-bizottság a következő kommünikét 
adta ki:

A bánnak, ki a szabornak felelő.--, alkotmányos 
kötelessége minden tartózkodás és minden lel tétel 
nélkül a szaboríól a költségvetés vagy pedig iude-m- 
nifás megszavazását kérni. Épp c-z okból az al­
kotmány szempontjából teljesen abnormális eljárás 
az, ha a bán a sajtó utján kinyilatkoztatja, hogy a 
szabort csak az csetbc-n hajlandó egyebhivui, ha 
már előzetesen biztosítják neki az indemnitás meg­
szavazását. 11a csak a pártok egyike is késznek 
mutatkoznék a bán fölhívásának eleget tenni, ez­
zel azt igazolná, hogy érzi, hogy lehetnek esetek, 
amikor a végrehajtó hatalom a törvényhozásnak pa­
rancsokat osztogathat. A koaliczió ezen in-rzi- 
nuácziót erélyesen visszautasltja és kijelenti, hogy 
azért hogy decz.cmbcr elsejével Horvátország auto­
nóm éleiében költségvetés nélkll állapot következik 
be, egyes egyedül a bánt terheli a felelősség.

A horvát paraszípái t tegnap dr. Radios elnök- 
lésével értekezletet tartott, mclycu elhatározta, hogy 
a bún ismert felszólításával szemben a horvát pa­
rasztpárt nem lép be egyik pártba sem, tehát az 
alakítandó egységes kormánypártba sem, hogy min­
den irányban cselekvési szabadságát fentarthassa. 
A horvát parasztpárt egyúttal kimondotta, hogy a 
szabor összehívása eseten nem vési részt a magyar 
oiszággyiilésro kiküldendő horvát képviselők vá­
lasztásában.

Budapest, never bér 25.
Küldüttsígjiírés. Hazai Samu honvédelmi mi­

niszternél ma délelőtt nagyobb gyulafehérvári kül­
döttség tisztelgett László Mihály országgyűlési 
képviselő vezetésével; a küldöttségben résztvettek

Szász József főispán, Kovái• Ferenez polgármester, 
dr. Mayer Ödön és Szász Pál országgyűlési kép­
viselők is. A küldöttség arra leérte a miniszter;, 
hogy tegye lehetővé Gyulafehérváron egészségügyi 
csatorna létesítését, ami katonai szempontból is 
rendkívül fontos. A miniszter kijelentette,. hogy 
legközelebb Becsbe utazik és élőszóval fogja pár­
téiul az ügyet a közös hadügyminisztériumban, 
ahova az erre vonatkozó akták fölmentek. A kül­
döttség ezutáu gróf Zichy Jánosnál tisztelgett pol­
gári fiúiskola létesítését kérve. A miniszter meg­
ígérte, hogy az ügyet tőle telhetőén jóindulattal 
fogja cliutézni. A küldöttség végül Uicrunyml 
Károly kereskedelemügyi minisztert kereste föl, 
akit arra kért, hogy rendelje cl az állami utak 
újra való kövezését a fokozódó forgalom lebonyolí­
tása érdekében. A miniszter megígérte, hogy az 
ügyet tanulmányozni fogja és azt méltányosan in­
tézi cl.

Felhívás Pest vármegye ellenzéki bizottsági 
tagjaihoz. Minthogy a hétfői megyei közgyűlésen 
lesznek három évre az összes bizottságok megala­
kítva, felkérjük az ellenzéki bizottsági tagokv, 
hogy a gyűlésen okvetlenül megjelenni szivesbrl- 
jcnek. Kossuth Fercncz, táró Prónay Dezső, Holló 
Lajos, gróf Vigyázó Fercncz, Förster Aurél,

A képvistlöliáz bizottságaiból. A gazdasági bi­
zottság november hó 30. napján délután 5 érakor 
az elnöki elfogadóban ülést tart. — A könyvtári 
bizottság deczember hó 2. napján délután 5 órakor 
a képviselőház elnöki elfogadó termében ülést tart.
_ Az I. bíráló bizottság november hó 20. napján
délelőtt fél 10 órakor a képviselőház I. számú ter­
mében ülést tart. Tárgy: Varga Gábor képviselő 
megbízólevele.

Az ügyész és a válóperek.
— Holnap szavazzák meg; a pcrremlet. —

.1 Icépvisclöház áléit.
Budapest, november 25.

A perre mii vita tegnapi őrülete» gyors 
tempóját ma csigái éj vés váltotta fill. A <i44-ig 
szakasznál, amely az- iigyé-zt beleviszi a váló­
perekbe, akadt mog a Ház. Egész sereg- szónok 
vonult fül, akik tvbbv-kevésbbv azt igyekeztek 
bizonyítani, hogy az ügyésznek semmi ke­
resni valója nincs a családi szentélyben, egye­
sek pedig csupán az ügyészi beavatkozást kí­
vánták. Az igazságügy miniszter beleegyezett 
abba, hogy az ügyész hatásköre no legyen na­
gyobb, mint most a házasság-védőé, ami csak 
észrevételezési jog. Szavazásra csak holnap 
kerül a sor, de elintézést nyer a többi »zakasz 
is, amelyeknél már felszólalásokat nem igen 
várnak. Végre tető alá kerül ez a nevezetes 
reform * a Ház hétfőn, a perrendi javaslat 
harmadik olvasása után, áttérhet majd az 
i nolo ni n it á s i á rg y a! á s á r a.

Részletes tudósításunk a következő:

Az illetékesség
Uvrzcviezy Albert elnök í.egyediizenegy kor 

megnyitja az ülést.
.Mihályi Toter je,-- felolvassa a múlt üi.ia 

jegyzőkönyvé,. Ehzrev >r ;i nélkül hitelesítik.
I’apj) Húzó, a kü 'gazdaság, bizottság el.', 

adója előterjeszti a bimttság jelentését az Adriá­
val kötendő szerződés 1-, t-z.ikkelvv; ése dolgánál?.

Ezután áttértek a -polgári püm-ndturtimái 
szóló törvényjavaslat .'észlelés u'rgyulásóra.

A ($30. szakasznál, amely válóperek illeté­
kességéről intézkedik,

l’olónyi Géza Szóld fel. Eddig az a bíróság; 
volt a válópurben az illetékes, amelynek terül.’- 
tea a házat felek utoljiia cgyüt. laktuk. Ehelyett 
a javaslatban most ez c szó áll: az utolsó lcö-Ps 
lakhely birúsúgu az illetékes. E'. helyiden dóiig, 
mert u törvényben logiiább is (lofhiiálni keltene, 
mi uz az utolsó közös b l hely. te lvilógosilásl ált 
ebben a dologban, n i'i jgy a gy;,korlátlan f u-. 
értések származzanak a törvén,- magyarázása -i!.

Lt-iigycl Zi.-Uán : EiG ütközik a magyar 1-ird.yi 
Ku’ia egyik döntvényére nmei/ rendkívül :é.-fi. 
in:;, magyar szóm pontból. Kimondja ez n Jö,;í- 
vény, hogy ha magyar ő liorv i illetőségű fűf- 

! hoz megy nőül, magyar bíróságnál oltalmat i,”;-, 
kephnt. Ez abszurdum Mert, lm két magyar ál 
lan-.pok-ár a magyar örvények uralma alatt há­

zasságot kötött, meg kell engedni n magyar birú- 
ságnak, hoey ezt a házasságot, tel is bonthass;:. 
Kéri, hogy a kérdést n mi nemzeti igényeink ki­
elégítésével oldják meg. (Helyeslés.)

Plusz Sándor előadó: Polemizál Pólón,yi 
Gézával és azt magyarázza, hog/ a közös lakhely 
kitétel megfelelő. Kém jelent mist, mint egy ti 
élést. Lengyel felszólalására megjegyzi, hogy » 
039 szakasz megadja s módot -a horvát terűhez, 
nőül ment, magyar nőnek, hogy a magyar bíróság 
előtt indítson válópert, ha megs;érzi a magyar 
községi illetőséget. Kéri a szakaszt változat latna 
elfogadni.

Csermák Ernő: indítványozza, hogy a 6öf> 
szakaszt átdolgozás miatt adják \issza az igazság­
ügyi bizottságnak,

A Ház Csermák indítványát, elveti és a sza­
kaszt eredeti szövegezésben fog; dja el.

Lengyel Zoltán: A !-10. szakasznál pótlást in­
dítványoz, hogy a magyar nő, hu a törvény hi­
tül,vosságának területén kötött házasságot, akkor 
is indíthat válópört, ha a községi illetősége1, n 
házasság folytán elvesztette.

Plusz Sándor előadó: Ellenzi a módosít i-;, 
mert a pótlás fedi az c edeti javaslatot,

A Ház a szakaszt eredeti szövegezésben fo­
gadta cl.

Polónyi Géza: A *348. szakasznál kéri a igaz- 
ságiig,yminisztert, adjon felvilágosítást a valé- 
pörben kiállítandó üg.-vcdi meghatalmazások a 
vonatkozóan.

l’lósz Sándor előadó felvilágosítása után a 
Húz a szakaszt változatlanul elofgadja.

i Az ügyészek ellen.
Barin Ödön: A 34J. szakasz egész uj, int!:• 

menyes dolgot akar hevinni a házassági perekbe; 
j bevonja az ügyészt a családi éleibe. Felolvassa a 

büntető perrendtartás é-J .szakaszat, amely ti- 
souló rendelkezéseket tartalmaz nz ügyészség lö­
szére. A mi bírói karunk — mondotta — nem 
szolgált rá, hogy rendőrséghez hasonló viszonyba 
helyezzék a királyi ügyészséggel szemben. Nőm 
szabad megengedni, hogy az ügyész a beavatkozá­
sával megmer*--lyezőjóve váljon a családi életűik. 
És az is tévedés, hogy- itt jogot é, nem köteles;1« 
get adunk az ügyésznek. Az. ügyésznek ferde hely­
zete lesz, mert nincs oga disz '.ír. gválni afelett, 
hogy mikor avatkozz/:: be a v ilópör’oe és mikor 
ne. Mert mi a válóperben a lényeg? Az, hogy s 
házastársak a házasságot egymással szemben nem 
tartyak len tarthatónak. Az államhatalomra nézve 
a, válóok közömbös. (Helyeslés half elől.) Az a ren­
delkezés, hogy a királyi ügyész ügyfélnek tek.il­
lendő. semmi egyéb, mint felesleges módúi 
udiózussá letelő a királyi ügy.-/i intézménynek 
és a hatalom kiterjesztése a családi életre, amely­
nél eddig mindenféle hatalom megállt. Indítvá­
nyozom, hogy ez a szakasz úgy, amint van, ha­
gyassák ki.

Dianái- Béla: Indítványozza, hogy a 644. s:n-
kasz 3-ik bekezdése helvett ezt Htassík be: Jogéi- 
ban áll u királyi ügyésznek az iratokat meg­
tekinteni, észrevételeket tenni, valamint a haz-is- 
sag Jcntartúsa érdekóbzn íölebb-r.tellel élni.

Székely ilcl'erúl.
Székely Ierc-nez igazságügyminiszter: A ja­

vaslatnak nem volt. az a vzélja, hegy a királyi 
ügyészt Ix-iiyátkozú-ira utasítsa minden válóperben. 
Miután azonban azt. látom, hogy az ügyésznek jo­
gosan vagy jogosulatlanul, itt sérelmesnek tartják 
‘ö beavatkozási jogát, én magam deferálok és hozzá­
járniuk Blanár Béla indítványához. Az ügyésznek 
ü szó,hu az volna a legfőbb teladata, hogy a bírói 
hatáskörre vigyázzon. Én tehát abból a szempont- 
‘h°fi.v í,;/- ügyész b- tulyára valamelyes szempont­
ból érvéiiyi-süljön u xálópörbcu, ajánlom Blanár 
B'-k' indítványának elfogadását.

Saghj- I-vilin: Ellenzi Blanár indítványát, 
mer: nem szabad megengedni, hogy az ügyész be­
avatkozzék a^családi életbe. Legfeljebb azt n jogot 
adná nz ügyésznek, hogy felebbczhesseu a válópöv- 
!'cn l'w-andó itelet ellen vagy hogy hatáskör szem­
pontjáról megtekintse az iratokat. A következő 
tnudoshusí a janija: A királyi ügyésznek jogában 
áll az iratokat megtekinteni és fclobbvitellel élni.

Almássy László: Blanár módositását fo­
gadja el.

rjnlik: I iz perezre felfüggesztette az ülést. 
, , ^züur,t után T.gry Béla: A jelenleg érvényben
!l,v" hazassáei jnC -z-;int a törvényszék köteles 
lazussagved" ügyvédet kirendelni, akinek viszont a 
Laza;- ag felbont ;teát elleneznie kell. Mivel indo- 
!:i lja miniszter hogy a házass-nevé-dő ügyvéd he­
ly; M ügyészt kvll kirendelni. Ebben n szakaszban 
pai-t v; 1-1 in in - g az indokolás az ügyvédi
kart. l)i- i rti az indokolás a bírói k-irt is, mikor 
• 1-enurzó közevet «Iliit mellé, Indítványozza, hogy 
a szakasz 1—3. pontja hncyassék ki.

fvcucili Géza: Azt hiszi, hogy a házasság nem 
11,15 ":|,,j ’-'i v/vV/c’kIhk vs i 11 tózmvny, mint 

azt I'.ivry ki lej!ette. A házasság közjogi természetét 
I nem 1 -hét kevésre ! evsülni még azoknak se, akik
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e. házasságot magánszerződésnek tekintik. Helyesli 
Blanár indítványát, annak a kihagyásával, hogy a 
ügyésznek észrovóteli joga legyen a válóperben.

Lengyel Zoltán: Kérdi u minisztert., mi szük­
ség van arra, hogy egy pótember, az államhatalum- 
nak egy külön képviselője beleavatkozzék a magán- 
dolgokba; előterjesztéseket tehessen, felobbezóst ad­
hasson bei Hiszen a királyi ügyészség úgyis eléggé 
meg van nyomorítva. Kern győzné a válópereikkel 
való munkát. A királyi ügyészi kar nem köszönné 
meg a miniszternek, ha a Ház megszavazná a sza­
kaszt. Egry Béla javaslatához csatlakozik,

A házasság magánjog.
Várad,Y Zsigmondi Barta, Lengyel és Egry 

képviselők álláspontjához csatlakozik a kérdésben. 
Sohase mondotta, hogy a házasság olyan intézmény 
amit úgy lehet felmondani, mint például egy köl­
csönt. Polgári házassági rálépői-, tisztán magán­
jogi kérdés. Közjogi, vagy büntetőjogi szemponto­
kat ebben a kérdésbe nem lehet és nem szabad be- 
vinni. (Helyeslés bal fel öl.) Egry Béla indítvány li­
nók elfogadását kéri. (Helyeslés.)

Elnök; Ki következik:
Zlinszky István jegyző: Lengyel Zoltán! Vagy 

rém . . . Pólón,yi Géza. (Nagy derültség.)
Pólón,vi Géza: Pártolja Barta Ödön indít­

ványát, Egry vei sz-mben megjegyzi, hogy a házas- 
ságvédonek nem az a kötelessége, hogy a válást 
ellenezze, hanem sokkal magasztosaid), megvédeni 
e házasságot. A válópör kérdésében különben sem­
miféle kodifikáezióra nincs szükség. Fölolvassa az 
lí>07. évi 17. törvényezikk egyik paragrafusát.

Blanár Béla: En mutattam meg azt a törvényt 
a képviselő urnák!

Polcnyi Géza: Nekem, aki csinálta? Na, ez 
'óriási. (Nagy derült.:*:g.)

Polónyi Géza: Nem akarok beszélni azokról 
F.7 esetekről, amikor a svxnáli-a élet kérdései fognak 
felmerülni, amikor ezek teszik lehetetlenné az 
ügyészi beavatkozást.

Ugrón Gábor: No, egy pár példa jó volna! 
(Derültség.)

Polónyi Géza: Kérem a Házat, ne uszítsák az 
ügyészi kart a c'Jaládi életre.

Csermák Ernő kéri a Házat, hogy az idő előre- 
haladottsága miatt beszédét holnap mondhassa el. 
A Ház ezt megengedi.

Az ülésnek három negyedkettőkor volt vége.

A mexikói forradalom.' i
*— A rend felé. —«

Budapest, november 2ö.

Ma szelidebb hírek érkeznek Mexikó 
földjéről. Diaz elnök kijelenti, hogy a forra­
dalom jelentéktelen. Tegnap még az ő meg­
gyilkolását jelentették, ma pedig arról van­
nak jelentéseink, hogy Maderot elfogták. Ál­
lítólag a vasúti forgalom is megindult és a 
postaszolgálat is a rendes mederben folyik. 
Ezek szerint a forradalom teljes lecsendvsii- 
lése csak napok kérdése. Majd elválik.

Ma a következe hireket adjuk*
Csak lázadás.

Londonból ma az a hiv érkezik, hogy 
Diaz a külügyminiszter által a kővetkezőket 
táviratoztálta a „Daily MaiP‘-nek: .1 politi­
kai. helyzet Me.-jkóban ryijáltalán nem vesze­
delmen. A külföldiek élete, és vagyona teljesen 
biztosítva van. Csak csekély jelentőségű láza­
dásról van szó. .1 rend az egész köztar sasá.g- 
ban már luetyrc ran állítva. Hasonló jelentés 
érkezik Xowyorkból is. Eszerint, a vasutak 
eef.-z Mexikóban ismét rendesen, közlekednek.
A postaszolgálat is rendes.

A fővárosban r ad és nyugalom vau. A 
rendőrök nagyon sok gyanú? embert letartóz­
tattak. A börtönök telő vannak foglyokkal, 
mert a kormány összeesküvést fedezett föl, 
amelynek vzélja a középületek fül robbant ás a 
volt. A város utvzáin folytonosan lovasesapa- j 
tok czirkálnak. Az tij elnök tiszteletére terve­
zett ünnepségek elmaradnak. Az államvasnfa- 
kon rendben bonyolítják le a forgalmat. A 
liberális párt elnöke kijelentette, hegy pártja 
ellenf orr tin almai jog tndilam a forradalmár 
elnök ellen. Haderő fül tétlen hive a klerikáli­
sok nak.

Áz Kgyesiilt Államok nagyköveti' kijelen­
tette, bogy x-leményo szerint a rend az egész

köztársaságban helyreállt és aggodalomra nin­
csen ok.

Madero fogoly.
A londoni „Times“ jelenti Mexikóból: Madero 

állítólag fogságban van, A felkelést különböző 
természetű okok idézték elő, amelyek részben az 
amerikai lincselcsek elleni felháborodásra, részben 
pedig a szoeziális kérdésre vezethetők vissza. Újabb 
ütközetektől tartanak a felkelők és a kormány csa­
patai között.

Cindadból érkező hírek szerint a kormáuy el­
kobozta Madero összes birtokait. A kormánycsa­
patok nagymennyiségű robbantószert foglaltak lo, 
amelyet állítólag az Egyesült-Államokból küldtek.

Forradalmi hírek.
A Berliner Tagblaltnale Ncwyorkból jövő érte­

sítése szerint, noha a helyzet, javult Mexikóban, az 
amerikai sajtóhoz érkező táviratok szerint a. harc/, 
még mindig tart-. A legutóbb érkezett sürgönyök a 
helyzetet igy festik: Tibuahuaban a helyzet javult, 
mióta 000 főnyi katonaság érkezett oda. A város 
valamennyi kapuját erős őrizet alá vették; az ut- 
czákon tüzérség táborozik. Madera és Temosachi'i 
városokat "a lázadók tartják kezükben. Francesko 
Madero 2000 emberrel Toreonuál foglalt állást és 
ott várja be az ütközetet a királyi csapatokkal, 
amelyeket Trevino tábornok vezet. Mind a két fél 
erősen fi-1 van fegyverkezve. Araiban a királyi csa­
patokat lovassággal erősítették meg. A forradalom 
átterjedt a nyugati partokon fekvő Tepccz vidé­
kekre, ahol eddig nyugalom volt. Yukatan félszi­
gettel és a déli részekkel a távirati összeköttetés 
megszakadt. Az északkeleti vasúttársaság egyik vo­
natát, egy utas előadása szerint, a lázadók megtá­
madták cs több sortüzet adtak le rája. Az első »őr­
tűznél egy hadnagy, több katona, három asszony 
és egy gyerek halálos sebben roskadl össze. A többi 
utast megmentette a vonatvezető lélekjelenléte, áld 
rögtön teljes gőzt adott.

KÜLFÖLD.
A szerb kereskedelmi szerződés. Belgrádiról je­

lentik: A skupstinában az Ausztria-Magyarország- 
gal kötött kereskedelmi szerződés folytatólagos tár­
gyalása sorún Povlc Marinlcovics haladópárti kije­
lenti, hogy az uj kedvezőtlen szerződés a szerb kor­
mány habozó politikájának eredménye. Ezerbia 
cmanczipácziós törekvései, amelyek a szerb-bolgár 
vámunióra vezettek, Ausztria-Magyarországot bi­
zonyosan nagy kereskedelmi kouczessziókra kény- 
ezoritették volna. Katié ifjuradikális rámutat párt­
ja magatartásának feltűnő változására a kereske­
delmi szerződés ügyében, amelyet 1908-bau ellen­
zett, most pedig pártol.

Elnökválasztás a csehek szövetségében. Becs­
ből jelentik: A képviselőház cseh pártjainak tegnap 
megalakult egységes klubja a mai elnökválasztás­
nál U2 szavazattal Fiedler ifjucsehet választotta 
elnökké Kramarzzal szemben, akire 20 --- -azat
esett- Fiedler a választást nem fogadta el. A má­
sodik szavazásnál ismét Fiodlert választották meg 
52 szavazattal. A választást ismét visszautasította 
és csak a harmadik szavazás során, miután az ifjú* 
oech párt vezetőség is hozzájárult Fiedler megvá­
lasztásához. vállalkozott ez az elnökségre. '.el­
nökké Lnirzcll agráriust, 11 ruhán katolikus naczio- 
í:a 1 istát és Klofac cseh radikálist választották.

A drágaság. Az általános drágaság természe­
ti.-.' ü nemcsak nálunk dühöng. Ausztriában és Né­
metországban i- nagy elkeseredést szül és akezióra 
szólítja az illet ékeseket. Becsben ma a drágaság 
ügyében kiküldött bizottság jelentésének folytató* 

"'s tárgyalása során Weisskirchner kereskedelmi 
miniszter behntóau fejtegeti a husdrágasűg és hus- 
hiúny kérdését, amely mát* szinte veszélyes stá­
diumba juuv.t. <Ilitekéi képviselő ellen polemizálva, 
a miniszter megállapítja, hogy egyáltalán nincsen 
vi grcndrlcl ile.g Magyarország elleni gyűlöletre kö­
telezve és különösen dr. Lueger sohasem hirdette 

I n Magyarország elírni való gyűlöletet, hanem csak 
egy bizonyos Lajtán-túli export eilen fordult 

I (Közbekiáltások a szueziSldcmokralak' részéről.) és

hogy dr. Lueger sohasem gondolt arra, hogy pártját. 
Magyarország elleni gyűlöletre, izgassa. (Élénk he­
lyeslés a kercsz-tényszoeziálisták részéről, állandó 
közbeszólások és lárma a szoeziálistáknál). Végül a 
"nisztur határozottan visszautasítja Klöckel kép­

viselő azon inszinuáezióját, hogy a kormány tulaj­
donképpen aa argentínai husbehozatal megakadályo­
zása ezéljálról kérdezte meg ez ügyben a magyaro­
kat. Hangsúlyozza ezzel szemben, hogy a kormány 
teljes mértékben tudatában van azon feladatának, 
hogy a lakosság szükségletein segítsen. (Élénk he­
lyeslés a keresztén,yszocziálistáknál.) A miniszter 
közli azon intézkedéseket, amelyeket a kormány 
tett, hogy ezek a bajok lehetőleg mee^/énjy-nek. 
A kormány ezért elhatározta, hogy bizonyos kan­
telük mellett megengedi meghatározott kontigens 
argentínai hús behozatalát. A kormány csak a 
kiegyezés lojális végrehajtásának megfelelőéül és 
igy kötelességszerüleg cselekedett, amidőn e tárgy- 
ban a magyar Ír ormány nyal egyelértcleg járt cl, 
A miniszter ismételten kéri a házat, hogy a szerb 
kereskedelmi szerződést mielőbb elintézze, ezenfe­
lül' pedig az egész ülésszakot a nép érdekét szol­
gáló munkának szentelje. A kormány közreműkö­
dése bizonyára nem fog hiányozni. Végül az ar­
gentínai husbehozatal eugedélyezéso mellett 21, 
ellene 1, tag foglalt állást. A korlátlan mennyi­
ség behozataláról szóló javaslatot 26 szavazattal 17 
ellenében elvetették. Elfogadták azokat a jax-asla- 
tokat, amelyek az argentínai húsnak 1911. de- 
ezomhor 91-ig x-aló behozatalára, a husvám felfüg­
gesztésére, kisebb árusoknak tengerentúlról hozott 
hússal való ellátására, az állattenyésztés előmoz­
dítására és hütőkocsik előállítására stb-re vonat­
koznak. A kepvtselöhaz ülésének végén mintegy 
ezer személy, köztük számos nő, a parlament elé 
vonult, ahol a drágaság ellen tüntettek. A nagy­
számban kirendelt rendőrségnek nem volt oka be­
avatkozásra.

A berlini Reichstagban a kusdrágaságra vonat­
kozó intorpellácziok folytatólagos tárgyalása során 
Hildebrand (szoeziáldemokrata) a többi között ki­
jelent;, hogy a birodalmi kanczellárnak nincsen 
érzéke a nép szükséglete iránt, ezért a népnek 
magának kell gondoskodnia a drágaság csökkenté­
séről az indirekt adókat és vámokat emelő irányzat 
leszorításával. Az egész gazdasági politika u. junke­
rek szellemében folyt. Delbrück államtitkár kifejti, 
-l08y a ház többsége a főkérdésbeu osztja a biro­
dalmi kanczellúr álláspontját. Wie mer képviselő 
azt hozta fel szóló ellen, hogy mint államtitkár 
máskép beszel, mint danzigi polgármester korában. 
Ezt. már nc-m egy kormány-férfiúnak mondották. 
Ha van benne igazság, ez csak azt mutatja, hogy 

I egy miniszter, aki egy egész birodalom gazdasági 
I érdekeiről tartozik gondoskodni, nem egy dologban 

másként gondolkodik, mint egv polgármester, aki 
csak szükobb érdekekét képvisel. A piacz lénvegos 
könnyitéso a határ megnyitásától nem várható. 
Normális húsárak bekövetkezésére csak úgy lehet 
számítani, ha a mezőgazdaságnak bizonyos stabili­
tást s mérsékelt nyereséget biztosi tinik ős kellő vé­
delemben részesítjük járványokkal szemben. Telje­
sen hamis volna múló alkalmak vagy teoretikus 
megfontolásokból folyólag változtatni az oly poli­
tikában, amelynek nagy föllendülést köszönhetünk. 
Csak kívánhatom, hogy a német népnek meg le­
gyen az eh ez szükséges belátása és hogy a jövő bi­
rodalmi gyűlés is megadja nekünk a lehetőséget 
eddigi gazdasági politikánk folytatására. (Hosszan­
tartó, élénk helyeslés jobbról.) A kérdéshez még 
sokan hozzászóltak. Az iutcrpellávziék tárgyalása 
ezzel véget ért. A legközelebbi üh's holnap.

A birodalmi gyűlés holnapi ülése iránt egyéb­
ként óriási az érdeklődé?, mert a császár köni.gs- 
terg: beszéde fog napirendre kerülni a szocziáldo- 
mokralák internéiláeziőja révén. Az intcrpcllácziőt 
Ledebur fogja megokolni.

Az angol választások előtt. Londonból jelen­
tik: A felsőház tegnapi ülésén Nunhurmholme és 
Brassey lord V n kormány érdekében szólaltak föl. 
A kormány részéről az utolsó szónok Viscount 
Morley volt. Azt a nézetét fejezte ki, hogy az a 
készség, amelyet a lordok mutatnak az előjogaik­
ról való lemondásban, tulajdonkepen porhintésnél 
r.cm egyéb A felsőházi határozati javaslatok azt a
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gyfinnt keltik föl, hogy a lordok a felsőhöz refor­
málásának ürügye alatt az alsóházat akarják sakk- 
mattá tenni. Ezután Lansdowne lord javaslatát, 
hogy a ház jelentse ki magút bizottságnak es tár­
gyalja a Lansdowne által benyújtott rezolucziókat, 
elfogadtál:. Ezután a szóban levő határozati javas­
latokat a ház mint bizottság cl is fogadta. Earl of 
Crove kijelentette, hogy a kormány nem helyesli 
ugyan a rezolucziókat, de nem akar azok ellen be­
szélni, mert a ház nyilvánvalóan meg akarja sza­
vazni. A ház elhatározta továbbá, hogy Lansdowne 
és Roscherry javaslatait közöljek az alsóházzal. Az 
alsóház, amely befejezte üléseit, ma formális ülést 
tartott és ezután elnapolta üléseit c hó 28-áig, 
amikor a jelenlegi ülésszakot Lezárják. Röviddel 
azután a ház föloszlatása fog következni. Asquitn 
minisztorckiök Hu liba utazott, ahol a liberális párt 
értekezletet tart. Röviddel elutazása után egy' asz- 
szony sétapálczával bezúzta a miniszterelnök Dcw- 
ning-Street-i lakásának ablakát, amiért letartóz­
tatták.

Rothschild lord nyílt levélben pártolja Bonar 
I.aw konzervatív jelölt jelöltséget a mancheszteri 
északnyugati kerületben és különösen a zsidó val­
lóm választókat szólítja föl, hogy az unionistára. 
szavazzanak. Nyílt levelében a tarifareform szüksé­
gességét hangoztatja.

Ulster írországi kerületben az uniomsták mu- 
nifesztumot adtak ki, amelyben kijelentik, hogy ha 
az ir parlament létrejönne, ezt nem ismernék el, 
határozatait nem követnék és az általa megállapí­
tott adókat nem fizetnék.

A perzsa vasút. Bécsböl jelentik: Diplomá­
ciai körökből vette értesülését a Wiener Allge­
meine Zeitung, hogy Potsdamban a ezár és Vilmos 
császár tényleg megállapodásra jutott egymással 
Perzsiát illetőleg, vagyis jobban mondva a két bi­
rodalom érdekszféráinak körülhatárolása tekin­
tetében. A megegyezés alapja az. hogy Oroszország 
hozzájárul a Bagdad vasútnak Perzsiáig való ki­
építéséhez. Magától értetődik, hogy Oroszország a 
saját érdekszférájában is elismeri a nyílt ajtó 
elvét.

Egy volt. montenegrói hadügyminiszter 
szerb szolgálatban. Bc-lgradbó] jelentik: Gatalo 
Daniié volt montenegrói hadügyminiszter, kit Ni­
kita királv L ivei pártpolitkai okokból üldöztek.. 
Belgrádija érkezett és Péter királynál jelentkezett 
azon kéréssel, hogy a szerb hadseregbe való belé­
pését engedje meg.

Török ügyek. Konstantinápolyi táviratok sze­
rint azon jelentésekkel szemben, hogy a porta nagy 
perzsa területet hatalmába akar keríteni és a török 
csapatok utasítást kaptak az Urmia-tó déli partvi­
dékének megszállására, a külügyminisztérium hiva­
talos közegei megállapítják, hogy a török csapatok, 
épp úgy, mint a jjerzsa csapatok, a vitás hatarterü 
létén az évek óta bírt pozicziójukat foglalják cl 
mostan is. A török csapatok utasítást kaptak, hogy 
tovább ne nyomuljanak elő. kihívóan ne viselkedje­
nek, de minden támadás ellen védekezzenek. Defi­
nitiv hat ármegállapítás nem lehetséges addig, míg 
Perzsiában állandó viszonyok nincsenek. A görög 
követ újabb lépéseket tett a portánál a még mindig 
tartó bojkott és több görögnek kiutasítása miatt. 
A lapok jelentése szerint a pénzügyminisztérium 
külön bizottsága megkezdte a függő adósság meg­
vizsgálását. A kormány a kamarában javaslatot 
nyújtott, be, mely felhatalmazza a hadügyminisz­
tert, hogy azokat az összegeket, amelyeket a had­
ügyi költségvetés x alamely tételére megszavaztak, 
esetleg más ezélokra is fordíthassa. Ezen intézke­
dést a hadtestek uj beosztásával indokolják. A mi­
nisztertanács elhatározta, hogy nyomatékosan til­
takozik a védőhatalmaknál a krétai nemzetgyűlés 
nyilatkozata ellen. Törökország hadat, fog üzenni 
Görgországnak, ha es a krétaiak kihívó magatartá­
sát bármiféle módon jóváhagyja. A „Times“ jelenti 
Konstantinápolyból: A porta megbízta követeit, 
hogy tiltakozzanak a védőhatalmaknál az ellen, 
hogy n krétai nemzetgyűlés hüségesküt tett a gö­
rög királynak.

A brazíliai flottalázadás.
- Rommá lőtt főváros. —•

Budapest, november 25.

A brazíliai titokzatos forradalomról ma 
in;',r kiderült, hogy az elégedetlen tengeré­
szek lázadása volt. De bizonyos, hogy közre­
játszott a politika is. Hiszen az ellenzék ve­
zére Eui Barbosa szenátor. Brazília egyik 
legkiválóbb embere, aki a kormány ellen 
folytatott elkeseredett liarczokban a maga 
politikai ezé] ja inak iparkodott megnyerni a 
flottát is. Hogy milyen eredménynyel, azt 
Rio de Janeiro romjai. mutatják. Fonseca 
elnök állása állítólag megingott. Ennek az i 
oka az, hogy a tengerészek lázadásának ele­
jét vehették volna, ha még a bombázás előtt 
megadták volna azokat az engedményeket, 
melyeket most már két kézzel nyújtanak a 
lázadó tengerészek felé. _

A tengerészek Lázadásáról a következő 
tudósítást adjuk:

A Havas-ügynökség jelenti Rio de Janeiro- 
bál: A lázadás abban a pillanatban tört ki, amidőn 
a „ Minas Geraes" sorb a jő parancsnoka, a ..Dugna;/ 
Tronin“ franczia hajóról, ahol dinem volt, vissza­
tért hajójára. Amidőn a fedélzetre lépett, őt, vala­
mint két másik tisztet és több matrózt a lázadók 
megöltek. A többi tiszteket halálosan megsebesítet­
ték. Ezzel egyidejűleg tört ki a lázadás a Sao Faolo 
és ,,Bahia" sorhajókon. E hajók össze« tisztjeit a 
partra tették ki és Joao Candido matróz vette ál 
a parancsnoklást. A lázadók Hermes Da Fonseca 
elnökhöz táviratot intéztek, amelyben ismert fel­
tételeiket állítják fel és azok nem teljesítése esetén 
a város és a többi hadihajók bombázásával fenye­
getnek, A kormány nem adott választ. Röviddel 
ezután megkezdték a bombázást, mely megszakítá­
sokkal egész éjszaka tartott. E hó 28-án reggel a 
„Minas Geraes", ,,Sao Faolo", „Bahia" és ,,Flo- 
riano" elhagyták a kikötő belső részeit és lövöldöz­
ték a várat, amely a tüzelést nem viszonozta. Ez­
után a hadihajók visszatértek a zárt kikötőbe és 
különböző irányban lövöldöztek ágyúikkal.

A városban egy asszonyt és két gyermeket 
bombaszilánkok megöltek. Délután Carvalho kép­
viselő a lázadókhoz ment, hogy velük tárgyaljon, 
ezek azonban tudatták vele, hogy általános am­
nesztia nélkül nem adják meg magukat. A kamara 
és a szenátus egyértelműen készek a kormányt 
támogatni. A Montevidcóban horgonyzó angol hajó­
rajt kirendelték.

A párisi „Courier de Bresil" a következe rio 
de janciroi táviratot közli:

Az összes rio de janciroi rendőrcsapatoknt 
és katonaságot készen tartják a kaszárnyákban, 
hogy az első jeladásra kivonuljanak. A legény­
ség közt éles töltéseket osztottak ki. A tüzérsé­
get is készenlétbe helyezték.

A brazíliai kamarában tovább folyik az 
amnesztia-törvény ügyében megindult vita. A tör­
vény ellen erős ellenzék sorakozik. A hajóhad isinél 
elhagyni készül a kikötőt. A „Minas Geraes" sor- 
hajó egy hiven maradt ágyunaszádot bombázott.
A brazíliai elnöknek az volt a szándéka, hogy 
ellent áll a rendülő tengerészeknek, de leszavazták,
A zeudülök a kongresszus által megszavazandó biz­
tosítékot követelnek. A brazíliai szenátus ké»z a 
lázadóknak amnesztiát adni, ha előbb megadják 
magukat.

Becsből jelentik, hogy a brazíliai követségre 
ma következő távirat érkezett Rio de Janeiróból:

A matrózok lázadásának nincs politikai 
jellege. A főváros és az egész ország nyugodt. 
Az egész hadsereg, a tengerészet többi része és 
az egész lakosság a kormány pártján áll.

Fonseca elnök aláirta az amnesztiái. Erre n 
Minős Geraes matrózparancsnoka rádiólelegrámot 
küldött az elnöknek, akinek szerencsét, kíván el­
halálozásához, A legutóbbi tűi iratok szerint a 
kamara ütése még nem éri véget. Nagyon eok 
képviselő ellcna van az amnesztiának. A hajóraj 
uj állásokat foglalt c-1, de úgy látszik, hogy a zen.

dűlök legközelebb újra megkezdik az ellenségeske­
dést. Este nyolezadfél órakor a Minas Geraes 
bombázni kezdett egy kisebb kor mányim hadihajéit.

Az éjszaka jelentik Palásból: Az általános 
amnesztia megszavazása, a testi büntetés eltörték.® 
dolgában, valamint a legénységi állomány szaporí­
tása dolgában felállított követelések teljesítése kö­
vetkeztében a lázadók meghódoltak. A rend hely 
roállt.

Rio de Janeiróból jelentik, hogy Fonseca ci­
nek állása megrendült, Szemére vetik túlságos lany- 
haságát és engedékenységét a lázadó matrózok 
iránt.

„Uj korszak.“
°<? ....

Néhány tanító uj, radikális szellemű Ma­
gyarországról álmadozott. Olyan Magva Íror­

szágról, amelyik belekapcsolódik nyugat kul- 
turaközösségébe, fogékonyan megnyitja szel­
lemét a legújabb irányzatok előtt. Néhány 
tanító olyan iskoláról ábrándozott, amelyik­
ben előítéletek nélküli, szabad szellemű nem­
zedéket nevelnek; az uj kiváltságok jelme­
zébe öltözködő régi, rendi Magyarország el­
lenségeit, embereket, akik azért akarnak 
rombolni, hogy a romokon építsenek. Ezek 
a tanítók összeálltak és „A magyarországi 
tanítók szabad egyesülete“ czim alatt uj egye­
sületet alakítottak s alapítottak egy lapot, 
mely „Dj korszak“ czim alatt kezdett harezoí 
az uj, forradalmi ideákért.

Most azután ezt az egyesületet a kultusz­
miniszter feloszlatta. Az indokolás szerint 
azért, mert a „Magyarországi tanítók szabad 
egyesületének“ hivatalos lapja, minden eddig 
megjelent számában oly czikkeket közöl, ame­
lyek a fennálló törvényes rend ellen való iz­
gatást tartalmaznak, a hit- és erkölcstannak 
és minden felekezeti tendencziának az isko­
lából leendő kiküszöbölését sürgetik, ennek 
követelésére bűzditanak.“

A felekezeti tendencziaknak a kiküszö­
bölése az iskolákból pedig azért izgatás a 
fennálló törvényes rend ellen, mert meglevő 
tételes törvények a hit- és erkölcstant aa 
elemi iskolák kötelező tárgyai között sorolják 
föl s előírják, hogy tanítók a gyermek lelké­
ben a vallás-erkölcsös gondolkozást kötelesek 
fejleszteni.

A kultuszminiszter törvénymagyarázata 
alapján izgatás ezimen perbe lehetne fogni ni 
őt is. minisztertársait is, az egész képviselő- 
házat velünk újságírókkal egyetemben. Mert 
mindannyian, akik vagyunk, folytonosan té­
teles törvények ellen agitálunk és a régi he­
lyett uj, hitünk szerint a meglevőnél jobb 
törvényt ajánlunk. Akkor izgatásért perbe 
kell fogni Székely minisztert, mert hiszen 
most is van perre.rultartási törvényünk s ez 
ellen u törvény ellen agitál. Akkor peri e kell 
fogni Lukács Lászlót, mert hiszen a nnrán- 
fulajdont törvények védik és az uj monopó­
liumok ezeket a törvényeket sértik. Ahk-r 
perbe kell fogni Hazai minisztert, aki a róni 
véderő tör vény ellen agitál & uj védeni [ör­
vényt akar csinálni.

A kultuszminiszter törvény magva; 1 !i 
egyszerűen jégbefagyasztaná, zselatinba ko- 
o-sonyásitaná a meglevő állapotokat. A rönk- 
ezió haladás eh ez az állásponthoz képeit, 
mert hisz n mik ezió is megy, törekszik vala­
merre: visszafelé legalább, a lcultu-zmini: /,- 
trr törvénymagyarázata pedig maga a halál. 
Nem is szükséges, hogy a felekezetin!k iiii ok 
tatás mellett foglaljunk állást — e sorok Ló­
ját csak szubjektív okok késztetik annak a
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nyílt bevallására, hogy egész leikével he­
lyesli az űzőbe vett tanítók álláspontját. 
Azonban ilyen meggyőződés nélkül is el kell 
ismerni azt, hogy a tanítóknak csak úgy, 
mint a szabad állam akármelyik szabad pol­
gárának, joguk van arra, hogy véleményük 
vegyen s hogy a véleményük mellett agitál­
ja na k.

A kultuszminiszter a legszégyeuleteeehh 
bizonyítványt állította ki kultur nyugat 
előtt. Magyarországnak, mert nem véletlen 
szójáték, hanem elszomorító valóság, hogy a 
mi uraink és a mi kormányaink ellenségei 
az — ni korszaknak.

A Fekete kéz“ Budapesten.
— Zsaroló bombas levelek. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 25.

N;.gy szenzávziót keltett a rendőrségen egy 
érdekes feljelenti'?, melynek alapján kiderült, hogy 
a félelmetes. Olaszországból u világ minden ré- 
; rébe elszármazott bűnszövetkezet, a ..Fekete 
Kór.", mely az amerikai rendőrségeknek is annyi 
tton dot okozott, most itt Budapesten ütötte fel fe­
jét, illetve utánzatra talált.

A titkos szövetkezet, melynek ezelju az, nogy 
életveszélyes fenyegetéseivel vagyonosabb embere­
ket meg?.-aro’.jon, az eddig megtett feljelentések 
szerint három esetben kísérelt meg zsarolást. Ám­
bár nem lehetetlen, hogy sokan, akiket megfenye­
gettek, még nem mertek feljelentést, tenni.

A bűnszövetkezet ellen az első feljelentést 
Jtáth Vágh István tüzérkapitány tette. meg. ki­
mondotta, hogy Bajza-utcza 34. számit lakására 
a posta minap ajánlott levelet hozott. Mikor az egy­
szerű kék borítékot felbontotta, első pillantásra 
szemébe ötlött egy. a levélpapír bal felső sarkán 
elhelyezett szimbolikus rajz, moly egy füstölgő 
bombát ábrázolt; felette pisztoly, alatta két ke­
resztbe álló tör, legalul pedig egy vérző emberi 
szív.

A levél közönséges koezkás levélpapíron lévő 
sokszorosítás, amiből arra lehet következtetni, hogy 
a bűnszövetkezet nagyon sok példányban küldötte 
szét.

A rajzolt, betűkkel másolt levél a következő 
kút tartalmazza:

Órái men vannak számlálva. Ön cl van je­
gyezve a halállal. Felezői ltjuk, hogy éjjel tizen­
egy óráig a Teleky-téren levő nyilvános kútra 
helyezzen 100 koronát borítékban. Ha nem teszi, 
akkor ön a halál lia. Ha levelünk tartalmát kö­
zölni merészelné a rendőrséggel, szövetségünk 
meg fogja magút boszulni.

Fekete kéz.

Ttútb TViyA kapitány a levelet, a rendőrség kezé­
be juttatta, hol a/ ügyet dr. Gcgns Dániel rendőr­
kapitánynak o-'ü?ettük ki. Cl' mi* kapitány, ki az 
anarchista, nihilista s más titkos szövetségek kii- 
Diiualégiáját behatóan ismeri, azonnal megiudi- 
t tta n nvomozást, annál is inkább, mert az ügyet, 
t?kintettel a .nkszoros!tett levélre, komolyan kel­
lett lenni, hitetlen tréfáról nem lehetett szó.

A „lrs talmi'* ise'iport k '. legügyesebb <Hek"tiv- 
jét a levél írója által inegielölt időben kiküldötte 
ti Teh'ky-1 ér nyilvános kutjához azzal az utasitas- 
sa], hogy álljanak lesbe figyeljek meg a kritikus 
helyei: megforduló alakokat.

A detektívek nagy elövigvázatta! é- körülte­
kint.W1 foglak hozzá a munkához, de kettőzött 
éberségük dm vára sem tudtak ovi-dmeiiyre ,tutni. 
a kút körül senki sem mutatkozott, t gy látszik a 
bűnszövetség megneszelf valamit a rendőrség köz­
belépéséről. Miután a nyomozás semmi újaié nyo­
mot sem tudott felfedezni, (legn* kapitány egy­
előre az ügyet már ad akta akarta tenni, mikor vz\ 
tijuhh feljelentés ismét felelevenített: a már-már 
elaludni készülő titokzatos ügyet.

Tegnapelőtt Hackspti<'h*r György né jelem ke­
ltett. a rendőrségen /-arojás és életveszélyes iviiyo- 
*et6s miatt feljelentés tett ismeretlen tettesek el­

len. Egyben ő is átnyújtott egy a Rátái Végh kapi­
tány által beszolgáltatott levélhez teljesen hason­
lót, melynek szövege csak annyiban különbözött az 
előbbitől, hogy a titokzatos zsaroló vagy zsaroló- 
szövetség a pénzt a. Lehel-téri „Mozi“ északi sarká­
nál kérte elhelyezni.

Hackspachor Györgyué a Hungária-körut 43. 
számú házban lévő kávéház tulajdonosnője a lakása 
ugyanitt van az első emeleten az 5-ös számú ajtó 
alatt. Feljelentésében elmondotta, hogy a levelet 
nem posta utján kapta, hanem egy fiatal ember 
hozta lakására. Az ismeretlen csöngetésére a szoba­
leány nyitott ajtót s az is vette áh tőle a levelet. 
Mikor a szobaleány visszament, a fiatal ember már 
eltávozott.

Dr. Gegus Dániel a panaszt jegyzőkönyvbe 
vette s most már erélyesen hozzálátott a nyomo­
záshoz. Közben még az is tudomására jutott, hogy 
az előbbi két. esethez teljesen hasonló módon akar* 
.fik megzsarolni egy Andrássy-uton lakó konvédez- 
redorvost is.

Gegus kapitánynak az a véleménye, hogy a 
zsaroló leveleket katonák írhatták. Ezt a feltevést 
támogatja az a körülmény is, hogy a három zsaroló 
levél közül kettő katonatisztnek volt ezimezve. A 
leveleket valószínűleg az ezredirodákban használat­
ban levő sokszorosító gépen állítják elő. Onnan 
fczármazhatik a papír is, mely teljesen hasonló az 
ott használt levélpapirosokhoz. A kirajzolt betűk is 
ezt a feltevést támogatják, mert ilyen hetükkel 
szokták a körrendelotek és napiparancsok czimeit 
Írni. A nyomozást a rendőrség lázas buzgalommal 
folytatja, de a jelen pillanatban még semmi olyan 
adat nines , amely a bűnszövetkezet nyomára vcp 
zethetne. Gegus kapitány mindamellett reméli, 
hogy a banda tagjai rövidesen kézre fognak ke­
rülni.

EGYHAZAK,
•— (Az. antimodmustu eskü.)' Gróf Zichy 

Gyula pécsi megyés püspök most megjelent pásztor­
it Velőben X. Fiús pápának a modernizmus ellen 
irányuló „Sacrorum autistitum“ kezdetű motu pro­
pánját. adja ki az egyes kétes esetekre tett magya­
rázatokkal együtt, A körlevél meghatározza, hogy 
az egyházmegye papsága minő időrendben tegye lo 
az antimodernista esküt. A székesegyházi káptalan, 
valamint, a Rács kerületi papság Vcczcmbcr elsején 
délelőtt köteles a székesegyház Szent Mór-kápolná­
jában a a esküt letenni. Az egyházmegye papságá­
nak többi része deczember .15-cig köteles az esküt 
a. kerületi esperesnek, illetve bizonyos esetekben a 
kerületi jegyzők kezébe letenni. Azok, kik az esküt 
vonakodnak letenni, a. szent officzium törvényszé­
kéül ek Ítélete alá esnek.

— (Angol istentisztelet.) Vasárnap, növöm* 
Ik- j- 27-én (1. e. 11 érakor a VI.. Vörösmurty-mtcaa 
51. sz. alatti nagyteremben angol istentisztelet 
], sz. Prédikál Webster James rr-t. lelki sz. l.gyanott 
d. p. háomncgycd lu é este ,.6l 7 órakor magyar 
istentisztelet.

TÁV! RÁTOK.
Szrsszanov iiíötlja.

Péter vár. november 25. A ezár a külügymi­
niszterré Vilii vezeti Szásszánov helyébe V'TaF>o 
osztályfőnököt nevezte ki a külügyminiszter első 
segédjévé.

Szerbia hadiszer beszerzést*;
Belgrad, novemkt r 25. 1*. napokban <• -kezik oda 

a Németországban iu".-ri*iulelt hadiszeinek vy 
része. A s -áll 11mány ^ lonikin keresztül crk. -m 
ti a. török vasutak i sz.-.'.litmúnv löszért 60 s/.:i<a- 
lék di jkedvcni'" nv I. mg icielyeztcs.

Elitéit szüfrazsettek.
London, uovembv; 25. A múltkori tüntetés 

alkalniúval leturtózt i> ot t szüfrazsettek legna­
gyobb részét kéthavi kényszermunkára Ítélték.

Verekedés a szobranjeban.
Szófia, november 25. (Saját tudositúnktúV 

A Szobra ti je folyosőjáu a képvn-t lóhar búimig. „ 
összeyesmtt eev kénrischlvvl. A szóváltásból dulako­

dás lett, a képviselő megragadta mellénél fogva és 
többször arczulVágta a háznagyot. A verekedésnek 
a képviselők vetettek véget. Az Afférból párbaj lesz.

Korea határán.
Pétervár, november 25. (Sajót íudősitónktH 5 

Egy szűkszavú távirat jött Korea határáról, hvgy 
kínaiak és japánok között véres összeütközések 
voltak. Készletekről míg nincs bír.

j Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőisrlék zárlata.

Kcwyork;

Búza helyben
nov. 25. 

97%
nov. 24. 

97%
deczemkerre 97% 98%
májusra 103% .104%

Tengeri deczemberre 54% 54
májusra 54% 54%

Chc
Búza

ago:
deczemberre 90% 91%
májusra 96% 97%

Tengeri deczembc-rro 44% 44%
Newyork, november 25. Gyapot Newycrkban, 

helyben 15.10 (14.95). Gyapot deczemberre 14.91 
(14.66). Gyapot februárra 15.— (14.77). Gyapot 
New-Orleansban, helyben 14%. (14%). Petroleum 
Stand white Ncwyork'oan 7-40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Petro­
leum ltatincd in Cases 8.90 (8.90). Petroleum 
Credit Blances at Oil City 1.30 (1.30). Zsír
M estein steam 10.50 (10.35). Zsír Rohe és
Brothers 10.70 (10.90).

Chicago, november 1-5. Zsír novemberre 10 50 
(10.77). Zsiv januárra —.— (——). Szalonna 
short clear 9.62 (9.87). Sertéshús januá’-a
10.62 (17.15).

ÚJDONSÁGOK)
Család a fagyos utczáth

*— A rendőrség, mint lakásközvetitő. —«■
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 23.
'•leien történetünk érdekes adalék a budapesti 

tömegnyomor és borzalmas lakásmizériák históriá­
jához. Egy darab kulturkóp az, mely tegnap éj­
szaka az Aradi-utczan czirkáló rendőr elő tárult, 
Az egyik kapu mélyedésében a metsző hidegben, a 
szélben, mialatt kin a ligetben fagyott a jég a 
sportkedvelők korcsolyái alá, ebben a did:rgetö idő­
járásban egy guggolva alvó asszonyra bukkant. 
Nagy-kendője alatt maga körül négy kis gyermeke 
aludt, mint verébfiókák a verébanya pihéi alatt. 
Majd megvette őket az Isten hidege, ott kint t* 
kövezeten, de aludtak, mert elnyomta őket a fá­
radtság.

A rendőr felverte álmaiból a családot és bekí­
sérte a kerületre. A szegény asszony hamarjában 
ucm tudta: örüljön-o vagy bánkódjon azon, hogy 
a rendőrségre kerül. De a gyermekei miatt nem is 
tiltakozott a bekisérés ellen. Egy negyedóra tnnlva 
boldog álomba merült az öttagú szegény család a 
Mozsár-utczai rendőrség meleg szobájában. Reggel 
aztán Malatinszhy Jenő rendőrfogalmazó hallgatta 
ki az asszonyt, aki a következőket mondta cl:

■— Márkus Miksáim vagyok. Az uram nyom­
dász, de megbetegedett. Hetek óta a kórházban 
fekszik szegény. Nem kereshet, támogatásról, beicg- 
pénzröl alig lehet szó. (Magamra vagyok utalva a 
nincs is mit. panaszkodnom: négy gyermekem szá­
mára valahogyan meg tudtam keresni a szükséges 
mindennapit. Mindennek az orvos az oka, de nem 
átkozom érette, morf ő jót akart velünk. Nem te­
het róla. hu hulld ütött ki a tanácsa. Ilórom éjsza­
kát töltöttem el szegény gyermekeimmel hideg­
ben az utczán, mert mindnyájan a pesti lakásbajok 
áldozatai vagyunk,

A múlt. hét szombatjáig még volt lakásunk. 
A Remet.-utcza 11. szám alatt laktunk, szoba- 
konyhát hetibérre. De hetek óta egymásután bete­
gedtek meg a gyermekeim. Az egyleti orvos kije­
lentette, liouy iljen nedves, egészségtelen lakásban 
maradnom nem szabad, különben elpusztulnak az 
én kis gyermekeim. Megfogadtam u doktor 1 aná-
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csat: felmondtam n lakást, aztán elindultam uj 
hajlékot keresni. Azzal fogadtak: van-e gyerek? 
Bűnnek tartottam eltagadni azokat, akiket az Is­
ten adott. Megmondtam, hogy négy gyermekem 
van. Akkor nincs lakás, felelték mindenütt. Vagy 
lmsz helyen jártam igy. Már meg is bántam, hogy 
felmondtam a lakást, szerettem volna visszárui- 
radni. Késő volt, a Eemete-utczai lakásunkat már 
másnapra, ahogy én felmondtam, kiadták. Elölről 
kezdtem a kálváriámat, ismét lakást kerestem. 
Gondoltam, elkövetem az Istenldsértést: csak kér, 
gyereket vallók be. De ez is sok volt a háziul aknai, 
és a házmestereknek. Nem tudtam lakáshoz jutni. 
Sokat sírtam, szenvedtem, mig bele tudtam törődni 
abba a gondolatba, hogy elhelyezem u négy gyere­
ket egyenként ismerőseimnél. Ki akar manapság 
idegen gyereket? Nem sikerült ez sem.

Közben elérkezett a múlt szombat, az elköltö­
zés ideje. Elpanaszoltam bajomat annak, aki a .a- 
kásomat kivette s megszánt. Azt mondta, hogy hétfő 
délutánig ott maradhatok, hátha hétfőn találok va 
lami zugot, ahol hányt-vetett gyermekeimmel meg­
húzódhatom. Hétfőig elvetettem a gondot. Azu án 
felvittem bútoraimat a ház padlására és nekimen­
tem a városnak s ahelyett, hogy kenyeret kerehet­
tem volna gyermekeimnek, lakás után jurtám. Nem 
kaptam. Kimentem a karakókhoz, com vo.t hely. 
Elmentem az elöljáróságokhoz. Azt mondták: Nem 
ebbe a kerületbe való maga, nem tehetünk semmit 
sem. Elmentem a fővároshoz, azt feleltél;: adjak he 
kérvényt. Kérvényt kértek tőlem, amikor nem volt,
ol lehajtani a fejünket. Mondtam is, hogy amíg a 
érvényt elintézik, addigra elpusztulunk az utczán.

Nem volt más mit tennem. Nappal elhelyez 
?m a gyermekeket ismerősükhöz. Éjjel elvonul­
unk szak utezákb», ahol nem faj a, szél es meg- 
módiunk a kapuk mélyedésében. A rendőr urak 
lyan- jók voltak hozzánk. Nem mind gyik zavart 

hagytak aludni hennünkc-t. mintha nem láttak 
olna. Így jutottunk az. Arftdi-uíozába és onnan 
:le, ;i roTííloVbí*u re . . •

A K<:o.!í«Ány asszony szava koii.vvxoe lulaüt. 
ürva borúit négy kis gyermekére, akiktől elválni 
em-akart, inkább agyonfagyni az utczán a fuvaros

jóvoltából, -velük együtt.
Yéeiahailgirtta a vallomás: Vermen József ke­

rületi kapitány, akit nagyon meghatott a szegény 
asszony valh'.má-.'a. A humánusan gondolkodó rend- 
őrkafiitány túltette magát a formaságokon és kö­
vetésre méltó példaként segítségére sietett az ut­
cára kergetett családnak. Telefonozott a IX. kerü­
leti elöljárósághoz s kérte, hogy hagyják cl ezúttal 
a hivatalos hosszadalmas eljárásokat és adjanak 
azonnal lakájt a szegényeim k. Kermes kapitány 
akcziója sikerrel járt, mert a szegény asszony ma 
délutánra lakást kapott a főváros egyik házában. 
Márkusné nem győzött hálálkodni a derék kapitány­
nak. akinek jóvoltából ma már fedél alatt töltötte 
az éjszakát a fészek nélkül maradt veréb-család.

NAPIREND. Naptár: szombat, november 26.
— Itóm. küth.: KonríUl hv — Prot.: Komád. -— (»«• 
rög-orosz: november 13. Ar. sz. .János. ■ Zsidó; Mai - 
chcsván 21. — A nap kel reggel 7 óra 21 perczkor, 
nyugszik délután 4 óra 13 perczkor. — A Imid kel éj­
jel 1 óra 31 perczkor, nyugszik délután 2 óra 0 
perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Pelüfi-ház (Bajza-uteztt 21.) Nyitva 10—2-lg._ Be­

lépődíj. kedd kivételével, 1 korona. — Vráoia-mtikiá/li- 
tfis (Kigyó-tör 1.) Nyitva egé-z nap. Belépődíj nine.-. — 
Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyú-tCr 1.) Nyitva 
égé; 7 nap. Belépédi.; nine-'.

rr.'j h imlői’: Nts!;;/c:i iM-izcuiii ftsvilny- 
tAra V— J. Erzséhet Muzeum if- — íptimüvészeli 
Muzeum 0—L — MezőgazdaVigi iMuzeum 30—7. —
íláth Muzeum 10—4. — Sz.vvliényi Muzeum 'Akadémia 
ntcz.a 0.) 10—12. — Tanszermúzeum 3—7.

Xijilvak-vi könyvtárét:: Akadémiai Könyvtár 3—7.
— Egyelt ni Könyvtár 0—ö. -- Fővárosi Könyvtár 
<V—2. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára V—12 és 
lj_S. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára t)—‘2. —- 
Nemzeti Muzeum Könyvtára 0—1. — Pedagógiai 
Könyvtár 3—7. — Statisztikai Könyvtár fi—2,

Xyilvalcvö képtárak: Miicsarnok téli tárlata, 
nyitva 0—0-ig. Belépődíj l korona. — Del ha es István- 
emlékkiállítás a Szépművészeti Múzeumban. Nyitva 
10—2-ig. — Nemes Manzell képeinek kiállítása a hzép- 
íntivészeii Múzeumban. Nyitva 10—2-ig. — T’nál-kiálli- 
tás a Könyves Kálmán milvt zvti szalonjában. Nyitva 
0—0-ig. Belépődíj 00 fillér. — Szépművészeti Múzeum 
grafikai osztálya 10—2-ig.

—- Személyi hírek. Klobucsúr lovassági tá­
bornok, a magyar honvédség főparancsnoka Becs­
ből Budapestre érkezett._Kitchener lord Velcn-
czéböl Becsbe érkezett. — Schwartz Alfréd, a Wie­
ner Bank-Verein magyarországi fióktelepének igaz­
gatója eljegyezte Mauthner Ilona kisasszonyt, 
Maiithner Mihály gyáros leányát. Budapesten.

— A beteg belga királyné. Erzsébet belga ki­
rályné állapotáról Brüsszelből a következőket jelen­
tik hivatalosan: Az orvosok megállapították, hogy 
a legújabb baj, amely a királyné betegségéhez hoz­
zájárult, idegláz. A királyné most nyakhártyaláz- 
ban is szenved, amely azonban valamennyi láz kö­
zött a legenyhébb. Ez a baj már 8 nappal ezelőtt 
kezdődött, de az orvosok csak most tudták megál­
lapítani. Bizonyosnak látszik, hogy Laeken egész- 
ségteien tartózkodóhely. A király folytonosan beteg 
feleségének szobájában van. — Brüsszelből jelen­
tik: A reggel 9 órakor kiadott orvosi jelentés sze­
rint a királyné a múlt éjjel néhány órát pihent. A 
mellhártyagyuladás tünetei javultak, A betegség 
lefolyása egészen kielégítő.

Brüsszelből jelentik nekünk: Ki vara derítve 
hogy a királyné a laekeni rossz víztől kapta a 
tífuszt. A belga nép szeretető meghatóan nyilvánul 
a királyné iránt. Temérdek mindenféle orvosságot 
és csodaszert küldenek a kastélyba. Megfoghatat­
lan, hogy a nagybeteg királynét nem gyakorolt 
kórházi ápolónők, hanem laikus ápolónők '’■--"idoz- 
zák. Erzsébet királyné ereje némileg gyarapodott. A 
láz lényegesen leszállóit s alaposnak látszik a re- 
meny, hogy fel fog gyógyulni.

— Uj nemesek- A király Stein Manó és Stein 
Félix nagybérlők, bátorkeszi lakosoknak, valamint 
törvényes utódaiknak a közügyek és a közjótékony­
ság terén szerzett érdemeik elismeréséül a magyar 
nemességet ,;szilli“ elönévvel adományozta.

— Királyi tauácsossúg, A király Kiss Zsig­
mondi szentesi ügyvédnek a királyi tanáesool ezimet. 
adományozta. — Érdemes, talpig becsületes, köz- 
tiszteletben álló ember felé fordult ez alkalommal 
az uralkodó figyelme. Kiss Zsigmond mint vitéz 
honvédtiszl részlvett n szabudsághnrezban, sokáig 
bujdosott, majd az alkotmányos korszak beköszön­
tésével ügyvédi irodát nyitott és mozgató ereje lett 
Szentes város kulturális fejlődésének. Úgy n vá­
rosi, mini a megyei ügyekben tevékeny részt vett 
s közéleti szereplésével igen sok szimpátiát váltott 
ki maga iránt.

— Kitüntetések. A király Szombathy Sándor 
miskolezi tüzoltóföpurancsuoknnk a tűzoltói intéz­
mény terén szerzett érdemei elismeréséül a koro­
nás arany érdemkeresztet, Szergely János nagv- 
nnyedi czipészmesteruek pedig egy emberéletnek 
saját élete veszélyeztetésével történt megmentése 
alkalmából tanúsított bátor magaviseleté elisme­
réséül az ezüst, érdemkeresztet adományozta.

— Tolstoj és a duma. Pétervárról jelentik: 
Tolstoj családja Miljukov kadettpárti vezérhez táv­
iratot intézett, amelyben kéri, hogy azon szándé­
kától, hogy a dumában javasolja Tolsíojnak allam- 
költségen való eltemetését, álljon el.

— Egyetemi tanárok társas összejövetele. A 
budapesti tudományegyetem tanárai évekkel ezelőtt 
megkezdték az: „Eránoszoknak" nevezett társas 
összejöveteleknek rendezését azzal a czclzattal, hogy 
a különböző fakultások tanárai magánkörben is 
érintkezzenek egymással. Az összejövetelek egy da­
rabig szüneteltek. Az idén ismét felújítják a régi 
jó szokást és a;: első ..Eránusz“ holnap-, szombaton 
este lesz a belvárosi Kovács-féle vendéglő külön 
helyiségében, alivl megjelenik Ocnersich Antal, az 
uj rektor, az egyetemi tanács tagjaival együtt.

— Ileyse és a Nobel-dij. X legutóbbi Nobel- 
dij irodalmi pályázatát tudvalevőleg liegst Pál ki­
váló német Író nyer', el. Amióta a dijat, neki Ítél­
ték, nincs nyugta a kéregé tők zaklatásától. X leg­
furcsább kérésekkel i-r «.köznek lóin pénzt ki­
csikarni. 11evs 1 nem ig.cn bedeut a pumpolokra 
Kijelentette, hogy el Korban családjúról fog 
gondoskodni, csupán n feleslege.; fordítja jóté­
kony (./ólokra,

— Piaristából ágostai pap. Érdekes áttérésről 
ó-. púlyavállozialánról értesülünk. Horváth Aladár 
római katolikus leiké,z ős piarista föginmu/.iumi 
tanár kilépett a római katolikus vallásból és elha­
tározta, hogy az ágostai evangélikus lelkészi pályára 
lép. E e,..óiból áttért és '/eh alva Páltól, a tiszai 
egyházkerület, püspökétől engedélyt nyert, h<'*v az 
eperjesi thcologiai akadémián a különbözeti lelkész! 
vizsgálatot letehesse. A vizsgálatra már jelent­
kezett is.
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— Beszüntetett tanitó-egyesUlet. A hivatalos 
lap közlése szerint a vallás- és közoktatásúgvi 
miniszter az 1910. évi 23.150. síárnn rendeletét, 
melylyel a magyarországi tanítók szabad egye­
sületének alapszabályai jóváhagyattak, hatályon 
lcivűl helyezte és az egyesület működését további 
intézkedésig felfüggesztette. — Illetékes fa r.to 
rok inform áczióju szerint a vallás- és közoutatas- 
ügyi miniszter a magyarországi tanítók szalad 
egyesületének alapszabalj ait azért helyezte lu'.-i- 
lyon kivül cs az egy33 not rnükix ésót további n- 
tézkedésig azért függesztette fel, mert az „Uj 
Korszak“ ezimü lap, mely n rajta foglalt mez- 
jelölés szerint a magyarországi tanítók szabad 
egyesületének hivatalos lapja, minden eddig meg­
jelent számában oly czikkeket közöl, amelyek a 
fennálló törvényes rend ellen való izgatást tar­
talmaznak, a hit- és erkölcstannak és minden le- 
lekezeli tendcncziúnak az iskolából leendő kikü­
szöbölését sürgetik — ennek követelésére buzdí­
tanak. Mivel pedig az .7 SOS. évi XXXVIII. tv.-. 
55 szakasza a hit és űrt ölestant az elemi iskolák 
kötelező tárgyai között sorolja fd, az 1907. i 
XXVII. tcz. 17, szakasza pedig kötelezöleg elő­
írja, hogy a tanító a gyermek Jc'kében a valliis- 
erkülcsös gondolkodást kifejleszteni és megérts.- 
teni tartozik, nyilvánvaló, hogy n jelzett irányzat 
oly értelmű állásfoglalásra ösztönöz, mely a té­
teles törvénybe ütközik. Amikor már most az 
„Uj Korszak“, mint az egyesületnek hivatalos 
lapja, a folyó évi október 14-én megjelent első 
számúban az egyesület működést programm.aaként 
egyenesen az említett törvénybe ütköző irányzatot 
tüntet: fel, kétségtelen, hogy a ■’’“ielősség az egye­
sületre hárul. Az állam ethikai érdekeinek meg­
óvását tartva szem előtt, érezte magát indíttatva 
a miniszter, hogy az egyesület működését további 
intézkedésig felfüggessze.

— Drótnélküli tnvirő-állomások az osztrák ke- 
reskedelmi tengerészeinél. Weisskirchner kereske- 
del mi miniszter — mint Becsből jelentik — rende­
letét bocsátott, ki, amely kötelezi azon utasszállító 
osztrák hajókat, amelyek Gibraltáron és Adenen tnl 
közlekednek, hogy drótnélküli távíró állomással sze­
reltessenek fel. Ezen állomásoknak úgy kell beren­
dezve lenniük, hogy- legalább 100 tengeri mért- 
hiiduyi távolságra bírjanak táviratozni és arra szol­
gáljanak, hogy parti állomásokká], vagy más hajók 
drótnélküli táviróállomúsaival rendszer különbét«: 
nélkül érintkezhessenek.

A frankfurti merénylő áldozatai. Megírtuk, 
hogy n Majna melletti Frankfurtban elfogták azt 
a titokzatos gonosztevőt, aki az utóbbi napokban 
több gyilkosságot, illetőleg gyilkosság! merényletet 
követett el. A gyilkosról és áldozatairól még a 
következőket jelentik: Tegnap reggel egy Mayer 
nevű 34 éves asszonyt,, fűszeres boltjában meggyil­
kolva .uláltúk c a pénzes fiókból hiányzott minden 
pénz. A gyilkos és áldozata között elkeseredet: 
harcz folyhatott, mivel a boltban a székek fel 
voltak döntve. Egy órával a jyilkosság felfedezése 
után a tettest, ogy TV eisschmied nevű párnáért már 
lo is tartóztatták. Kevéssel a gyilkosság előtt 
Woisschmicd egy- fiatal leányt is megtámadott ós 
egy majorban kísérlett meg rablógyilkosságot. Le­
tartóztatása után a gyilkosság színhelyén örsz.c- 
screglett néptömeg nehány pillanatra hatalmába 
Derítette a gyilkost és szvneslapátokk.il meg botok­
kal rátámadt. A rendőrség azonban kiszabadította 
('It a feldühödt nép kezei közül és a kapitány­
ságra kísérte, ahol Weissehmied egy örizctlen oil- 
lunatbuu zsebkésével mély sebet ejtett a nyiK' i.

Jubiláló dalegyesület. X bili arm cg vei. 
Nagybajom községben ezelőtt huszonöt évvel de’- 
egyletet alapított a község lakossági-, amelynek i 
jubiláns * \ Lordul(;j;i a lkai ni ahol szop únucpéivt 
rendeztek. A jól sikerült ünnepségért .Icnoy Mmiy- 
hórt földbirtok st c < sathó Elemér fötanitót é 
karmesteri illeti a dicséret. A,: iiniv-pségcn uu'g- 
j élen tele ^ N a d any i Gyula, a kerület országgyűlési 
képviselője, továbbá Förster Aurél éa Gedeon Ala­
dár országgyűlési képviselők. Az ünnepségen egy­
ben felavatták a dalkör uj zászlóját; a znszlóanyai 
tisztet Nadánvi Gyulán', született Fényes Izabella 
unm töltötte Ve.

l-llopoít festmények. Dr. Sonnt-nféld Z,i,:- 
mond, a Ilirseh-Egylct ptirisi igazgatója, bejeién- 
tette n főkapitányságán, hogy a Thököly-ut SS. 
számit lie.; sóiból többezer koronát évű festményt és 
szőiij.egeket loptak el- A tolvajt a rendőrség keresi.
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■— Az Ehrlivh-fölo gyógymód. Dr. Alföldi 

11 via, a képviselőhöz orvosa tollából most hagyta 
ti a sajtót egy Iűzet, melyben a szerző a hires 
606-os szert ismerteti. Dr. Alföldi Béla még a 
nyár folyamán, nyomban azután, hogy az Ehrlich 
tanár fölfedezésének nagy, világszenzácziója be­
járta a sajtót, fölkereste a nagy tudóst frankfurti 
laboratóriumában. Mindjárt első kézből ismerte 
meg a 606 tulajdonságait s azután, hogy hazatért, 
hosszabb idő óta maga is kísérletezett az Ehrlich- 
ezcrrcl. Alapos? tanulmányok és kísérletezések ered­
ményeit foglalja össze ez a kis füzet, mely népszerű 
nyelven Veszi közértből övé mindazokat a bonyolódott 
tudományos kérdéseket, amelyek ezzel az uj gyógy 
móddal összefüggnek. Az újságíró ruf inirozott. csi­
szolt stílusával adja elő Alföldi a mondanivalód 
azoknak a kísérleteknek az ismertetése után, ame­
lyek a 606-os szer fölfedezéséhez vezettek, ismer­
teti a vérbajt a vérbaj múltját, mai nagy szocziális 
szerepét., az eddigi gyógymódokat, majd a 606 ha­
tását s kihatását az emberiség jövőjére. Áfa, amikor 
a nagy optimista lelkesedés után néhány hírben 
pesszimista módon lebecsülték a sajtóban az Ehrlich 
tanár szerét, megnyugvással vehetjük tudomásul, 
hegy dr. Alföldi Béla a kérdés alapos ismeretével 
bízik a szer jövőjében: „Ehrlich tanár ma 1-1,000 
betegtörténet te! rendelkezik“ — írja — „amvlyck 
kétségtelenné teszik, hogy azt a ezélt, amelyet 
magának kitűzött, teljesen el is értő. Az általa 
felfedezett anyag arzénmérgezést nem okozott 
egyetlen egy esetben . . . és néhány óra alatt ké­
nes a bujakór csiráit a testben elölni és a letresodá- 
latosabb gyógyulást létrehozni.“ Dr. Alföldi Béla 
részletesen és alaposan ismerteti az Eb rlich-féle 
beoltás módjait is és mindazt a tudnivalót együtt 
és közérthető nyelven vdja, ami a vérbaj gyógyítá­
sának legújabb forradalmi átalakulásával összefügg. 
A tanulmány ára egy korona s óhajtandó volna, 
hogy ha mindazok megszereznék és elolvasnák, a 
kik már a saját szempontjukból is érdemesnek tart­
hatják, hogy ebben a kérdésben tájékozottak le­
gyenek.

A zágrábi országos korvát kormány ma reá 
deietet tett közzé, melyben megtiltja az EhrlioL- 
félo szernek magánorvos-ok által való alkalmazá­
sát és csak tudomány .-s czóloVra kórházakban 
engedi meg a preparátummal velő kísérletezést 
A horvát országos kormány rendeletével ut'át 
akarja állani annak, hogy a magánorvosok :^c 
részkedjenek az Ehrlich-féle szerrel. A horvát 
orvosegyesület mai értekezletén tiltakozott o ren­
delet ellen.

— Kétmilliéi egy festményért. A pármai her- 
t-zeg schwnrzaui kastélyában egy festményre akad­
tak, amely feltűnt mindenkinek művészi kivitelé­
vel. A herezeg szakértőkkel megvizsgáltatta a ké­
pet és n szakértők megállapították, hogy a fest­
mény Velasquez spanyol festőművész alkotása és 
IV. Fülöp király lovas-arczkcpét ábrázolja. A fest­
mény 1623-bau készült, de hogy miképpen került a 
herezeg tulajdonába, azt nem tudják. A festményt 
egy londoni műkereskedő kétmillió koronáért meg 
.vásárolta u hcruzegtől.

— Egy magyar orvos találmánya. .. szembajok 
gyógyításánál és operálásánál nagy hátrány volt, 
hogy nem rendelkezett u gyógy tudomány oly csep­
pentő üvegekkel, melyekkel a gyógy it ószereket tel­
jesen tisztán lehetett volna a szembe juttatni 
Dr. Falta Marezei szegedi orvosnak sikerűit egy 
oly szemcse peg te tő üveget feltalálni, melyre az 
Os» s kullurállamokhan szabadalmai nyert és n 
mely praktikus é< tökéletes szerkezeténél fogva 
minden követelményt kielégít. Tekintélyes szak­
emberek elismerőleg nyilatkoztak n találmányról. 
Az orvosok és betegek egyaránt nagy haszonnal 
fogják nz uj üvegeket alkalmazni, mert a fertőzés 
i<.szélye most már az üvegekben levő gyógyszerek 
részéről nem fenj eget. A ? üvegei; gyártását n Dg 
nagyobb németors'ági inüszerúveggyár vállalta v’ 
ía még i> hó folyamát! forgalomba hozzák.

— A belga szoezinlisták erőpróbája. Igazi erő­
próbának tekinthető az a sztrájk, amelyet, a he ka 
esOtizialisiúk most készítettek elő. Brüsszelitől jc 
lentik, logy a bányamunkások kongresszust tartót- 
tamelyben sWr.h nszezer munkás volt képvi ive,
A kongresszuson elhittárorták, hogv legkü/i lebb va* j 
Ifimennyi bányamunkás eyi/ napi általános sztrájk­
ba láp. Az általános sztrájk napját még néni álla­
pították meg. A munkások ezzel rá akarják kény­
szer! lent a kormányt, hogy a bányamunkások agg 
kori ellátását az általuk ki\áut tcrjdelcmbcn biz­
tosítsa.

— Újabb sikkasztás a munkásbizt ősi tónál. Alig 
két hete számoltunk be Hajdú Józsefnek, a. kerületi 
munkásbiztosittS hivatal alkalmazottjának sikkasz­
tásáról s ma ismét hasonló esetről számolhatunk 
be. Winkler József a kerületi munkásbiztógitónak 
volt a hivatalnoka. A lavaszszal azonban otthagyta 
állását, mert jöttek a képviselőválasztások, jó ke­
reset kínálkozott jó korteseknek. Winkler Ehrlich 
G. Gusztáv kortese lett. Zsebre is vágott; sok pénzt. 
Azután Winkler munkásbiztositási ügyvivöséget 
alapított. Pctánovits Józsefnek, a Hoffmann és Csil­
lár/ ezégnek és Wertheimer Márkusnak ügyeit vál­
lalta a munkávbiztositó pénztárral szemben. Wert- 
heimcrtől sok pénzt felvett azzal, hogy befizeti a 
pénztárnak. Nyugtát is adott a pénzről, de nem 
fizette be a munkásbiztosi tónak, hanem elköltötte. 
Wertheimer ellen a munkásbiztosi tó port indított. 
Wmkler dolgát a rendőrség vette a kezébe. Sik­
kasztás és okiratliamis’itás miatt indítottak eljá­
rást ellene.
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Felkérjük olvasóinkat, kiknek 
előfizetésük lejárt, hogy azt 
idejekorán újítsák meg, mert az

csak állandó előfizetőink kap 
ják. Karácsonyi meglepetésünk 
igen díszes kiállítású, művészi

lesz, amelyet már előre az 
ujságpiacz szenzáczíójának je- 
trsgjmes leshetünk, ssssss-sss

-— Iléke a malmokban. A kirakodó-inunkások 
magatartása folytán egy napig sztrájk volt a buda­
pesti malmokban. Most már rendbe jött a dolog, a 
gnbonamunkúsok és a munkaadóik között. Este 
ö.-azejöttek a fv-lek, a tárgyalások vége az lett, hogy 
a munkálok igazságos ügye győzött, a béke helyre- 
állott. A kirakás ma már rendben ment és a mal­
mok nyugodtan dolgoztak reggel óta.

— Lopás a vonaton. Tegnapelőtt, Budapest, és 
Szabadka között a személyvonaton ellopták Sebes- j 
tyóu Béla magánkivatr.lnuk fekete bőröndjét, u ' 
melyben ruhanemű volt, I

— Följelentés Eötvös Bálint ellen. Lapunk 
ital számában néhány sorban végeztünk Eötvös Ká­
roly, az illusztris jogász és írónak fia ellen tett 
feljelentésével. A részleteket nem találtuk közlésre 
éretteknek, mert sokkal becsesebb és tiszteletre­
méltóbb nekünk Eötvös Károly súlyos egyénisége 
és klasszikus személye, semmint megbántani 
akartuk volna azzal, hogy családi kellemetlenségeit, 
azok nyilvánosságra hozatalával még meg 
is szerezzük. Hanem Eötvös Bálint, a be­
panaszolt fiú, a rendőrség előtt azzal védte 
magát, hogy nagynevű atyja legközvetlenebb alkal­
mazottjaira felettébb diffamáló dolgokat mondott. 
Így dr. Molnár Jenő ügyvédet, Eötvös Károly régi 
kedvelt emberét elszámolási nehézségekkel, roaffiá- 
zással vádolta meg, holott volt alkalmunk látni azt 
a gratuláló levelet, amelyet a kiváló ügyvéd és po­
litikus Molnár Jenő drhoz önállósodása alkalmá­
val intézett. Legmelegebb köszönetét fejezte ki 
működéséért és sajnálkozott távozásán. Egyébként 
visszautasítják a támadásokat a következő nyilat­
kozatok:

A lapokban hosszabb közelmények jelentek 
meg az Eötvös Bálint és édesatyja között, felmerült 
ügyről. Minthogy ez ügy előzményeinek előadása 
során rólam is említés van téve, kijelentem, hogy 
én az afférben személyileg érdekelve nem vagyok. 
— Eötvös Károly ur irodájából szabályszerű elszá­
molás után már hónapok előtt kiléptem, a kilépésem 
óta lefolyt dolgokért felelősséggel nem tartozom. — 
Amennyiben Eötvös Bálint ur azt állítja., hogy 
nem saját elhatározásomból hagytam ott az Eötvös 
Károly ur irodáját, — téved. —Igen jól kell neki 
tudnia, hogy tizenkikmez éven át édesatyja feltét- 
len bizalmát bírtam és volt főnököm értőn eltávo­
zásomkor neheztelt rám. Ami pedig Eötvös Bá­
lint urnák azt a panaszát illeti, hogy én édesatyját 
ellene hangoltam és kárára befolyásoltam, kijelen­
tem, hogy ez is teljesen valótlan, amit ö igen jól 
kell, hogy tudjon és tud is. Dr. Molnár J enő.

A ma megjelent reggeli lapok dr. Eötvös Bá- 
Unttal tegnap lefolyt afféromat tévesen közölték. 
Az iaaz, bogy dr. Eötvös Bálint engem megütött, 
támadása azonban készületlenül talált: újságot 
olvastam. Amikor pfüdig a bántalom azonnal 
leendő megtorlása végett felugrottam, ő 
a káv'óház másik sarkába hátrált, ennem 
pedig a kávéházi személyzet a a jelenvolt vendégek 
körülfogtak. Erre legalább huszonöt tanú van. A 
ki temperamentumomat ismeri, tudja, hogy más­
ként nem is történhetett. A lapok közleményeinek 
ream vonatkozó egyéb részei szemensxedett rága­
lom, a sajtópanaszt beadom. Budapest, 1910 no­
vember 25-én. Olrobán Iladó.

— Betiltott jutalomjáték. Egy Váczi-ut.ou 
levő mozgószinház tegnap délután áutalomjátéko, 
hirdetett ötven kilakoltatott hétházi lakó részére 
dalárdával. Éppen m?g akarták kezdeni az elő­
adást, mikor a VI. kerületi kapitányság részéről 
megjelent Laky felügyelő ős beVd.útta az előadást. 
A publikum igen felháborodott, majd gyorsan 
küldöttséget menesztett Pekáry fckapitúnynelyvt- 
tcshez, aki megengedte az előadást.

— Borzalmas gyilkosságok. Két borzalmas 
gyilkosságról érkezik bir. Egy asszony a férjét gyil­
kolta meg, egy másik, az anya, gyermekének lőtt a 
gyilkosa. Ma délelőtt, a kecskeméti rendőrkapitány­
ságon egy Snlus Mihály né Radies Anna nevezetű 
borzalmas önváddal jelentkezett. Elmondotta, hogy 
a szomszédos Pusztán Iparon trillával agyonütöila 
alvó férjél, azután pedig kettészelte a nyakát. 
Nyomban nz asszony vallomása, után Pusztaalpár- 
ról távirat érkezett, amely megerősítette a vallo­
mást. A rendőrség letartóztatta a gyilkos .iszonyt, 
aki azzal védekezik, hogy féltékeny volt az urára. 
A másik gyilkosság a muraközt Bányavérko'.ségben 
történt. Zadravcc" Bálintué őrültségi rohamában 
disznóólé késsel leszúrta másféléves Ilona nevű 
gyermekét. A, asszon; elmegyógyintézetbe száll*• 
tolták.

— Házasság. Draskóczi és 1 uszkárt Laszkáry 
Gyula, a dunáninneui ág hi tv. evangélikus egyház­
kerület világi felügyelője, a főrendiház tagja és 
neje született ebcezki Tihanyi Borbála fia, Gyűl t, 
belügyin in i sztori segéd fogalmazó, honvédhuszár 
hadnagy szolgálaton kívüli viszonyban, toruallyai 
7 urnallynii .Margittal, toruallyai Turnallyay Zol­
tán és nejt* született kisvarsány i Fialka Vilma 
leányával Budapesten házasságot kötött.

Dr. Szili Sándor dcczcmbcr 4-ikén délelőtt fél 
T.l órakor esküszik Popper Erzsi kisasszonynyal, 
Popper Mór és neje ÍJorozol Flóra leányával u do- 
hány-utezai izraelita templomban.

Szenes Dezső, a temesvári sörgyár részvénytár« 
saság főtiszt viselője eljegyezte BUwch EUi ' ki»« 
asszonyt.

%
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— A kolera. Tegnap Apatiubsn meghalt 
Fischer Henrik ács és mint az orvosok megálla­
pították, ázsiai kolera pusztította cl. Fisuhert be­
tegsége alatt sokan látogatták s a lakosság most 
attól fél, hogy a kolera járványszerüleg fog fel­
lépni. — Újvidékről jelentik: Tekintettel arra. 
hogy a megtett széleskörű óvintézkedések ellenére 
is ma újabb koleragyanus betvget szállítottak a 
járványkórházba, a helyben tartózkodó Blum Ödön 
közegészségügyi főfelügyelő javaslatára a polgár­
mester a várost zár alá helyezte, azonban az isko­
lái: bezárásra vonatkozó rendeletét visszavonta, mert 
kiderült, hogy a ma járványkórházba beszállított 
beteg a t'-'tegséget Tündéres községből hurczolta be. 
.— Fiúméból jelentik: A tengerészeti hatóság 
elnökhelyettese körrendeletben értesítette a róv- 
hivarn okát. hogy a nápolyvidéki kolera megszű­
nése kóvctk’jztében a martinizzai vesz-tegzárat fel­
oldották és a kolera védekezési rendeletet hatályon 
kiviil helyezték. — Triesztben a tengerészeti ható­
ság rendeletet bocsátott ki, mely szerint Smyrnából. 
hol kolerajárvány van. a Triesztbe érltezö . utasok 
és áruszállitmányok szigorú egészségügyi vizsgálat 
alá vettessenek. — Rómából jelentik: A lefolyt 24 
órában Róma környékén 6 koleramegbetegedést je­
lentettek be. — A belgrádi osztrák-magyar követ­
ség előterjesztést tett a szerb belügyminisztérium 
egészségügyi osztályának, hogy éleim iszereknek 
Szerbiába"‘való bevitele ismét engedélyeztessék. A 
belügyminisztérium csak részben ^ teljesithette a 
követség kérését, amennyiben általános engedélyt 
nem adhatott ugyan, de kimondotta, hogy azon 
exportőröknek, akik bizonyitvúnynyal igazolni tud­
ják, hogy az áru nem származik kolera áltál fertő­
zött vidékről, az élelmiszereknek Szerbiába való

—. Súlyos pisztolypárbaj. Innsbruckból jelen­
tik nekünk: A város környékén súlyos végű pisz- 
tolypárbaj volt ma egy egyetemi hallgató és egy 
államhivatalnok közt. A párbajra az^ adott okot, 
hogy a felek nehány nap előtt a kávéházban össze­
szólalkoztak. Az egyetemi hallgatónak szemébe fú­
ródott a golyó, sebesülése életveszélyes s ha fel is 
gyógyul, szemevilágát elveszti.

— A Technikus-Bál. A Technikus Bál ren- 
dező-bizottsága a Műegyetemi Segélyegyletben tar­
tott legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a Technikus 
Bál 1811. február 8-án tartja meg a Royal-szálló 
nagytermében. Egyhangú lelkesedéssel határozták el 
azt b, hogy a bál fővédnökeivé felkérik József fo- 
herczeget és Auguszta íőherczegasszonyt és a kéré­
sek előterjesztésével megbízták Pinny Aladárt, a 
Műegyetemi Segélyegylet és ifj. Fabricziua Belát, 
a Technikus-Bál elnökét.

— Rálövöldöztek a jegyzőre. Románcsiklován 
sok az ellensége Brihetye György jegyzőnek, mert
rendet csinált a veszekedő hajlamú lakosság között. 
Ellenségei már nem egyezer támadták meg. házát 
ie felakarták gyújtani. A múlt héten Oraviezán 
tartózkodott a községi jegyzó, ahonnan ejfél után 
akart haza térni, de Románcsiklova és Romáuora- 
vicza határán lévő hídnál hétszer Kocsija felé lőt­
tek. Szerencsére a szeles, havas-esős időben nem ta­
lálták a lövések a jegyzőt, aki visszalőtt Párnádéira, 
majd visszafordult Oraviczára, ahol az éjjelt töl­
tötte. Az oraviezai főszolgabírói hivatal megindi 
tóttá a nyomozást, mely eddig még nem vezetett
sikerre.

— A gazdag örökösnö tragikus halála. Mint
Newyorkból írják, egy Lucienuc Ohabeuat nevű 
franczia leány 300.000 frankot örökölt a napok 
bau. Vőlegénye hagyta reá, ki Bordeauxban várat­
lanul meghalt. A szállodából kiment az utczára, a 
hol két. olasz veszekedett. Az egyik revolvert, rán­
tott, elsütötte, a golyó a leány szivét fúrta keres/ 
tül. Az a vélemény, hogy az olaszok felbérelt gyil 
kosok voltak s a leányt szándékosan ölték meg.

— Leleplezett bankóliamisitók. A verseczi 
rendőrség ma leleplezte és a temesvári törvényszék 
fogházába szállította Kautzncr Ferencz oravieza- 
bányai volt kereskedőt, aki hosszabb idő óta ha- 
mispénz gyártással foglalkozik. Kautzncr Mányi, 
Sándor fényképészszel szövetkezve, oly tökéletes 
regre vitte mesterséget, hogy hamisítványait alig 
lehetett megkülönböztetni a valódi pénztől. Ötvei, 
koronás bankjegyeket gyártott, amiért ismételtet, 
börtönbe került és most is húrom évi fegyhnzrn 
van Ítélve. Kautzncr Verseczen titokban űzte a 
hamisítást és újabban az 50 koronások mellett 
szerb 100 dinárosokat gyártott,

— A zágrábi bőrgyár pusztulása. Zágrábból 
jelentik: Az itteni bőrgyárban kiütött tűz egész 
éjjel pusztított és csak ma délután sikerült azt el­
oltani. A kár közel egymillió korona, amely bizto­
sítás révén megtérül.

—- Életunt leány. Ma délben Mészáros Vilma 
liz.enkilenczéves cseléd o KlotilJ-utoza lß. sz. ház 
második emeletéről leugrott. Életveszélyes sérülő
•ével a Rókus-kórházba vittek.

— Viharos tél. Viharokkal és nagy havazással 
köszöntött be az idei tél. Már marossziget ről jelen­
tik, hogy egész Máramarosmegyét hólepel borítja. 
Vasárnaptól fogva kis megszakításokkal folyton 
esik a hó és ti’jjb helyen hóviharok voltak. — 6a- 
licziáhan is töLV helyütt volt nagy havazás és az áh 
landó hóvihar miatt a vasúti forgalom számos vo­
nalon szünetel. Galieziáiban emberemlékezet óta 
nem volt ekkora hó még novemberben. A vasúti 
forgalom a keleti, vonalakon teljesen szünetel. A 
podwoliezai szén |dy vonat, amelynek tegnapelőtt 
este 10 órakor kellett volna Lembergbe érkeznie, 
Krziviczyczénél a nyílt pályán megállóit a nagy hó­
viharban és csak tegnap délelőtt tudott újból el­
indulni. Az utasok kénytelenek voltak a nagy hi­
degben a fiitetleu vaggonokban éjszakázni. Az or­
szágutakat. mindenfelé öluyi hó borítja és az egyes 
községekkel csak szánon lehet közlekedni. Nagy 
károkat okozott a hó egész Tirolban is. Sok helyen 
1 a v i n aveszed elem t öl tartanak. Ríva közelében a ta­
laj felázása következtében óriási földlavina indult 
meg, amely 80 méteren elpusztította a vízvezetéket 
és a távirdavezetékeket. Emberéletben szerencsére 
nem esett kár.

— A délmagyarországi árvízkárosultaknak. A
belügyminisztériumhoz s délmagyarországi, külö­
nösen a krassószörón,1. megyei árvízkárosultak .'s- 
vára újabban a következő adományok folytak be: 
Biharvármegyo alispánjának gyűjtése 2005 K 23 
fillér, Biharmegyo nagybajomi jéi ásóban a gyűj­
tés eredménye 191 K 21 fillér, Zombor város u )1- 
gármester utján Báesbxlrogmegye alispán! hivő 
tálától 8 K, Baranyamegye siklósi ós pécsváradi 
járásában a gyűjtés eredménye 1107 K 19 fillér, 
Baranyamegye mohácsi járásában a gyűjtés ércei­
mén;'.: 6<51 K 10 fillér. Flaszter Márkus glimbokai 
lakos adománya 10 K. Nagykükűllőmegye alis­
pánjának gyűjtése S47 K 48 fil'ér, a szt.ropk n 
járás főszolgabírójának gyűjtés3 25 K 05 üliő-, 
Aradmegye alispánján:i; gyűjtése 2261 K 36 fi! 
lér; az eddig kimutatott öszeggeL együtt 393 563 
korona és 77 fillér.

— Becsapott kivándorlók. Fiúméból jelentik: 
Október 26-án 5 likai horvát ember érki ott 
Fiúméba, akik már több ízben megpróbálták, hagy I 
kimenjenek Amerikába, de trachomájuk miatt 
mindannyiszor visszautasították őket. A múlt hó­
napbaji megismerkedtek egy Bilobaba Sztojan 
nevű emberrel, aki Radakovics Dane su-súki ember- | 
hez ajánlotta őket. Radakovics fejenkint 290 „aré­
náért hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a Kurvá­
tokat pinczérckként becsempészi valamely Cunard- 
hajóra. A végén megalkudtak 240 koronában, .mit 
a horrátok nyomban ki is űzettek. A fogás azonban 
nem sikerült, mert a Saxonia cs a Pannónia egy­
másután utrakeltek Newyorkba, de egyikre se vet­
ték fel a horvátokat pinczércknek. Ezek most He 
dakovicsnak támadtak, áld eleinte tudni sem 
akart róluk, később pedig azt mondotta, liogv .'60 
koronát hajin ’ő megtéríteni. A becsapott emberek 
erre feljelentették a két manipulánst. Radakovi- 
csot- a susáki csendörség letartóztatta, de Bilobaba 
megszökött és most körözik.

— Leányok tolvajbandáju. A rendőrségen ma 
fiatal lányokból álló oJvajbandát leplezett :e, 
akik közül az idősebbeket. Bankuvich Anna 16 
éves, Pocii Karolin IS eves és L’irváth Luiza li 
éves csavargó leányok it letartóztatta, a kiskorúa­
kat pedig átadta szüleiknek, A bauda vezére 
Bankovich Anna volt, aki a Vörösvóri-ut 77. 
szám alatt lakott édesanyjánál, oki mosónő volt.
A leányok többnyire a Nyár-utj/a környékén sé­
tálgattak és öreg urakra vetettek ki hálójukat 
akiket azután a pásztoróra alatt, megloptak A 
leányok elhatározták, hogyha vagyonosabb isme­
rősre akadnak, lugkővoi megmérgezik és kirauoj- 
;mk. Meg is vásárolták már a mgkövet, megtör­
ték és kiszemeltek az áldozatukat is, do am.'ior 
végrehajtásra került a dolog, visszariadtak a tet­
tüktől. A tolvaj leányok orgazdája Hauk Jó/aef 
20 éves kőműves volt, aki a lopott holmiért pénzt 
adott nekik. A rendőrség Haukot is letartóztat

— Freund Ödön ezukrászdája, mely u fővé Zá­
rosban 47 éve áll fenn és közkedveltségnek úr 
vend, ma nyitja meg temekül berendezett uj 
helyiségét Király-utcza 14. szám alatt. TJgy „ 
helyiség külső berendezésével, mint a munka­
hely iségek higiénikus '.tosztásúval Freund öd:.r, 
ezukrászdája látványos $ Agszúmb t megy és Így 
remélhető, hogy a - régi ezég uj helyiségében is 
nagy látogatottságnak fog örvendeni.

— Halálozás. Barna Tivadar ma regei 51 
éves korában, hosszas rzenvedés után Budapest.-a 
meghalt. Az elhunyt tizedeken keresztül vei: 
több fővárosi napilap te adóhivatali igazgató,« és 
e téren kiváló tehetségével nagy hírnévre telt 
szert. Az elhunytat fTőségén és négy gycrmexón 
kívül nagy cs előkelő lukonság gyászolja. Tcr-e- 
tése november 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
lesz a rákoskeresztúri temető roxntnlos termőből.

Za/ilelál István eleiének 57 ik érében, hosszas 
szenvedés után Budapesten meghalt.

Nagy Elvira, Nagy István posiafőtiszt 1!) 
éves leánya Rákosligeten meghalt. Az ehe tavaszán 
elhunyt széplclkii urleáuyt ma délután temették a 
rákos 1 igcti temetőben.

Kecskés Ferencz miirúszentmártonai esperes­
plébános, Zala vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának tagja, Muraszcutmártonban meghalt.

Pál Károly nyug. polgári iskolai tanár 70 éves 
korában Scpsiszenttryörg.vön meghalt.

Hügyészi Pálnó szül. Csupor Emilia 59 éves 
korában Szilsárkányban meghalt.

x Royal-Orfeum, Budapest. Erzsébet-körút 31. 
szinhüzi és variété-müsor. Kezdete S érakor

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. pzflm alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és viviisra.

Sztrájkoló m' v szcsimaték.
>— Kicsapott növendékek. —«

— Saját tudósitónktól. —-
Budapest, november 25.

Néhány napja hire ment, bogy az Országos 
Színészakadémiának növendékei egy társuk kizára- 
tása miatt sztrájkba léptek. Most azonban fordult 
a koczka: kicsapták a szerepelni vágyó növendéke­
ket, Akárki részén legyen is az igazság: valamikor

vvsz sctogj

művészt csaptak ki az Akadémiáról. Dv a színe­
szeihez nem diploma kell. hanem tudás, lehet még 
színész belőlük. Mint ahogy a szinészakadémia so 
marad árván: kap majd növendéket eleget. A tragi­
komikus ügy egyébként a következőképpen „zaj­
lott“ le:

A múlt szombati vizsga-előadás alkalmával 
Hajdú Antal növendék az igazgató által aláirt 
utalvány alapján egy Bauer nevű tisztviselőtől, aki 
a jegyeket kezeli, egy páholy saabadjegyet kért. A 
tisztviselő megtagadta a növendéknek az igazgató 
által jóváhagyott kérését. Erro Hajdú kijelentette, 
hogy ha nem kap páholyt, nem játszik. Ezzel meg­
fordult, lement az öltözőbe, felöltözött, és játszóit. 
Hétfőn Somló Sándor, a Szinészakadémia igazga­
tója Hajdút kicsapta az iskolából; egy szándékért, 
amelyet nem valósított meg. Pedig éppen Molnár 
Viktor államtitkár tanúskodik, hogy a fiú még
goromba sem volt.

Erre a növendékek kijelentették, hogy szoli­
dárisak Hajdúval s ha kicsapják, ők vele mennek. 
A növendékek kívánsága az volt, hogy az ügyben 
a tanári konfereuezia Ítéljen és addig bemondot­
ták a sztrájkot.

Ellenben illetékes helyről úgy jelentik, hogy 
Somló Sándor, az Országos Szinészakadémia igaz­
gatója hétfőn, november 21-én a vezetése alatt, áili 
intézet tanulói sorából Hajdú Antal másodéves nö­
vendéket makacs hanyagsága, fegyelemsértés és 
igazolatlan mulasztás miatt zárta ki. Az igaz­
gató erről az intézkedéséről jelentést tett 
tölöttes hatóságának, a kuituszm misztérium­
nak, amely Somló Sándor eljárásét jóvá­
hagyta. Azonban az intézet másod- és harmadéves
növendéke;, akiknél:, úgy látszik, vem volt tud m .- 
suk a kizárás indítékáról, szolidárisnak vallottá;: 
magukat t ársukkal és az előadás látogat ásót .non- 
szüntették. Az igazgató ismét a minisztérium elő­
zetes jóváhagyásával az iutézotá fekete táblára lür- 
detést függesztett ki, amelyben felszólítja az aka­
démia növendékeit, hogy tegyenek ideget köteles­
ségüknek és péntekig, azaz 25-éig jelentkezzenek 
nála. A felszólításnak megfeleltek :,.-,.ik, akik a kí­
vülről is szított mozgalom terrorjával szembe mer­
tek helyezkedni.

Mn este azután az Akadémia tanári testületé 
rendkívüli gyűlést tartott, amelyen egyhangú ha­
tározattal tudomásul vette az igazgatónak Reis' 
(Hajdú) Antal kizárására vonatkozó intézkedésé'. 
A többi növendékekkel szemben követendő clj.i- 
rásra nézve pedig Somló Sándor igazgatói jogá­
nak, fegyelmi hatósága épségének csorblttatlan 
fentartásdt hangsúlyozta. Ezzel rábízta, hocy a 
renitens növendékeket a tanácsi gyűlés összehívása 
nélkül is kimaradóitoknak tekinti-e, ahogy ezt a 
fekoto táblán a minisztérium előzetes iőváha-
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gyiísa alapján az intézőt, növendékeivel eleve 
tudatta.

Ez a fiók Bánk bánok és Melindák sztrájkjá­
nak meginditóan szomorú története.

Eredeti talány.
1000 iutalomdij a* első 

1000 helyes megfejtőnek.
A lenti ábrán feltüntetett vonatták első pillanatra 

sommitmondóaknak látsza­
nak, tüzetesebb tanulmányo­
zás után azonban oly hasznos 
Útmutatást árulnak ol, amely 
mindenkire nézve — aki külső 
megjelenésére és egészségére 
kellő gondot fordít, nagy fon­
tossággal bir. Az luOO dij 
mindegyike egy-ogy üveg 
világhírű „OdoV‘ szájvíz. 
A mogfejtósokot kézzel Írott 
levelezőlapon olvasható alá­

írással és pontos czimmol együtt legkésőbb doezombor 
i.-ig kell beküldeni. A jutalomdijakat a nyertesek a 
megfejtések átvizsgálása után azonnal megkapják. 
K. A. Lingner, üdol-szájvizgyára, Bodenbach.

SZÍNHÁZ és művészet,
A kulisszák világából.

— Színházi csevegés. —<•

Blaháné otthona.
Ha a színpadon nem láthatom, —- gondoltam 

magamban — legalább az otthonában keresem föl. 
Csakugyan meg is találtam. Jól választottam az 
időt: épen akkor érkezett haza Pápáról, ahol több 
csto vendégszerepeit.

— Olyan hideg az a pápai színház, — panasz­
kodott a bájos „Nagymama“, és még szorosabban 
burkolózott a nagykondöjcbe, — csuda, hogy* a 
publikum úgy fel tudott melegedni!

Mert hát, természetesem, minden este zsúfolva 
volt a színház és óriási a siker. Hogy is lehot.no 
ez másként — még az Északisarkon, is — amikor 
Blaháné játszik.

Arra a sopánkodásómra, hogy most Pápán, 
nemrégiben Veszprémben, mindenütt tapsolhatják, 
csak itt nem jut szóhoz — és dalhoz — az ö eny­
hítő szelídségével iparkodott csititani:

•— Iligyje el, nem is kívánkozom a színpadra. 
Soh.se hittem, hogy így el tudjak szokni. Olyan jól 
érzem magamat idehaza. Amikor Küry Klára el­
költözött a szemközti házból, ahol olyan sokfi.ig 
volt a vis á vis-m, úgy clbusultam. Istenem! gon­
doltam, Hegyi Aranka is elköltözött a szomszéd­
ságomból ... ki a temetőbe . . . ide benn is ma­
gamra maradtam . . . hátha más kézbe kerül a 
ház és kiteszik a szűrömet. Ázt képzelem, nem tud­
nék innen elmenni.

És a bársonyos szép szeme bánatos szeretettel 
simogatta meg a falakat, családi boldogságának, 
gyászának tanúit.

_ Sokan kérdezik, — folytatta — nem alkat-
matlnn-e a nagy zaj, a körúti és a Rákóczi-utl 
villamosok csengetése, az Emko kSvéhazbol' fel­
hangzó mursika i Dehogy, dehogy! Már tiz órakor 
ágyban vagyok. 11a elalszom, ticy se hullom, ha 
pedig nem tudok elaludni — hallgatom a Farka* 
Pali nótáit. És reggel? Már felhatkor ébren va­
gyok. Jön a szemetes: „bumm!“, lecsapja a ko­
csija fedelét: „bumm!“ Jót novetek magamban. 
„Rajtam barátom ki nem fogsz, megelőztelek!”

Nagymama és unoka.
Nyílik «7, ajtó. Ennivaló kis leányka szalad 

bo. Egyenesen a nagymama karjai közé. Mert, v 
Mancsika, Bhiha Sándor aranyos kis gyermeke, 
Blul ,'tié minden öröme. Az Erzsébet-iskolából jött 
mert már „felsőbb leány“ az apróság és félkosztos, 
Ami annyit jelent., hogy reggeltől estig van benn 
ón hálásra hazajön a nagymamához.

— Jaj gyerek, úgy fűltem, hogy valami bajod 
tolul esti, ott a sötét Városligetben.

Nagyol newt Maneziku. ft- nemcsak a szája nö­
vök, hanem a piros arcza két güdröeskéjc cs az a 
parázs szempár is nevet, mely szakasztott olyan, 
mint a nagymamáé. t

— Már mi bajom történt volna! Hisaon küld" 
tél értem! Olyan jó volt a villamoson!

—• Szokott-e még énekelni, mint piczikorá- 
ban? — kérdeztem.

— Szokott bizony — feleli helyette a nagy 
művésznő — kalap helyett kanapépárnát tűz a fe­
jére, valami térítőt kanyarit magára és úgy tán* 
czol, énekel, — komódi ázik. Különösen, amikor a 
másik unokám it itt van. Együtt duottcznek a 
„Jánoskádból. Ahol a nóta magas nekik, — lemen­
nek. Ahol nagyon is mély, — fölmennek. Szóval 
transzponálnak.

Csillag Teréz szójátéka.
A József-körúton találkozik Csillag Teréz 

Yizváfij Mariskával.
— Hova mégy? — kérdezi Csillag Tvréz.
.— Próbára — feleli Vizváry Mariska — a 

„Barrikád“-ból.
— Az én bankámból?
•— „Barrikád!“ ... a Paul Bourget darabja...
— Vagy úgy! viszonzá Csillag Teréz, keserű 

humorra] — mert nekem a színháznál már se bari" 
kam, se szerepem nincs. Éppen kerek féléve, hogy 
nem léptem fel!

És ezt én is nagy sajnálattal konstatálom.

Rajnai rögtönzése.
Az említett Bourget-darabnak ma fesz a Be­

mutatója. A Nemzeti Színház stilszerü beállításról 
gondoskodik.

Az első felvonás egy dúsgazdag bútorkereskedő 
fogadd termében játszik. Természetes, hogy muta­
tós bútorokra van szükség. A többek közt egy 
hatalmas széket is csináltattak. Olyan hatalmas 
volt ez a szók, hogy — nőm fért bo az ajtón.

— Ezen segíteni kell! — mondta Tóth Imre 
igazgató. Fűrészeljenek le Belőle.

— Tessék csak rám bizni! — ajánlkozott Raj­
nai Gabi.

Azzal fogott egy baltát s hozzáfogott a munká­
hoz. Alig pedig olyan alaposan, hogy a szók dara­
bokra törött.

— Lássa, Rajnai, lássa -— szólt bánatosan a 
direktor — tudhatná, hogy tilos a — rögtönzés.

Court elme bemutató a Várban.
A Nemzeti Színháznak sok a tagja, a fiatalab­

bak nem igen jutnak szóhoz. Emiatt örökös a pa­
nasz, körülbelül egy félszázad óta. Hogy ezen az 
állapoton némileg változtassanak, arra az üdvös 
újításra határozta el magút az igazgató, hogy a 
Várszínházban is rendez bemutató előadásokat.

Az első már holnap lesz. Courteline-nek egy 
szellemes vigjátékával kezdik. Sok jót várnak tőle 
a színészek, különösen a fiatal Kürthy Gyuri, aki­
nek ez lesz az első igazán hálás szerepe a főváros­
ban. Nem is mulasztja ol, hogy minden ismerősét 
figyelmeztesse a nagy eseményre.

A napokban Margó Ede, a jeles szobrászmű­
vész járt a kulisszák tájékán és azzal dicsekedett, 
hogy már minden budapesti színházban volt.

— A Várban is? kérdezte mohón Kürtiig,
— Igaz, igaz! ott még nem voltam!
•— Jöjjön el szombaton, jól fog mulatni.
— Mit játszanak?
-— „Nem kell már Margót.”
— No már bocsánat, — tiltakozott a művész 

— „Nem kell már Margó?“... Ezt még se nézem 
meg1.

Ott áll Tolli igazgató és közbeszólt-:
■— Bátran elmehet..., inkább megváltoztat­

juk a darab czimét.
És csakugyan, a szinlnpon ez a czim szerepel: 

„Meguntam Alurgitot,“
Ebben a darabban Dezső Jóska flörtöl felesé­

gével D. Ligeti Juliskával. Arról vau szó, hogy 
milyen ezimen küldik a postc-restunte leveleket.

•— Hiszen tudod, igy áll a Margót — Ju­
liska szerepében, — hogy A". Y. Y. OOG. évimen.

A próbán kissé furvsállották az ominózus szá­
mot és átváltoztatták 666-ra.

Csak aztán cl ne hibázzák!
Szerző sógorok.

Azt mindenki tudja, hogy Molnár Fcroncz éa 
Biró Lajos kitűnő ivók De azt kevesen, hogy neun 
csupán szellemi rokonok, hanem sógorok i-

gCVETERTgg
— Lám, — jegyzi meg a törzsasztal melleik 

valaki — Molnár Feri megírta a „Liliom“-ot és 
ime, sógora nyomban rádupláz a „SáJtga 11- 
liom“-mal,

— Kiváncsi vagyok, milyen czimet ad Biró 
Lajos a legközelebbi darabjának? kivánesfebodik 
a másik,

— Nem lehet más, mint i— „A magyar testőr“,
De azon is tépelődnek a „veseemberek“, hogy 

Molnár milyen darabon töri a fejét. Meg is kér­
dezték.

— Az uj darabom, úgyszólván, készen van, — 
feleli Molnár Ferencz — csak még a czimét nem 
találtam meg.

— A czim melléke»,
— Nem olyan mellékes, amint te gondolod. 

Ládd Bernsteinnek is az a babonája, hogy csak azok 
a darabjai sikerülnek, melyeknek hat betűből áll 
a czime.

— Nos, és . . ,i
•— Nos, az én darabezimeim viszont három 

szótaguak: „Dok-tor-ur“, „Az-ör-dög“. „Li-li-omi£, 
„A-test-or“. Csak a „.Józsi“ kétszótagu és — meg­
bukott.

Ez ugyan nem igaz, de a babonás emberrel 
nem lehet disputáink

'Jenei 'Anna fia.
Azok, akik a Népszínház fénykorában színház­

ba jártak, bizonyára emlékeznek arra a szoborszerül 
alakú, klasszikus arczu fiatal énekesnőre, akit 
Jenei Annának hívtak. Játékban nem volt valami 
nagy művésznő, de amikor trikős szerepben a szín- 
padra lépett és megcsendült a kitünően iskolázott 
mezzoszoprán hangja, a lcgsavanyubb kritlkusarcz 
is mosolygósra dvrvlt,

Jenei Anna nem maradt sokáig a színpadon. 
Férjhez ment Lincz Józsefhez, a Népszínház pénz­
tárosához. Sok siker és hukás viharzott el a dicső 
múltú müintézet fölött, most már senki se beszél 
róla s Jenei Anna is feledve van.

A múlt beton egy Lincz Jenő nevű gyerekifjn,
— talán még húsz éves sincs — hangversenyzett 
nagy sikerrel. Alinden lap dicsérte a zongorajáté­
kát, Afegiitöttc fülemet a neve. Kérdezősködtem.

— Hát persze, hogy a Lincz József és a Jenei 
Anna fia! világosítottak fel.

Hogy repül az idő! És ezzel még nincs vége; 
Lincz Jenő nemcsak zongoraművész már, hanem
— boldog vőlegény is. Alenyasszonya Keogrady 
Dóra, a szinószakadémia növendéke, Neogrády An­
tal festőművész leánya, — néhai Telepi Károly 
unokája.

— Alilyen, — tehetséggel terheltek — lesznek 
az utódok! Anyai részről színművészeiét és festői 
tehetséget, apai részről énekhangot és zenetalcntu- 
mot örökölnek! jegyezte meg valaki.

— Csak Lincz József pénztárosi sikerei is át- 
öröklődjenek.

Lázadó czöglingck.
A lapok megírták, hogy a szinészakadémía nő* 

vendékei sztrájkolnak. Szegény Hajdú „Zadán” 
alaposan elverték a port. Gyerekes raritenskedese 
miatt kizárták uz iskolából. Társai szolidaritást 
vállaltak vele és ezzel a kollegialitásnak egy nem 
mindennapi s nagyon megbecsülendő, jelét adták,

Nem tudom, hogyan végződik ez a kínos ügy, 
de remélem, hogy higgadt gondolkodású „illetéke­
sek“ megtalálják azt a kivezető utat, mely egyik 
felnek se lesz kárára.

Annál is inkább kívánatos ez, mert még azok 
a régi növendékek is. akik most már elismert mű­
vészek, érthetőnek tartják „Zada“ lázongását.

— Az a baj — mondta az egyik — hogy a 
„megsértett“ számtanácsos ur, róg.i idők óta túl­
ságosan meg akar felelni a nevének,

— Ali a neve?
— Bauer!!

Basa bácsi három grácziája.
Sokkal jobb dolga van a Balassa Jenő — a 

Vígszínház népszerű Basa bácsija — növendékei­
nek. Hát igaz, ami azt illeti, hogy ezek a növen­
dékek párjukat ritkítják.
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A Lipótváros három elegáns, szép, fiatal as­

szonya elhatározta, hogy színpadra lép. Fényes 
tolilettejeiknek, ragyogó szépségüknek, szellemessé­
güknek szükek a bálitermek, a zsur-szalonoL Tá- 
gabb keretekre, nagyobb publikumra, tapsokra, ba­
bérokra vágynak.

Az egyik növendék egy nagy pénzintézet köz­
ismert főtisztvisclöjének felesége; a másik férj egy 
banküzlet gazdag tulajdonosa, a harmadik pedig 
a Vígszínháznak kedvelt tagja, aki egy előkelő 
lipótvárosi családba házasodott.

Azt mondják, hogy mind a három színész- 
növendék már legfeljebb egy év múlva bemutat­
kozik, s hogy nem csak szépségükkel, hanem te­
hetségükkel is szeuzácziós sikerre számíthatnak.

A talián Komlóssy Emma.
Bállá Kálmánról, a pozsonyi színház igazgató­

járól azt hiresztelték, hogy megszökött a feleségé­
től és a társulatától.

Pedig mindössze azt tette, hogy Budapestre 
jött, mert udvarias ember lóvén, személyesen akarta 
Komlóssy Emmát vendégszerep lésre invitálni.

Bo is állított a bájos díva józscíköruti laká­
sára. Emmuska csicsergő jó kedvvel fogadta•

_ Bon giorno, direttore mio!
— Bon giorno, művésznő 1 — adta \ issz-a kissé 

meglepődve az üdvözlést Bállá.
— Como sta, mio caro?
— Cosi, cosi ... de mondja .sak: miért be­

szél velem olaszul.
— Tiejh, nagy sora van ennek!
Felelt most már magyarul Komlóssy Emma, 

azután elmondta, hogy a milánói nagy operetta 
színház rendkívül kecsegtető szerződéssel kínálta 
meg.

.— De azért eljön Pozsonyba? — kiáltott ré­
mülten Bállá.

— Oh si. oh sí! hiszen csak a jövő szezonról 
ran szó és még habozom, nagyon habozom.

Egyelőre Pozsonyba utazott, ahol tegnan Veit 
R ..Katinka grófnő“ bemutatója. Ki nem emlékszik 
n Népszínház o szép zenéjü operettjére és a Kom­
lóssy Emma nyalka Pető diákjára?

Ssoyer Ilonka álláspontja.
A legfrissebb színigazgató Márkus Dezső, Ope­

ránk ez idő szerinti karmestere. Nem csak azért 
friss, mert a szinházát, a Tisza Kálmán-téri Nép­
operát, meg csak februárban kezdik alapozni, de 
azért is, mert már bejárta au egész országot és a 
külföldet, hogy énekeseket és zenészeket fedez­
zen fel.

_ Szerződ tét Vem is már többeket — beszélte
c napokban — de ne higyjen a lapok híremen. 
Ahány vidéki primadonna van. mind azt hireszteli. 
hogy szerződtetni akarom, pedig ezzel csak a 
direktoraikat akarják ..srófolni."1

— De a kedves neje . . .
Márkus*é-Ssoyer Ilonka — az Operaház ál- 

tűnő művésznője, — szavamba vágott:
— Nem szerződtem.... 6 nem is szerződöm. 

Először is mert még két esztendeig vagyok az 
Operaházhoz kötve, ahol nagyon jól érzem maga­
mat, azután meg....

— Azután meg... ?
__ Nem elég; hogy az uram házi zsarnokom.

Hég színházi zsarnokom is legyen 1
A kis kritikus,

E pillanatban rontott, ajtóstól, ti szobába a 
kis Imre, Márkusén négy éves fiacskája.

A szokásos köszönések és bemutatkozások után. 
kérdeztem, hogy érdeklődÍK-e mar a papa színhaza
iránt.

— Öli, nagyon! felelt helyette az apja. A 
múltkor is próbát énekeltettem egy fiatal hölgy- 
gyei. Imre a másik szobában lehasalt a földre es 
átkukucskált az ajtó alsó hasadékán. „Mit csinálsz 
itt?“ kérdezte a mamája. „Csak azt akarnám látni, 
hogy szép-e az a néni’.'1

__ Nos és szép volti kérdeztem,
__ Az arczát nem láthattam, — felelte piron­

kodva a lurkó, — de nagyon kis lába volt, hát 
szépnek kel,'-,t lenni.

Egy látvsüves ur.

A barrikád.
(.Sziámii négy felvonásban. Irta Paul Bourget. 1 ordí­
totta : Ivánfi Jenő. Bemutató a Nemzeti Színházban.)

Utóbbi időben úgy látszott, mintha a 
Nemzeti Színházban a judiezimn bevonult 
volna. Néhány jelentősebb sikert ért el az 
utóbbi időben, úgy a darabok megválasztásával, 
mint a szereposztással, mint pedig az előadá­
sok rendezésével. S különösen a „111. Richard 
király“ felújításakor úgy látszott, mintha a 
színház legalább közelednék régi színvona­
lához.

Ha vagy azt kell következtetni, hogy ez 
a judiczium megcsappant megint, vagy — 
ami a darab megválasztását illeti — vissza­
esés következett he. Mert különben alig lehet 
megmagyarázni, hogy mi vitte rá a színház 
vezetőségét arra az csatározásra, hogy ezt a 
darabot színre alkalmazza ? Sem a darab dra­
maturgiai kvalitásai, sem teudencziája, sem 
iránya, sem tartalma nem -predesztinálta ezt a 
színmüvet arra, hogy első színpadunkon bemu­
tassák. Itt csak egy magyarázat lehet. Híze­
legni bizonyos kotteriának, melyek az ilyen 
tendcncziáknak a színpadról való hangoztatá­
sát ujjongva fogadják.

Maga a szerző elképzelte, hogy alaposan 
leszámol a szocziáldemokracziával, vagy ha 
ezzel nem is: a munkásmozgalmakkal. Oda­
dörög majd, vagy odacsördit a munkásvezetők­
nek, a szakszervezeteknek, vagy — amint a 
szerző mondja — a munkásszindikátusoknak, 
úgy, hogs- azok szégyenkezve vonulnak majd 
a háttérbe, vagy szemlesütve hallgatják a 
pirongást, melyben a szerző részesíti őket.

Azonban bárhogyan is volt eszméjétől el­
ragadtatva a szerző, ereje messze mögötte ma­
radt szándékának. Fi hippi kát akart Írni, de 
ügyetlen kukli-prcdikáezió az egész. Nem 
bírja argumentumokkal s minden erőlködése 
beleiül szóáradatába. S bö ugyan ez a szóára­
dat s mégis dadogásnál nem egyéb. Aki anti- 
szocziáldcmokrata színdarabbal a munkásmoz­
galmak kinövéseit ostorozni akarja, attól leg­
alább el lehetne várni, hogy a munkáskérdés 
egész komplexumával és terjedelmével, annak 
minden mély vonatkozásával tisztában legyen. 
Ehelyett kiválaszt egy efemer jelentőségű 
sztrájkot és ezt teszi drámája központjába. 
Csupa olyan munkást mutat be, aki gazdájá­
val meg- van elégedve, do az osztályos társak 
nyomásának és a munkásszindikátus bujtoga- 
tásanak nem tud elleutállui és kénytelen 
sztrájkba lépni.

A munkásszindikátust egy emberrel kép­
viselteti, aki a műhelyben diktál. Ezt az em­
bert úgy állítja bo, hogy minél ellenszenve­
sebb legyen. Néhány százalékkal szemtelenebb 
és prepotensebb ez az alak, mint amilyenek 
a bizalmiférfiak átlaga. Es a szerző azt hiszi, 
hogy annál ellenszenvesebbé teszi a munkás­
mozgalmakat, minél utálatosabbnak festi azo­
kat, akik a munkásokat vezetik, vagy félre­
vezetik. A munkások legnagyobb része poltron, 
aki nem tud s nem is akar a maga fejével 
gondolkozni.

Hogy azt a látszatot keltse, mintha mé­
lyebben járna, a gyáros fiát úgy tiinteti föl. 
mintha az szocziáldemokrata elveknek hódolna. 
Persze, a gyáros fia végül kiábrándul a szó- 
cziáldemokracziábó], látván az alacsony moti- 
' umokat, amelyek a munkások tömegét, moz­
gatják. Minden karakterrajza, minden jele­
nete elárulja azt a szándékát, hogy ad absur­
dum vezesse az egv-z munkásmozgalmat. De 
éppen ez a tulkango.-an kimondott szándék 
es/ólx‘ juttatja minden gondolkozónak a német 
költő szálló igévé vált mondását: „Mau merkt 
die Absicht und man wird verstimmt.“

Mert a szerző nem tud mólyen leszállni 
abba az eszmeforgatagba, melyet munkás moz­
galmaknak és szoeziáldemokracziának nevez­
ne k, s mely nemcsak ennek a korszaknak do­
mináló irányát képviseli, de a jövő irányát i- 
jclzi. Csak azokat a közhelyekké vált fráziso­
kat kapta ki a sokaságból, amelyekkel azok 
dobál ódznak, akik szemben állnak a munkás- 
mozgalmakkal.

Czélját tehát sem argumentumaival, sem

karakterfestésével el nem érte Patti Bourget 
De lássuk, hogy e csupa tendeneziáktól össze­
állított színdarab milyen l Minthogy az egyes 
szereplőknek az a feladata, hogy a tcndenczia 
szerint alakuljanak és szi néződ jenek, természe­
te«, hogy ebben a darabban semmi sem fejlő­
dik, minden csinálodik. Oly .nagy mértékben 
összeállított és mesterkélten egymáshoz illesz­
tett minden, hogy lehetetlen az erőszakol ást 
észre nem venni. A gyáros maga szerelmes egy 
munkásleányba. Oly szerelmes, mint egy gim­
nazista. Epckcdik és nyöszörög. Persze nem 
plátóilag szeret. A munkásleány odaadja ma­
gát neki s miután kompromittálta a leányt, 
nőül is akarja venni.

Ez a munkásleány azonban szerelmes a 
gyáros munkavezetőjébe, Languettó. 6 mivel 
ez a Languet is szereti a leánvt és tudja, v-- v 
sejti, hogy a leánynak viszonya van a gazdá­
jával, ezért sztrájkot szervez a műhelyben. 
Ezzel azt akarta megvilágítani a szerző, kogv 
a szrtájkokat is alacsony szenvedélyek kitö­
rései okozzák. Ez is a tendenezia színezéséhez 
tartozik. Azonban egymásután vonulnak föl a/ 
abszurdumok a cselekményben. A m unkáit- 
leányt nőül akarja venni a dúsgazdag gyáros. 
De a leány nem akar nejévé lenni. Lám, 
mekkora erény! Tisztes felesége és egyúttal 
úri dáma nem akar lenni, ellenben a gyáros 
szeretőjévé igenis lealacsonyítja magát. A gyá­
ros fia szerelmes egy másik gyáros leányába. 
Nőül akarja venni, de a leány apja csak úgy 
akar beleegyezni a házasságba, ha leányának 
leendő apósa kötelező ígéretet tesz, hogy többé 
nem nősül. Most ebbe a bonyodalomba bele­
von tóik a sztrájk s belekerülnek a poltron 
munkások, a szemtelen szindikátusi bizalmi 
férfi, a féltékeny műhelyvezető, a szerelmes 
leány. Persze a sztrájk a munkások csúfos ve­
reségével végződik; valamennyi munkás meg­
alázkodik, ezánja-bánja, hogy a sztrájkban 
résztvett A legtöbb a kenyerét veszti és föl­
dönfutóvá lesz. Egyetlen munkást tüntet föl 
rokonszenves színben a szerző. Ez is állást 
foglal munkástársai ellen és a munkaadó érde­
keit szolgálja. Természetes: hisz ez is a teu- 
dencziához tartozik.

Az eszközök gyengesége és szegénysége 
mellett a darab jócskán elnyújtott, meditáló és 
meglehetősen unalmas. Az alakok a tenlen- 
eziának bábjai.

Brechard gyáros szerepót jelentőssé t vita 
tenni, ami bizonyára nem csekély feladat \olt. 
A csupa irányzatfestékből álló szerep az ő ala­
kításban emberivé lett. Legalább is meg tudta 
téveszteni a nézőt, A munkás Icán v szerepe 
Aczél Ilona kezében volt. Komolyan fogta fel 
a feladatát; művészileg meg is oldotta és a 
na.gy jelenetekben illúziót is tudott kelt :::. 
Hogy’ karakterének és cselekedeteinek átlii hi­
bátlan ellentétei vannak, az nem az ő hi! bi. 
S nem is lehetett várni tőle, hogy- azokat eltuu- 
tesse. Fontosabb, hogy a szenvedély kiírt 
scire, volt elóg ereje. Nagy sikere volt és Irts 
művészi munkát végzett Somlai/ Artur t,r'- 
Öreg munkás szerepében. Sok közvetlen tóm. 1 
D %*** il1h,ziót keltő eszközökkel dolgoz,'[t. 
retkes sokkal tüzesebbnek akart látó. mi 
mint amilyen valóban voll. De éppen a 
veden- kitöréseiben hanyatlott cl ereje. Oá, u- 
nak passzív- szerepe volt e végig halvány is 
maradt. Rózsahegyi vcrvvel játszid az inú 
hnens szindikátus képviselőt! Egv tónihkrt' i 
növendékét, Rákos A liszt is beállítottak. A IV- 
asszonynak- még igen sok tanulni valója lesz. 
amíg ofdo feladatoknak meg tud majd feleli:V 
b lurvsn is, hogy oly színházban. ah - >1
mcs es kipróbált erők nem tudnak széli < 
jutni az iskolából hívnak segitségiil valaki!, 
akinek az erre való kvalitásokat még me" kell 
szereznie.

i

govini; Felvonások végén voll uírvan taps é: 
kihívás de mind a szereplőknek'szép. nem * 
darabnak, mely minden bizony nyal a tueza' 
sonsái a iut, ahonnan előkerült,.

T'már Szán is dó.
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(*) Opera. Ma fejezte bo vendégszereplését ifj. 

Ábrányi Emil a Tannhaeuser cldirigálásával. A 
nagy wugneri nehézségekkel -is sikeresen megkiiz- 
dőlt az ifjú karmester, a zenekar minden részleté­
ben kifogástalanul hozta ki Tannhaeusert és .az 
előadás is előkelő nívón mozgott: Takács, An thus, 
Krámmer Teréz és Vnsqucznc lelkes szeretettel tet­
ték emlékezetessé ifj. Ábrányi Emil remélhetőleg 
ideiglenes búcsúját. Az előkelő publikum tüntető 
melegséggel vált el az illusztris vendégtől.

(*) Oohuáuyi Ernő hangversenye. Minden év­
ben gyönyörűséggel várjuk ide Dohnányi Ernőt és 
minden éviben sokkal többet és tökéletesebbet ka­
punk tőle, mint amennyit elképzelni tudtunk. 
Csupa finom poézis és meleg tisztaság ez az em­
ber, a klasszikus szépségek modern átlrója, az ab­
szolút művészek elite-csoportjáiból való. Senki 
sincs, akit egy kalap alá vonhatnánk vole; egé­
szen egyedülálló a muzsikálts karaktere. Sokszor 
hideg föuségekbeu helyezkedik cl, annyira túl van 
minden sablonos konczert-órtékelésen. Ahogy Bach 
angol suite-ját vagy Brahms variáczióit megfogj*, 
az magát az első közlés teljes illúzióját kelti. A 
legnagyobb szépségekkel azonban Schumann Kiu- 
derscenon-jcbeu ajándékozott meg bennünket. Ezt 
az ákitatosan gyengéd és mély költeményt, ezt a 
gyönyörű moziját a gyermeki léleknek, amelyben 
halhatatlan szépségek és melódiák szállnak cl 
előttünk, ezt az igazául Doknányira termett mu­
zsikát nem lehet egykönnyen elfelejteni. Mennyi 
Bt löt és báj csendült ki a keze alól, amit nem is 
állt módunkban illően honorálni, annyira egységes 
veretű volt az egész. A közönség, amely betöltötte 
a Royal nagy termét, gyönyörűséggel élvezte őt 
is forrón felzugó toppokkal köszönte meg 
amennyire egyáltalán meg lehet köszönni azt 
a kivételes szcuzáeziót, amelyet Dob mányitól so­
hasem lehet megszokni, k. m.

(* ) V ránia-sziuliáz. „Képzőművészetünk 
múltja és jelene“ czimmel az Uránia tudományos 
színházban uj darab került tegnap színre, melynek 
szerzője M-yskovszky Ernő budapesti fögimnáziumi 
tanár. A feladat nem volt könnyű. Sokat kell mon­
dani kevés idő alatt szépén, elevenen s bogy a mű 
történelem se szenvedjen rövidséget. Myskovszky 
jól megoldotta feladatát. A darab bárom felvonás­
ban imrrteti mindazt, amit a magyar faj ezer éven 
át u képzőművészetek terén nagyot és örökbecsűt 
alkotott. Az'első felvonás az építészetről, a második 
8 szobrászatról, a harmadik a festészetről szól. A 
tárgynak felvonásokba csoportosítása kiválóan al­
kalmas arra, hogy cgy-eey képzőművészeti ágnak 
fejlődését és kiválóbb alkotásait hazánkban mogis- 
niortí'vsc a szemlélővel. A mütörtenetbon jártás ta­
lán jobban szerette volna, ha egy-ogy korszak kivá­
lóbb termékeit foglalja a szerző egybe, do laikusok- 
n:»k igy jobb. Mvkovszkv színes leírásaival s tör­
ténelmi veminiszczenézinivnl megragadja a képze­
letet s hangulatot kelt föl. A gyors egymásutánban 
lepergő századom a nagy időkről, nagy küzdelmek­
ről E2Ö1Ő építészeti. szobrászati s festészeti emlékek 
é.pnep küzdelmes életünkkel való szoros kapcsol«* 
tnkná] fogva valósággal cgv nagy bhtóriai dráma 
ilbv-i/iit keltik. A szépen megirt darabot a gyö­
nyörű s jól kiválasztott színes képek egész sora 
teszi még elevenebbe s tanulságossá; csak az a kar. 
hogv mozgó kéneket nem lehet beállítani, mert a 
darab nem művészeti eseményeket rögzít meg, ha­
nem stabilis műalkotásokat.

(*) firóf Vay Péter felolvasása. .A rómaiak 
Afrikában“ ezimen gróf Vay Péter apostoli prof >• 
nótárius ma délután rendkívül érdekes előadást 
tartott a Nemzeti Muzeum dísztermében, amely ez 
alkalombéd teljesen megtelt előkelő közönséggel. Az 
előadó a rómaiak afrikai gyarmatának romjai közé 
vezette hallgatóit és különösen a Szahara szélén el­
terülő metropólis Sulfetula romjai köze, mint 
anjelv város a leghívebben megőrizte a római világ 
hajdani fényét a középületeknek hatalmas méretei:, 
imponáló emlékeit é- a moganbaznk pazar fényűzé­
sét. Megismertette hallgatóit n római g.varmatpoli- 

atnelv e^vrfszrel Atrika vad ősinkéit meg- 
bódi tolta a művit ségmk •'« m fis részről kényelme, 
sőt fényűző otthont biztosított a gyarmatokon a 
köztársaságot képviselő római polgároknak. A So­
nata- Populusqnr B mánus dicsőségének vetett 
szé-les alapot a rómaink magas nívójú gyarmatpoli­
tikáin amely annál érdi később, inert n bnttek mai 
politikájához mutat feltűnő analógiát és ezáltal 
mintegy kö/elo.hh hozza n rég letűnt idők történe­
tét a modern életlen. Suffetulában. úgyszintén a 
katona-városban. Lombosában minden néma kő a 
rég letűnt nntrvsáoről mesél. A legújabb ásatások 
ercdm'nvei érdeke- világot vetnek ezekre az időkre. 
Az előadó mintegy ötven vetített képpel bemutatta

n rómaiak művészeti emlékéit az afrikai kontinen­
sen és úgy előadásával, mint a vetített képekkel za­
jos elismerést aratott a megjelent közönség kö­
rében.

(*) „Ránk bán“ uj szereposztásban. Az Opera­
házban holnap, szombaton uj betanulással és nagy 
részben uj szereposzt ássál adják Erkel Ferencz 
„Bánk bán“-ját, melyben Sándor Erzsi (Melinda), 
Környoy Béla (Bánk bán), Rózsa S. Lajos (Petur 
bán), dr. Székel,yhidy Ferencz (Ottó), Szemere 
Árpád (Endre király), ár. Dalnoki Viktor (Bi- 
burach), Kertész Ödön (sólyommester) ezúttal elő­
ször éneklik szrepciket; Gertrud — Fodor Aranka, 
Tiborcz — Takács, az udvarmester — Kárpát 
Rezső lesz. Az 1. felvonás tánczegyvelegcben 
Nirschy Emilia és Brada Ede tánczolja a nagy 
kettőst. Az előadást a megbetegedett Kerner Ist­
ván helyett Szikla Adolf karmester vezényli. Ren­
dező Alszcgby Kálmán főrendező. (Évi bérlet 161. 
szám, rondos holyárák, kezdete liét órakor.) — 
Vasárnap „Mignon“ kerül szinre Szamosi, Szoyer, 
Payer, Arányi. Szemore, Mihályi, Hegedűs közre­
működésévé). (Bérletszünet 41. szám. Rendes hely­
árak.)

(*) Bemutató-előadás a Várszínházban. Hol­
nap, szombaton, a Nemzeti Szinház müvószszemély- 

zcto a Várszinbázban előadja Pierre Wolff és 
G-eorges Courtclino kétfelvonásos pompás vigjáíé- 
kát, amelynek czima Meguntam Margitét s amely 
már a mai főpróbán is rendkívül sikert aratott. 
Az újdonságban öt pompás szerep van cs ezeket D 
Ligeti Juliska, Lenkey Hedvig, Kiirthy, Dezső 
Horváth Jenő fogják játszani. Az újdonság előtt 
színre kerül Danville népszerű szinjátóka, a Grin- 
goire tcljoson uj szeroposztá«bau. A czimszerepet 
Beregi, a többi főszerepet Varadi Aranka, Nagy 
Ibolya, Ivánfi, Qahányi és Haján József játszszák. 
Mindkét darab még vasárnap este is szinrekcriil a 
Várszínházban ugyanebben a szereposztásban.

(*) A kultuszminiszter az cllcnszalon meg. 
nyitásán. Gróf Zivliy János kultuszminiszternél 
ma délben a Mii vészház igazgatóságá-.iak és a va­
sárnap megnyíló kiállítás művészeinek küldöttsége 
tisztelgett, hogy meghívja a minisztert az „ellen- 
szalon“ kiállítására és fölkérje öt annak megnyi­
tására. A küldöttség tagjai voltak: Zichy István 
gróf, Plány Ervin, Palái Zoltán és Itúzsa Miklós 
dr. A küldöttség nevében Rózsa Miklós dr. ismer­
tette a mi-.jisztej.Te’. a. kiállítás czóljít és mngkorto 
őt annak vasárnap dók-lőtt való megnyitására. A 
kultuszminiszter igen szívesen fogadta a küldöttsé­
get és kijclctttetto, hogy- a legnagyobb örömmel tesz 
eleget a kérésnek és vasárnap délelőtt személyesen 
megnyitja a kiállítást.

(*) Kaniarajátíkok- ..A király unatkozik“ be­
mutatója, Barbels és Cnh net mulatságos cgyfelvo- 
násosát szombaton mutatja bo a „Kamarajáték“- 
társulat az Orsz. Zeneakadémia színháztermében. 
(Liszt Fergncz-tér 12.) A szereposztás a következő: 
A király — Gellert; a kamarás — Antalffy; Flo­
rette — Dobos Margit; az anarchista — Horváth, 
Ugyancsak ez este megismétlik Starken szenxáeziós 
sikerű tragikomédiáját: ..Ninon Je VEnclost”,

(*) A hrrsi udvari opera uj >czctö karmestere. 
A ..Neues Wiener Tagblatt“ jelentés« szerint 
Xikisch Arthur a berlini filharmóniai hangverseny 
kiváló karmestere 1911. április 1-ére a bécsi udvari 
operába vezető karmesternek szerződött.

(*) Tliomáu István Becsben. Thorn.ón István, 
a kiváló zongoraművész a múlt heten két ízben 
szerepelt a bécsi hangversenytermek dobogóján. 
Első Ízben egy* Beethovop-estély keretében mint 
kamarazene-játszó aratott sikert, másodízben pedig 
önálló zongoraestóJyou csillogtatta sokoldalú mű­
vészet ót. A mesterrel egyidejűleg három tanítványa 
szerepelt Becsben és Buda.pesten egy-egy önálló 
•zongorában gversenynyel.

(*) Filharmónia Szabadkán. Szerdán tartotta 
a szabadkai filharmóniai társaság kilenczedtk 
hangversenyét a városi színháziban. A gazdag mű­
sor keretében az ismert, nevű fiatal magyar éne­
kesnő, Kedves Margit, nagy sikert aratott Haend-i 
és (Ilitek cny-egy opernáriájával és f<-ahms, Reger, 
Lányi, Grieg dalaival. Szintén osztatlan tetszés 
mellett, működött közre Fábry Inna, a szabadkai 
zeneiskola tanárnője, aki Beethoven o-moll zongora­
versenyét és Chopin fantáziáját zongorázta, A 
i ngyszámu közönség zajos tapsokk.il honorálta a 
közreműködőket.

(*) Szikszay Fercnrz sírja. Egészen csöndben 
leplezték le tegnapelőtt Orsnyhaix, Paris közelében 
azt. az emléket, amelyet Székéig Ferencz sírja föló 
állite>tt a korán elhunyt magyar festőművész csa­
ládja. Az. emlék n kis város uj temotöjébeu van, 
ahová nemrégen szállították Szikszay Ferencz ham­
vait. A sírkőre magyar és f ránézi a föliratot, véstek. 
A leleplezésen a család képviseletében Chélard 
linóul volt jelen,

(*) A Műcsarnok téli tárlata. A Képzőművé­
szeti Társulat téli tárlatán, a városligeti Műcsar­
nokban ma tartotta meg az állam müvásárló bizott­
sága báró Forster Gyula főrendiházi tag elnök lésé­

vel második ülését, amelyen a bizottság tagjai tel­
jes számmal vettek teszt. A bizottság ma befejezte 
azoknak a müveknek a kiválogatásai, amelyeket, az 
állam a Szépművészeti Muzeum gyűjteményei szá­
mára megvásárol. A listát felterjeszti gróf Zichy 
János kultuszminiszterhez megerősítés végett.

(*) Elmaradt magyarázó-előadások. A Paál 
László-kiállitás keretében tervezett magyarán) 
előadások közbejött akadályok miatt egyelőre el­
maradnak. A felolvasások ujabbi időpontját e ro- 
votban fogjuk annak idején közzétenni.

Nyiltter.
8«evetbenUMBttekert nem vattai faMOastset» e«*wt<W

Első Cs. Kir. Szab. Dunagőzhajózási Társaság.

Rendkívüli közgyűlés.
Äz I. Cs. Kar. Szab. Dunagőzhajózási Társa­

ság t. ez. részvényesei
szombaton f. c. deczembcr hó 17-én délelőtt 11 
órakor Becsben, a bécsi kereskedők egyesületé- 
nek nagytermében (IV., Schwarzonber gp 1 atz 

16. ez. alatt)

rendkívüli közgyűlést tartanak*)

A szavazásra jogosult részvényes urak 
ezivoskodjenek belépőjegyeiket f. ó. decztm- 
bor hó 9-ctöl fogva a társulat ezámfejtőségé­
ben, Wien III., Hintcre-Zollamtsstrasse 1, sz, 
alatt átvenni, ahol a fentemlitett naptól fogva 
megtekinthető, vagy átvehető a közgyűlés napi­
rendje. A meghatalmazáshoz szükséges űrla­
pokkal a társulat ezámfej tősége szolgák

Wien, 1910. november 25-én.
Az igazgató tanács.

Alapszabályok.
IS, §. Az igazgatótanács tagjaira vonatkozó ki­

vételtől (29. §) eltekintve, minden részvényes, aki 
s közgyűlés idején és 6 hónap óta legalább 5 darab 
saját nevére szóló egész részvény tulajdonosaként 
van a társaság könyveiben bejegyezve, osztrák vagy 
magyar állampolgár s polgári jogainak élvezetéi,a 
vau, vagy mint jogi személy (részvénytársaságok 
és hasonlók) Ausztriában vagy Magyarországon 
székel, a közgyűlésen abban az esetben bir saját 
neve alatt egy szavazattal, még pedig tekintet 
nélkül a birtokában lévő részvények nagyobb sza­
mára, ha kimutatja, hogy a részvények valóban tu­
lajdonában vannak; ez pedig azáltal bizonnvittatík. 
fogy részvényeit húrom nappal a közgyűlés előtt 
az igazgatótanácsnál Wien ben, vagy 7 nappal • a 
közgyűlés előtt a társaság budapesti, vagy linzi 
ügynökségénél letétbe adja. A lelett részvények esik 
a közgyűlés megtartása után bocsáttatnak újból a 
tulajdonos szabad rendelkezésére. 19. §. Jogi sze­
mélyek (részvénytársaságok és hasonlók) valamint 
gyámság és gondnokság' alatt állók szavazati jogát 
azok törvényes képviselője gyakorolhatja s a sza­
vazati jog egyáltalában gyakorolható meghata.lma 
zott által is, do a meghatalmazottnak szinten sza­
vazásra jogosult részvényesnek kell lennie, s a szá­
mára egy évnél nem régebben kiállított meghatói 
mazás; legalább 7 nappal a közgyűlés előtt az igaz­
gatótanácsnál ki kell mutatnia. Az okként igazé’t 
meghatalmazottak saját és összes meghat a I mázó v 
nak nevében legfeljebb 5 szavazattal birnak- 

(Vfdnnyomás tiem dijaztatik!)

At Újságkiadó Tisztviselők Egye­
sülete fájdalommal tudatja, hogy

az egyesület régi tagja, e hó 25-én hosszú 
szenvedés után elhunyt.

Temetése e hó 2óén délelőtt 10 órakor 
lesz a rákoskeresztúri izr, temető halottas- 
házából.
Emlékét kegyelettel fogjuk őrizni.

UPS
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FŐVÁROS.
)( A főváros közgyűlése. A főváros törvény- 

hatósági bizottsága mii ciélutau Fülepp ív A Írná ti 
főpolgármester elnök-lésével folytatta szerdán félbe­
szakadt tanácskozásait. A tárgysorozat hátralevő 
pontjait, kettő kivételével, vita nélkül fogadta el 
a közgyűlés. A két vitát provokáló ügy tclckszcr- 
2et.ro vonatkozott. Az egyik a tanácsnak az az elő­
terjesztése, amolylycl a TI. kerület, Szemlöhegy- 
utczában fekvő Mct-zncr-i'éle ingatlant kívánta a 
főváros részére megszerezni. Ennél a tárgynál 
dr. Plattli’J György szólalt fel, aki rámutatott 
arra hogy a telket a város egy ízben már meg 
alkudta, minthogy azonban a miniszteri jóváhagyás 
késése folytán az opcZió lejárt, a telektulajdonos 
a vételárat 5100 koronával felemelte. A közgyűlés 
előtt, megbélyegzi ezt az eljárást és annak a szük­
ségességét hangoztatja, hogy a tanács a tclckvéte- 
kk egységes rendezésére megfelelő intézkedéseket 
tegyen A másik ügy, amely már hosszabb vitát 
provokált, a tanácsnak egy Óbuda területén fekvő 
telek megszerzésére vonatkozó javaslata volt. Ennél 
dr. preger Hugó kifogásolta azt, hogy a város 
mindenáron telket vásárol. Az előterjesztés elutasi- 
lá'ét kérte, vagy pedig, ha az elutasításba 
a közgyűlés nem menne bele, úgy visszaadatni ja­
vasolta azt a tanácsnak. Dr. Bárcsg István polgár- 
mester They erről szemben védelmébe vette a tanácsi 
előterjesztést és kérte annak elfogadását. Devecis 
.fercncz köz építési igazgató kiemeli, hogy ha a vá­
rost fejleszteni akarják, akkor minél több telket 
kell a városnak megvásárolnia. Márkus Miksa sze­
rint a polgármester és a tanács helyesen járnak cl. 
amikor a közgyűlés felhatalmazásához képest tel­
kekkel gyarapítják a város vagyonát. Ha elődeink

kürtit sarkán fekvő 6141 négyszögölnyi területet, 
amelyet ölenként 80 koronájával lett volna haj­
landó a kincstárnak átengedni. A honvédelmi mi- 
nnzter azonban most arról értesítette a fővárost, 
hogy czidőszei'int nem veheti meg a szóbanforgó 
területet, do kérte, hogy a telek értékesítésével vár­
jon a főváros 1912. közepéig.

)( Az izraelita hitközség kérelme. A pesti iz­
raelita hitközség küldöttsége járt ma W cinmann 
l'ülöp elnök és Ehrlich G. Gusztáv vezetésével a 
polgármesternél s arra kérte, hogy az előirányzat­
ban fölvett hatvanezer korona hitoktató segítséget 
emelje föl a főváros százezer koronára, A kérelmet 
azzal okolta meg, hogy az iskolák számának szapo­
rításával évröl-óvre nagyobb összeget emészt meg 
a hitoktatás ellátása, az ingyenes népoktatásról 
szóló törvény folytán pedig a bevétel elmarad. 
Bárcty István polgármester ígérte, hogy a kérel­
met támogatni fogja.

)( A gázgyár költségelőirányzata A főváros 
tegnap tartott ülésében tárgyalta a id városi gáz­
müvek 1911. évi költségelőirányzatát és azt elfo­
gadta.

)( Psycho lakodalma. Az Erzsébet-téri kioszk­
ban régebben Lotz Ivárolynak Psyche lakodalma vzi- 
mü festménye volt elhelyezve, A kioszk átalakítása 
alkalmával ez a kép is, mint sok más, a főváros 
gazdasági hivatalának raktárába került, ahol még 
ma ia őrzik. Meat ismét előveszik a képet, amely a 
tanács utasítása értelmében az Artézi-fürdő férfi­
pihenőjét fogja díszíteni.

)( Uj kórház. A kolera ellen való védekezés 
borán a Telepi-utezai iskolát ideiglenesen kórház­
nak rendezték lie. A tanács megállapította, hogy’
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azt a javaslatot tette a közgyűlésnek, hogy az is­
kolát 45.000 korona költséggel alakítsák át kór­
háznak.

)( PáJyadij. Ma délelőtt megjelent dr. Barczy 
István polgármesternél Halmos Izor földbirtokos 
és 500 koronát ajánlott föl pályád íjul egy, a sze­
gény ügy gyei foglalkozó mü számára.

rmincz-ncgyven évvel ezelőtt azt a telekpolitikát KÖZIG ÄZGATAS
... ___„ -CXi-Amc ma követ. UCV 1» & ■ « “■követték volna, amelyet a főváros ma köret, úgy 

nem jutottunk volna abba a helyzetbe, hogy pól­
óul a Belváros területén iskola-telket egy millió­
val kell megtizetni. A tanács előterjeszt ásót elfő- 
padja. Steinhardt Antal és Bárczy látván polgár- 
mester felszólalása után a közgyűlés túlnyomó 
többsége elfogadta a tanácsnak mindkét ügyben tett 
előterjesztését. A Tclepy-utczai iskolának gzükség- 
kérbáz «óljaira való átalakításához és a hatósági 
cseléd közvctitésrul szóló elő térj észt égnek égj, a 
pénzügyi, iparügyi, jogi 65 közrendészeti bizettsá- 
gokból alakult, ad hoc bizottsághoz való utalásához 
a közgyűlés egyhangúlag hozzájárult. A közgyűlés 
hat órakor ért véget.

)( Lux Mihály összeíéikeltousége. A főváros 
lg azol ó-v ál a s ztmán y a ma délután dr. Ruta Jenő 
Llnöklcsvel ülést tartott, amelyen Lux Mihály ösz- 
szeíérhetlenségi ügyével foglalkozott.^ Lux Mr 
hály ellen ugyanis egy gyógx-szerészsegéd összefér- 
heticnségi bejgIcllést tett óizou nz alupon,
Lux állítólag szerződéses viszonyban áll a főváros­
sal a kórházak részére szükséges kotüezcrek, szállí­
tása tekintetében. Az igazoló-válást many mar fog­
lalkozott ezzel n bejelentéssel és m-gkerto a taná­
csot, hogy bocsássa rendelkezésére azokai az irato­
kat, amelyek a Lux Mihállyal kötött szerződésre 
vonatkoznak. A tanács ennek a kérelemnek eleget 
is tett és az igazoló választmány elhatározta, hogy 
az ügyet közvetlen szóbeli tárgyaláson, Lux Mihály 
személyes meghallgatása mellett fogja tárgyalni. A 
mai tárgyaláson, amelyen Lux Mihály is megjelent,l A V<1 X 11 i •• - —  - -  V - -

a. választmány a megejtett kihallgatás után kimon­
dotta, hogy összeférhet,lenséget nem lát fenn­
forogni, mert Lux Mihály akkor, amikor ajánlatát 
a. fővároshoz benyújtotta, még nem volt bizottsági 
lag, amikor pedig a törvényhatóság tagjává válasz­
tották, a szerződés aláírását megtagadta és később 
—- mert időközben beteg is volt — a szerződési kő* 
telezetts'get másra ruházta át.

)( L"j elemi iskola, A főváros tanácsa elvben 
elhatározta, hogy a VIIL. Ludoviczcunv és Dugo- 
nics-utezák sarkán S00.C00 korona költséggel uj 
elemi iskolát építtet. Az ügyet előzetes tárgyalás 
éa e fedezet, kimutatása czéljából n pénzügyi és 
gazdasági bi/.ottságnnk adták lei. Ebben a iskolá­
ban S6 tanterem, 2 tornntorem, illetve óvoda és 
a szükséges nti-lh-kh.'lyv-égek nyernének elhelyezést.

)( Lak tanya-ki bő vités. A honvédelmi minisz- 
cr már régei lien azzal « kéréssel fordul a főváros" 
— hogy a József főherezrg honvédhív zárlak tanya 

dtűsére megfelelő telket bocsásson rcndelke- 
e. A főváros ez év nyarán felaiánlotta a bon­

ca llungária-

Burdia utóda. Lúgosról jelentik: A karán- 
sebes! román határőrvidéki vagyonközösség novem­
ber 29-én közgyűlést tart, mélyben Burdia Szilárd 
országgyűlési képviselőnek az elnöki állásról tör­
tént lemondását fogják bejelenteni. A közgyűlés 
azután nyomban megválasztja az uj elnököt. Az 
elnöki állásra előreláthatólag túlnyomó nagy több­
séggel meg fogják választani Drágul in a Patricia 
volt tanitóképezdel igazgatót, kinek választását a 
kormány is támogatja,

A repprcseiitnnza illése. Fiúméból jelentik: A 
mppresentanza mai ülésén Oorosao első alpolgár­
mester kegyelotcs szavakkal emlékezeti meg 
Tolsztoj halíiláról és indítványára a képviselőt^?." 
tűiét felállással adott kifejezést gyászának. Az ülés 
további folyamán tudomásul vették a miniszter. 
elnöknek Wickenburg István grófnak fiumei kor­
mányzóvá türtónt kinovezletéséről szóló leiratát, 
A napirend előtt Zanella Richárd szóválette, hogy 
May lender Mihály képviselő a polgári perrendtar­
tás tárgyalásánál azt kívánta* hogy a magyar tör­
vényeknek Fiúméban való életbeléptetésére vonat­
kozó intézkedések vétessenek fel a törvénybe. Za­
nella ezután bizonyítgatta, hogy Maylend r kíván­
sága nem felel meg a regnikoláris .bizottság hatá­
rozatainak és az azok által létesített joggyakorlat 
követelményeinek, mert sok bajnak lehet az ölő- 
idézője. Kívánta, hogy a törvényeket a regnikoláris 
deputácziók határozmányai értelmében rendeleti 
utón az eddigi joggyakorlat szerint, az úgynevezett 
fiumei paragrafus alapján, léptessék életbe, majd 
azután indítványozta, hogy az elnökség a kormány­
nál tegyen lépéseket, hogy a kormány a törvények 
életbeléptetésénél a regnikoláris bizottság ha táró. 
iratai szerint járjon el. A rapprezentanza Zanella 
indítványát határozattá emelte-

Telepítés és pa rezei lázas, A Magyarországi 
Kir. Közjegyzők Egyesülete“ megbízásából Jakab 
Géza elnök, újpesti kir, közjegyző és Szűcsi Ferenc/ 
dr. titkár, hatvani kir. közjegyző, memorandumot 
terjesztette fel gróf Serényi Béla földtniveién, yi 
miniszterhez. Az. emlékirat a földmi velősügyi kor­
mány figyelmet azokra a módozatokra hívja fel, 
amelyek lehetővé és közérdekből kivonatossá is te­
szik, hogy a jelen kormány munk-ijrrogrammjábn 
is felvett birtokpolitikai akczió keretében a köz­
jegyzői közreműködés érvényre jusson

Székes tehén ár törvény hat ósági bizottsága
tegnap tartotta rendes havi közgyűlését gróf Szé­
chenyi Viktor főispán elnöklésével. Egy korábbi 
közgyűlésen elhatározták, hogy a vásártéren lo.\ö 

j igazságügyi palota melleit levő telkeket pn rezei biz- 
'■ zák ein-.'Ir:es hérháznk épit'-e czéliáln'-l. Minthogy 

tz még .mindig késik, dr. Steiner Jákó bizottsági

tag interpellált, hogy a nagy lakásínségre való te­
kintettel, a telkek minél előtt eladassanak. Snára 
Gyula dr. polgármester válaszában kijelentett?, 
hogy nincs ellőtte a telkek eladásának. A legköze­
lebbi közgyűlés fog határozni ez ügyben. A közép­
ponti választmányt 1911—113. évekre megválasztot." 
ták. A városi bizottsági tagválasztásokat, duezern- 
her S-ára tűzték ki. Az 1910. évre megszavazandó 
póthitel ügyében a közgyűlés elfogadta a tanács 
javaslatát.

Sátoraljaújhely közgyűlése. Mint Sátoraljaúj­
helyről jelentik, az ottani képviselőtestület tegnap 
gyűlést tartott Rcichhardt Salamon polgárinvster 
elnöklésével. A közgyűlés üdvözítő Fejes Istvánt, 
p tisznninneni uj református püspököt, majd elha­
tározta, hogy küldöttsógileg tiszteleg Lukács László 
pénzügyminiszternél és megkéri a kormányt, hogy 
az Osztrák-Magyar Bank tervbe vett tiz uj fiók- 
intézetének egyikét Sátoraljaújhelyen állítsák föl.

Községnév megállapítás. A belügyminiszter a 
Zólyom vármegye közönségéhez intézett rendeleté­
vel Malakó és Alsóperesény községek egyesitéso 
folytán alakult uj község nevét az 1898. IV. t.-cz. 
alapján Malakóperesény névben állapított a meg.

Fercncz József-város. Győr város nemrég az­
zal a kéréssel fordult u királyhoz, hogy a város T, 
kerületét Fcfencz József városnál• nevezhesse. Ninfc 
Győrből jelentik, most megérkezett a városhoz a 
külügyminiszter leirata, amelyben a város polgár­
mesterének tudomására hozza, hogy a király Győr 
város kérelmét teljesiti.

A városok segélye. Kassa varos polgármestere 
a belügyminisztériumban érdeklődött a városok 
segélye felöl. Azt a választ kapta, hogy az állam­
segély már utalványozás előtt áll és deczember hó 
folyamán valamennyi város meg fogja kapni n 
várva-várvn összeget.

Esterliázy-telek parczellázása. Dombóváron 
Esterházy Miklós herczeg elhatározta, hogy közvet­
lenül Odombovár mellett, egy körülbelül 280 
holdra tehető területet 880 ház számára parczel- 
lázni fog. Erre vonatkozólag a herezeg mérnökei 
már el is kószitették a gyönyörű tervet. Dombó­
vár egész kis világvárost mutat a — papiroson. 
Nyílegyenes utczák és tágas szép terek vannak igy 
teóriában kihasítva. Alkalmas nagy telkek fönn­
tartva gimnáziumnak, internátusnak, járásbíróság­
nak, közjegyzöségnek, gyógyszertárnak, színháznak 
sfb. Most még csak az a kérdés van függőben, hogy 
az uj terület Odombovárhoz csatoltassék-eí A her- 
ezeg azt szeretné, ha a terület nem hasittntnék ki 
TTjdombovár eszményi község határából. Ez azon­
ban nehézségekbe ütközik.

Uj tanszék Debrecenben. A tiszántúli ref. 
egyházkerületi közgyűlés a debreczeni egyetem ki­
építésére ismét tett egy lépést. Elhatározták ugyan­
is, hogy a következő 1911—12, tanévre a bölcsé­
szeti fakultáson rendszeres magyar történelmi tan- 
széket állítanak fel s a pályázatot ennek betölté­
sére 1911. márczius 1. határidővel kiírják; a vá­
lasztást a tavaszi egyházkerületi közgyűlésen ejtik 
meg. Egyszersmind elhatározták azt is, hogy meg­
keresik a debreczeni egyházközséget aziránt, hogy, 
a szintén e ezélro megszavazott 100.000 koronát fö- 
lyósitna, vagy annak öt százalékos kamatát fizesse 
be. Ugyancsak támogatás végett intéznek átiratot 
Hajduvánnegye törvényhatósági bizottságához is.

Aggság ellen
Dr. Hommel-féle Haematogen i 
óvási • Dr. Hóm mól nevet 
hangsúlyozni kell!

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Úri nők Egyesülete ma osto

rcndc-zte második művész-estéjét a régi képviselő* 
ház nagytermében, moly cezei az alkalommal is 
megtelt igen díszes, előkelő hölgyközönséggel, A 
karzaton az egyetemi ifjúság foglalt helyet. Az elő­
adások sorát Szilágyi Ida hegedű mü vész kezdette 
meg, kind, 1 rgodü-szőhája D‘ A la rd átirata nyomán 
Gounod tói. zajos tapsokul aratott. A közönség nagy 
elismeréssel fogadta Bunker Anna hangverseny- 
énekesnő szép énekét, aki Tóth Elemér zongora­
ki sere te^ mellett n ,.Bergcrettek‘,-kel keltett nagy 
hatást és zajos elismerést. Deákné-Ku/hy Klára 
Liszt-tői: „Téged vágyom újra látni“ és pucc ■ F 
tó!,^ a Tosco ezimii opera „Ima“ részletét énekelte 
kiváló művészi készültséggel « mély érzéssel, amié’ ! 
a közönség lelkes óváeziókkal ünnepelte. Gyurich 
Erzsi, Kiss Józsefnek: „Kincse* Lázár Icinvn“ 
enmü versét, Mihály fi Béla pedig Coppcfl: „A ke-
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vácsolc sztrájkja“ czimii müvet szavalta. Mindkettőt 
igen rokonszenvesen fogadta a közönség s a tapsok­
ból és éljenzésekből bőven kijutott mindegyiküknek,

(—) A Magyar Elektrotechnikai Egyesület 
tegnapi ülésén Zipcruvvszky tannr elnöklete in.',. 
Jett Fuchs Hugó mérnök, az „Elektra r.-t."‘ igaz­
gatója „A nagy vasutak elektrifikálúsa“ vzimen ér­
dekes előadást, tartott nagyszámú, főleg szak­
emberekből álló közönség előtt. Az előadásnak 
nyomtatásban való meg jelenese c tán az egylet e 
tárgyról az elnök indítványára két bét múlva 
vitacstélyt rendez.

(—) A Központi Katholikus Kör csütörtökön 
este rendezte ez idei első borost éjét, melyen a 
borgazdai tisztet a vigalmi bizo ttság töltötte be. 
Az estén a kör tagjai nagy számmal vettek révü. 
Asztalbontás után a tagok u kör helyiségem u 
szétoszolva, é;ifclig a legjobb hangulatban ír,u 
radtak.

(—) A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet
ngy mint az előző években, az idén is rendez mit- 
Bzaki ismeretterjesztő előadásokat, még pedig k- - 
rácsony előtt hármat. .November 30-án lesz u- 
Sigmond Elek műegyetemi nyilvános rendes ta­
nár előadása, deiezemuar 14-én Pritz Oszkár mii­
egyetemi adjunktus, dc-czember 21-én Moholy 
Kálmán mérnök, a Magyar Vasművek cs Gép­
gyárak Országos Egyesületének vezértitkára tan 
előadást.

(—) A gyógypedagógusok kongresszusa. A
magyarországi gyógypedagógiai intézetek tanárai 
1010. évi november hó 26-án, délelőtt 10 órakor, a 
Magyar Tudományos Akadémia üléstermében or­
szágos kongresszust tartanak, melynek tárgysoro­
zata a következő: 1. Az előkészítő-bizottság' jelen- 
te se. i2. A kongresszus m egs I tikul íis£i. 3. Az olnöki 
megnyitó beszéd. 4. Az 1911. évi költségelöirár-y- 
znt 5. A tisztelgő küldöttség megválasztása.

(—) A Magyarországi Gyógyszerész Egyesü­
let deczember 2-án, esti 6 órakor saját helyisété­
ben (VI1L, Aggteleki-ü. 8.) szál,ülést tart. Elő­
adó dr. Winkler Lajos egyetemi tanár.

(— ) Az Országos Magyar I-kolaegyesület d‘> 
czember hó 16-án, kedden, délután hat órakor ez 
újvárosháza közgyűlési társalgó termében rend 
kívüli közgyűlést tart, amelynek tárgya: az alap­
szabályok módosítása.

(—) A Magyar Gyermektanulmányi Társa­
ság választmánya gróf Teleki Sándor elnöklés ével 
ülést tartott.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az uj bírák esküje. A közigazgatási bíróság 

ma Wlassics Gyula elnök vezetése alatt tcljea ülést 
tartott, amelyen a két újonnan kinevezett biró, 
dr. Schuster liezsö ós dr. Watton Dezső letették a 
hivatalos esküt. Mind a két bírót a közigazgatási 
bíróság pénzügyi osztályába osztották be.

§ E jabb módszevü irásvizsgálati eljárási k
Fischof Gyula, a nyit.ai kir. törvényszék írás 
szakértője, aki az igazságügymiuieztórium pár do 
gásnval Parisban, Münchenben, Bcrlinocn és 
Londonban tanulmányozta az újabb irásvizsgiU.tt- 
eljárásokat, tapasztalatairól kimerítő jolen'.és* 
tett a minisztériumnak cs az Országos Birúi cs 
Ügyészi Egyesület meghívására ma este előadást 
tartott az újabb módszerü írás tzsgálati élj hú­
sokról. Előadásában kiemelte, hogy a külföldön, 
kiuönüsen Müncheub.-a, Berlinben és Pdrisban, 
mennyire tökéletes:tettél: ezt at eljárást. Első- 
sorba u a mikrofotogiúíiai utón való bizony.v is 
az, amelylyvd újabb időben nagy eredményeket (*•- 
tek el. A mikroíotog.mfiai készülék lényegében 
nem uj, de különféle módón való alkalmazását a! 
a hamisításoknak legv.UtozatosaV' módjait is Két­
ségtelenül bo lehet bizonyítani. Érdekesebb ern­
tet t, amiket nagyreszt a nyitr.i. tötvényszózvel 
Leteljesztett véleményei kapcsán szerzett, veti-élt 
képekkel is illusztrál,a. Az előad; st nagy tetszés­
sel fogadták.

§ Pctiezió-türgyalások. A kir. Kúria I. válasz­
tási tanácsa Sebestyén Mihály elnöklésével ma dél­
előtt a gróf WickenbuTg Márk munkapárti képvi­
selő mandátuma ellen beadott pcticziót tárgyalta. 
A mai tárgyaláson Tetétlcni Ármin dr., a válasz­
tást védő választók meghatalmazottja, szólalt föl 
és kérte a bizonyítás mellőzését és a petlczlő eluta- 
sitúsát. Ezután előterjesztette az ollmpetieziót.

Mára volt kitűzve annak a pcticzióak a tárgya­
lása is, amelyet Máthé László volt tiszaháti füg­

getlenségi képviselőjelölt pártja nyújtott be a Kú­
riához Jármy István Kossuth-párti képviselő man­
dátuma elk-u. A november ‘22-én megtartott első 
tárgyalásén a védelem cllenpeticziót nyújtott be, 
amelynek folytán a tárgyalás folytatását mára ha- 
Insztották. A tárgyalás meglepetésszerűen azzal kez­
dődött, hogy Fried Lajos, a neticzionálók meg­
hatalmazottja elejtette az összes érvénytelenítési 
okokat, mert a benyújtott bizonyítékok és ellen- 
bizonyitékok alapján arra a következtetésre jtott, 
hogy sikerre kilátása nines. Nem akarja, hogy a 
petiuzionálók óriási költséget fizessenek és külö- 
r.ősen nem akarja, hogy a kerületben újabb kor- 
rupezióra nyíljék alkalom. Dr. Fekete Károly a 
megválasztott képviselő nevében és dr. Szőnyi Fe­
renc?. a választást védő választók nevében az elejtés 
alapján a petieziónak itéletileg való elutasítását és 
a kérvényezőknek a költségekben való elmaraszta­
lását. kérték. A kir. Kúria e kérelemnek nem adott 
helyt, hanem a tárgyalás folytatását rendelte el. 
mert az elejtés nem meríti ki az 58. szakasz ren­
delkezését, amely a visszavonásról intézkedik. Az 
elejtést legfeljebb a tárgyalás befejeztével lehet 
figyelembe venni. Ezután dr. Fekete Károly elő­
terjesztette röviden a peticzió anyagát, majd dr. 
Szőnyi Ferencz az cllenpeticziót ismertette. Fried 
Lajos védő ezekre nem válaszolt, hanem újból meg­
lette elejtő nyilatkozatát. A tárgyalást ezután de­
czember 3-ára halasztották.

§ Felmentett ügyvéd. Az eperjesi ügyvédi ka­
mara fegyelmi bírósága által dr. Böhm Aladár 
eperjesi ügyvéd a Felvidéki Hirtan szerkesztője ei­
len a tót nemzetiségi Tátva-Bnnk eperjesi fiókjánál 
vállalt jogi képviselete miatt megindított fegyelmi 
eljárásról annak idején lapunk is megemlékezett és 
megírtuk azt, hogy a fegyelmi bíróság dr. Böhm 
ügyvédet 100 korona pénzbüntetésre Ítélte. A Kúria 
ügyvédi tanácsa e napokban hozta, a vádlott ügyvéd 
felebbezéso folytán, jogérvényes Ítéletét, melylyel 
dr. Böhm ügyvédet teljesen rehlabitálva a vád és 
következményei alól felmenti.

§ Merénylő feleség. Hajdú Lajos üvegcsiszoló 
felesége éveken át békés egyetértésben élt férjével, 
de az utóbbi időben féltékonykedni kezdett. Az 
idén, október 3-án reggel a férj munkába ment. 
Megcsókolta a feleségét, do alig ért az ajtóhoz, ami­
kor az asszony előrántott egy revolvert és kétszer 
elsütötte. A fegyver azonban csütörtököt mondott, 
mire az asszonyt a szomszédok lefegyverezték. 
Előbb azonban Hajduné a revolverben lévő három 
töltést a ház egy félreeső helyére dobta s a negyedi­
ket pedig bekiserés közben az utczán dobta el. A 
nyomozás során kiderült, hogy Hajduné a revol­
vert egyik albérlőjének, Milankovics Györgynek 
a nyitott ládájából vette ki, a töltést pedig egy 
vaskereskedésben szerezte be. A ma megtartott es- 
ktidtbirósági főtárgyalásou az asszony tagadta, 
hogy férjét meg akarta ölni és azzal védekezett, 
hogy csuk rá akart ijeszteni. Egyébként is a kér" 
déses napon ittas volt. A bizonyító-eljárás befejez­
tével dr. Hodászy királyi ügyész gyilkosság kísér­
letének büntette miatt tett vádat. A védő meghall­
gatása után az esküdtek nem bűnösnek modották 
ki Hajdanit, mire a bíróság az asszonyt, fölmen­
tette.

§ A volt főhadnagy rágalmai. A budapesti 
büntetötörvcuy&zék mára tűzte ki Greilinger Béla 
volt ho n v ód tok ad n agy két rendbeli rágalmazási 
ügyének fötárgyalását. Greilinger Béla honvédfő- 
huiinagy volt a Pécsett állomásozó 19. honvédgya- 
logezrednél. Ilivel azonban több tiszttársa nevére 
váltókat hamisított, tiszti rangját elvesztette e a 
pécsi törvényszék váltóhamisításért két hónapi bör­
tönre Ítélte. Elitéltetése útin a pécsi 19. honvéd- 
gyulogezred Kaposvárott állomásozó 4. zászlóalj 
parancsnokságához 1909. deczember 13-án feljelen­
tést adott be Török Béla és Kégl Károly honvéd- 
századosok ellen s mindkettőjüket megrágalmazta 
feljelentésében. A katonai hatóság a feljelentés 
alapján megindította a két bevádolt százados ellen a 
vizsgálatot. Ennek a vizsgálatnak folyamán a 
Greilinger által felhozott vádak teljesen alaptala­
noknak bizonyultak. Most aztán a megrágalmazott 
két tiszt felhatalmazása alapján a kir. ügyészség 
perbo fogta Greilinger Bélát két rendbeli ’.vív;.tál­
lá".! üldözendő rágalmazás vétségéért. A mai ‘árgya- 
ln-on dr, Biró kir. ügyész bejelentette, hogy 
Greilinger Béla ellen u holnapi napra magánok- 
irathumisitás bűntettéért főtárgyaló« van ' itűzve. 
Ezt a váltóhamisítást Greilinger még 1907. év 
október halában követte el. amikor egy 1500 koro­
nás váltóra, amelyen <> elfogadó volt, ráhamisi- 
totta Kégl Károly százados kibocsátói, Tóth Géza 
százados és Proch József csendőrszázados forgatói 
névaláírását s azután a Belvárosi Polgári Hitel­

szövetkezetnél leszámitoltatta. Kérte az az ügyiss, 
hogy a liinper rend tartás értelmében a bíróság u 
két ügyet egyesítse és egyesítve tárgyalja le. A 
törvényszék helytadott az ügyész indítványának és 
kimondotta, hogy a mai napra kitűzött két rend­
beli rágalmazási ügyet a holnapi napon főtárgya­
lásra kerülő magánokirathamisitási bünügygyel 
egyesíti. Az egyesítés folytán a két ügyet a bíró­
ság a holnapi napon fogja tárgyalni.

§ Zsaroló házaspár. A gazdag német gyáros 
feljelentése alapján zsarolás ezimón letartóztatott 
Bcdő-házaspár ügyében ma a vádtanács ia kimondta 
hogy csak Bedö Gézánót bocsátja szabadon, Bedő 
Géza pedig továbbra is előzetes letartóztatásban 
marad. A vizsgálóbíró — mint közöltük — még 
tegnapelőtt elrendelte az asszony szabadonbocsátási. 
ez ellen azonban a kir. ügyészség felfolyamodást 
jelentett be. A védők pedig azért éltek felíolyarno- 
tiássál, mert szerintük a férj letartóztatására sincs 
elegendő ok. A vád tan ács ma dr. Langer táblabiró 
elnöklésével mindkét felfolyamodást elutasította s 
helybenhagyta a vizsgálóbíró határozatát. A vád­
tanács döntését délután két órakor hirdette ki dr. 
Székely vizsgálóbíró a házaspár előtt g Bedö G5- 
zá.nőt azonnal s'zabadonbocsájtotta, Bedö Gézát pe­
dig visszakisértette a fogházba.

§ A lopott kávé. Kállai Sándor fűszer kereske­
dőt hosszabb ideig lopta egyik alkalmazottja, h'na 
Klára. Az üzletből kávét, szappant és egyéb áru- 
czikkeket vitt e., amelyeket szállásadóinak, Vadas 
Ferencz lámpagyujtogatónak és feleségének adott 
el. Bona Klárát gazdájának feljelentésére a bün­
tető törvényszék looús miatt hat. heti fogházra 
ítélte el. Ma pedig Vadas Ferencz lámpagyujtogató 
és felesége kerültek a vádlottak padjára orgazda­
ság büntetével vádolva. A két vádlott tagadta a 
terhére rótt orgazdaság elkövetését és azzal véde­
keztek, hogy csak egy ízben vettek Bona Klárától 
kávét, de akkor sem tudták azt, hogy ez a kávét 
lopta. A bíróság Vadas Ferenczet orgazdaság vétsé­
géért egy heti fogházra ítélte, feleségét ellenben 
bizonyítékok hiányában felmentette. Dr. Biró kir. 
ügyész felchhezcst jelentett be az ítélet ellen, de 
felebbezett Vadas Ferencz is.

Olcsó gyári arak.

világító testek légsses*-, acsetylen es 
■-.= villamos világításra. =====

KULCSÁR

Telelőn 25—44,

SPORTi
O A Magyar Labdarugók Szövetsége igazgató­

tanácsa holnap, szombaton este félkilcncz órakor 
hivatalos helyiségében (VILE, Bákóczi-ut 9., I 
cm.) ülést tart, melynek tárgyai: 1. Folyó ügye'v 
2. Jelentés a november e-iki magyar-osztrák mér­
kőzésről. 3- A 33FC tólebbezése Zsák Károly iga 
zolatlan szereplése ügy eben hozott intéző bizott­
sági határozat ellen.

() Vívás. A Hungária Vívó Club által deczem- 
der 8., 9., 10. és 11-én rendezer dő vivóversuy 
feltételei a MASz. intézkedése alapján olykep 
változtak meg, hogy usm junior-verseny, hanem 
„kizárásos“ verseny lösz. Az eddigi propozicziók 
csak annyiban változnak hogy a kizárás nem vu- 
natkozik főiskolai bajnokságok, kerületi bajnok­
ságok, mint specziális versenyeit helyezettje ve. 
amely csapatversenyeknél a kiírás nem volt nem­
zetközi. A propozicziók eme változásairól ezut.-n 
is értesítjük mindazokba., akik a verseny írt •.(, 
érdeklődnek. A versenyre megrendelt plakettek 
elkészültek ós e hó végén a. tisztaietdijakkal együtt 
nyilvánosan ki fognak állíttatni.

() Vivóverseuy. A Budapesti (Budai) Torua- 
egylct választmánya legutóbb tartott ülcsóa elhatá­
rozta, hogy 3911. év elején országos vivóversenyt
rendez. A verseny valósziniileg február hó 3_4_
5-éu lesz; a verseny nemo egyéni kizárásos ver­
seny kardra ós bőrre a versenyekben szokásos díja­
zással. A versenyről különben a rendes időben meg­
jelenő részletes feltételek kellő felvilágosítást fog­
nak nyújtani.

f Reggelizd előtt fii pohár
SCHMIDTH AUER.féts

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak éa sséksaoralásban szenvedelmek

1 as • «elroitett írernnt i

kpQpm vi7 ki sititIXGOÜI Ulllfijte-aJ
•ver eo altér.
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KÖZGAZDASÁG
Üzemhorláfozáe — biizahiimy miatt. Magyar- 

országon. úgy látszik, semmi sem lehetetlen. Öt ven 
millió mm.-ás búzatermés mellett nuir novemberben 
árrá! tanácskoznak a malmok, hogy januárban 
üzemkor! átozást léptessenek életbe, mert — nincs 
elét! búza. Szinte hihetetlen körülmény ez akkor, 
mikor a hivatalos kimutatások több millió méter­
mázsa búza fölöslegről szálának. Ennek a teljesen 
szokatlan jelenségnek három oka lehet. Első oka 
talán az, hogy az idei hivatalos termésbecslés tel­
jesen hamis és még ötven millió mm. búza sem 
termett; ez esetben tehát a kínálat elmaradása 
természetes következménye lenne az áruhiánynak. 
A mlásod Ik oka a mostani érthetetlen helyzetnek 
talán abban van, hogy a gazdák egyszerűen speku­
lálnak lelt magtáraikkal Gs nem adnak cl búzát, 
várván tavaszi magasabb árakat; ez esetben ug?J 
tárhatnak, mini a múlt évben, mikor a magas 
búzaárak hasznát a — román és orosz gazdák lát­
ták. A harmadik ok végül talán az, hogy a vidéki 
malmok felvevőképessége az utóbbi években meg­
kétszereződött és a helyi készletek jelentékeny ré­
szét. fölemészti, úgy hogy a fővárosi piaczra csak 
a. fen maradó készletek kerülnek; ez esetben viszont 
az ország lisztfogyasztásának is hasonló aranyban 
kellett volna emelkednie, mert lisztesportunk éppen 
nem emelkedik. Az igazság pedig, minden valószí­
nűség szerint az, hogy mind a három okban van 
valami igazság. Búzánk sem termett 50 millió mm., 
gazdáink is spekulálnak s vidéki malmaink is 
több búzát dolgoznak föl s ezért nincs Budapesten 
kellő kínálat. Mivel pedig a közel jövőben a helyzet 
alig változik, éppenséggel nincs kizárva, hogy az 
Üzemredukczió januárban csakugyan bekövetkezik.

Uj vidéki pénzintézetek. Alföldi Népbank 
It.-T. czimen 200.000 korona alaptőkével pénzinté­
zet van alakulóban Szolnokon. — Szabadkai Leszá­
mítoló R.-T. czimen 500.000 korona alaptőkével 
pénzintézet alakult Szabadkán.

Brtdai Bank Részvénytársaság czim alatt Bu­
dán a Hl. kerületben uj pénzintézet van alakuló­
ban, amely feladatául tűzte ki, hogy a budai pol­
gároknak s állami tisztviselőknek és kereskedőknek 
fog hitelt nyújtani. Az intézet elnökévé Simon 
Jakab, udvari tanácsos és alelnökivé Palotai 
Rezső, a Szent Lukácsfürdő igazgatója, vannak ki­
szemelve. A társaság alaptőkéjének felét, mint ér­
tesülünk, a Gresham biztosító társaság jegyezte és 
pedig aképpen, hogy az illető bank egyúttal főiig;/- 
öröksége lesz a Gresham biztosító társaságnak és 
főleg olyan kölcsönöket fog nyújtani, amelyek az 
életbiztosítás megkötésével vannak kapcsolatban. 
Semmiképen sem tudjuk helyeselni n biztosítás szer­
zésének ezt a módját, mert a pénzkölcsön ezáltal 
elveszíti a maga korrekt voltát, amennyiben úgy 
tűnik, mintha biztosításra kényszerítenek azt, aki 
kölcsönt akar felvenni. Ez pedig nem lehet inten- 
cziója c-gy olyan nagy intézetnek, amilyen a 
Gresham, Ha kölcsönt csak az fog kapni, aki 
egyúttal biztosítást kot. akkor ez a biztosítás nem 
« gészségde még sokkal betegebb lesz a kölcsön, 
mert a fél természetesen úgy fogja kiszámítani, 
hogy a biztosítási dij is kölcsönkamatot képez és 
ezt Magyarországban eddig sikerrel nem lehetett 
kultiválni.

A mezőgazdasági helyzet. A OMGE irodája 
► zerint az általános mezőgazda sági he A z/t itov. 24-ig a 
következő ve. : Írod. Az. iilőjará- hidegebbre fordul. 
Többnyire borult, kisebb estiyf-rkk« I őe* havazásokkal. 
Az (h ,:i ugarul,'ison kívül a tisl í i külső munka szünete!. 
„V vetések állapota jó. — JJuUtssagyannal, iSztiruz, tii- 
«leg idő; ke vő- hó lwritja a főidet. — Unja. A gazdit- 
Ságra nézve az időjárás kielégítő. \z őszi vetésre pa­
naszkodnak. Tvitka <t- az egér sok köri: tett benne. Ga­
bona bévé- jött piac-ztinkvn, az iránzat s/ilfirJ. A ba­
romfi, burgonya és káposzta olcsósága, enyhíti íi drfiga- 
ságot. — JjcIjkeret'. November 21-én havazó'-.. — fíxzcl:, 
Jlnvas, hideg <•*,.. Kt-x «'• • a ii.ipszflmos. — éVi/ór. Nappal 
enyhe az idő. Kjjel fagy. Ma, 21 -un egész nap át. hava- 
rótt, de a hó azonnal cl is olvadt. — Papos rar. Kijelen­
ti nt fagy. A váj- é- lUirmfájfla terjed. — Léva. Hideg, 
fagyos időjárás kevés hóval n mezei munkák befejezését 
Bürget$. — Losonci, tijjel erősen fagy Kevés hó. Nap­
pal enyhe m. idő. — Misit jlci. Az. időjárás iára liánul 
hidegre fordin', jóllehet az ősziek vetése, sok helyen nines 
befejezve. Tavasziak alá a földek elkészilé-íe. folyamat­
ban van. Az ígérek még mindig nagy pusztításokat 
okozunk az őszi vetésekben é< lóherétekben. — Xaryg- 
blether cl;. Tegnap erős havazás volt. ma reggel pedig 
fagyott. — yegg bénítsa, A héten havazott, majd erő­

sen fagyott. — Nyíregyháza, Szeles idő után, két nap 
óta havazik. — Nyitna, A sok esőzés után az időjárás 
hidegre fordult. A Nyitra folyó kiáradt. A földek viz 
alatt vannak. A mezei munkák szünetelnek, A trágya­
hordás a szántóföldekre megkezdődött. Az ősziek —■ 
eltekintve az egérkároktó.', — szépen fejlődnek. — 
Pancsova. Havas esőnk van. A vetési munkák készek. 
A kikelt búza vetések szépen állanak. — St'itmúr. Az 
enyhe, esős idő az ősziek fejlődését elősegíti, A külső 
gazdasági munkák szünetelnek. — Temesvár. Tegnap 
havazott, ma hideg borús időnk van. A kínálat telje­
sen megcsappanni. A gazdasági munkákkal sokan nem 
készültek el. —• Vcrsecz, A havazás hátráltatja a veté­
sek befejezését. — Zenta, A búza teljesen kikelt. Ma 
havazott először s erősen fagyott.

Az Adria szerződése. Ismeretes, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter uj alapokra óhajtja fek­
tetni tengerhajózásunkat, e ezért nem is kötött uj 
szerződést az -Adria Tengerhajózási R.-T.-al sem, 
hanem csak régi szerződését hosszabbította meg 
egy évvel. Az erről szóló törvényjavaslatot a kép, 
viselőház bizottságai már letárgyalták s jelenté­
seiket ma terjesztették a Ház elé. A pénzügyi 
bizottság jelentése, amelyet Láng Lajos, a pénz­
ügyi bizottság elnöke és báró Lévay Lajos előadó 
Írtak alá, egészen röviden konstatálja, hogy a bi­
zottság behatóan tárgyalta a javaslatot és azt. el­
fogadásra ajánlja. — A közigazgatási bizottság 
jelentését Beöthy László elnök és Papp Géza elő­
adók írták alá. A jelentés elmondja, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter forgalmi viszonyaink lénye­
ges átalakulására való tekintettel az Adriával kö­
tött szerződést több irányban módosítani óhajtja 
és c részben az Adria-társasággal megfelelő tár­
gyalásokat folytat. Ezen tárgyalások a folyó óv 
végéig nem fejezhetők he és nem remélhető, hogy 
azokat a törvényhozás folyó év végéig letárgyal­
hassa. Ezért kéri a törvényhozás hozzájárulását 
ezen egyezményhez. Lényegesen megváltozott a ha­
józás helyzete a Földközi-tengeren, ahol a külföldi 
államok hajózási vállalatai erős versenyre kelnek 
az Adriával. Lényegesen megváltozott a helyzet 
abbéli a szempontból is, hogy úgy Ausztria, mint 
Olaszország ét; Francziaország jelentékenyen emel­
ték a szubvencziók összegét; ezidö szerint Ausztria 
15,092.000 koronát, Olaszország 16,125.000 lírát és 
Francziacrszág 26,386.000 frankot, juttat hajózási 
vállalatainak. Frnncziaországbau továbbá a kikötői 
forgalom lebonyolítása nagyon megnehezít tetet t, 
úgyszólván mcgtiltaíott. Mindezek és más körül­
mények szükségessé teszik, hogy hajózási forgal­
munk biztosítása érdekében a változások mielőbb 
végleges megoldást nyerjenek, de c kérdéseknek 
helyes és gondos elbírálása időt vesz igénybe és 
ezeket méltányolja a bizottság, am idő a arra kéri 
a Házat, hogy a szerződés meghosszabbítására vo­
natkozó törvényjavaslatot elfogadja és azt törvény­
erőre emelje.

Kereskedők tanácskozása. A Magyar Kereske­
delmi Csarnok választmánya Kunz Ferenez ft- 
clnök vezetése alatt ma tartotta rendes havi ülé­
sét, amelyen az elnökség- jelentést tett a választ­
mánynak arról az akczióról, amelyet a polgári per- 
rendtartásról szóló törv .yjavaslat sérelmei tárgyú­
ban a;; egyesület a többi társcgycsülettel karöltve 
kifejtett fs amely akczió végeredményében azon is* 
mert kompr<un:.-szítmhoz vezetett, amelyet az igaz­
ságügyi miniszter elnöklete alatt — a különböző 
pártokhoz tartozó képviselők bevonásával — tar­
tott tanácskozás állapított meg. Ehhez a jelentés­
hez többen szólaltuk hozzá, akik hangsúlyozták, 
ln.gy a. kereskedelem és ipar érdekei ezen megálla­
podás által kielégítést csak kis részben talál­
nak és 1 ogy a megállapított szigorítások nem al­
kalmasak arra. hogy a tisztességes kereskednievi 
é> ipar fejlődését előmozdítsák. Kiemelték egyben 
azt a kitartó iigy buzgalmat és fáradozást, amelyet, 
ebben a tárgyban a kereskedelem és ipar érdekében 
Sándor Pál érsz. képviselő kifejtett, akinek a vá­
lasztmány egyhangúlag kö '/énetet tzovuzoH. Ebből 
íz alkalomból meg leit. pendítve» az im eszme is, 

hogy az ország különböző kereskedelmi és ipari 
szervei állandó összeköttetést tartsanak fenn a 
magyar kereskedelem és ipar érdekeinek mvgová-a 
«.•réljáhól. Az ec/ine viszhangrn talált és megbízta 
a választmány az elnökséget, hogy annak gyakor­
lati sikeres It őse érdekében a megfelelő előmunká­
latokat tegye folyamatba és azokról a választmány 
nuk annak idején tegyen jelentést. A droguistu 
szakosztály újjáalakulván, a választmányban való 
képviseletével Karlschmaroff Arnold elnökét ér 
(jullmann Ferenez előadóját bízta meg, 
akik a válas/ímány uj tagjaiként behívattak. 
A városi vám sérelmei tárgyában a választmány 
átiratot fog intézni a székesfővárosi tanácshoz. Az 

; átiratban arra kéri a Csarnok a tanácsot, hagy

azoknak a leieknek vám vissza térítésre irányuló ké­
relmeire, akik azon idő aluli, untig a — városi ta­
nácsnak időközben visszavont határozata folytán — 
u tranzitó áruk tekintetében a reklamáláshoz szük­
séges igazolványokat megtagadták és ugyanezért a 
visszatérítést nem kérelmezték: az elévülési szabá­
lyokat méltányosan kezelje, miután a reklamálás! 
idő mulasztása az érdekeltek Kény szerből j zete foly­
tán állott elő. Tudomásul vette a választmány 
Ugyanezen szakosztály abbeli jelentését, is, hogy a 
vámeljárásról szóló törvényjavaslat feletti 'élemé- 
nyeréssel, valamint a hidrám kérdésével lehalóau 
foglalkozik.

Báró Ilntvauy Deutsch ti. uj bérlete. Cz.ukor-
gyáraink e-vik legnagyobb gondját a répaterületek 
biztosítása képezi. Ettől a gondjától szerencsésen 
megszabad"It most a nagysmányi ezukorgyár, mert 
elnökének, Jlátvány Deutsch Sándor bárónak őrt 
cvro sikerült bérletül megszereznie gróf ílunyady 
Lászlónak iirményi cs tornőczi 12,000 holdas birto­
kát, természetesen répátc-melés ezéljairu. Az évi 
bérösszeg holdankint az első tiz évben 36, a máso­
dik íiz évben 4S és a harmadik tiz 56 korona, ami 
atlag 45 korona bérösszegnek Jelel meg magyar hol­
dunk] ut, azonkívül fizetik az összes közterheket. 
Ezenkívül a bérlők kötelesek egy millió koronát; 
megközelítő összeget majorság! épületekre fordí­
tani, mely töke csak részben lészen a 30 évi bérlet

gj álra mwi\ mert a .< • »Idők elsőrangú a k.
Csőd a fővárosban. A budapesti kir. kereske­

delmi és vá 11ótörvénvszék megnyitót tu a esüdÖí;
Szabó István budapesti lej. ezétr (iizl. VIII., 
Laross-utcza lo. sz.) es annak egyedüli tulajdonosa 
Szabó István budapesti kereskedő (lakik Pál-u, 
6 S. 82.) ellen. Csőd biztossá a bíróság dr. Mod- 
x eczky László kir. törvényszéki jegyzőt, tömeggond- 
nokká dv. Mayer Ferenez Nándor ügyvédet, tömeg- 
gondnokhelyettcssó dr. Münz Richard ügyvédet ne- 
vé-zte ki. A követelések bejelentésének határideje 
1910.^ deezember 29., a felszámolási tárgyalás 1011. 
január 26-án, a csődválasztmány megválasztása pe­
dig január 28-án lesz.

A karácsony előtti vasárnap muukuszünetc. A
kereskedelmi miniszter két év előtt rendeletét adott 
ki, amely szerint Budapest székesfőváros területén 
a karácsonyt mcgvlőzö vasárnapon az ipari éa 
kereskedelmi darusítást és házhoz szállítást az 
egész napon át egyszersmindenkorra megengedte. A 
vidéken azonban a szóban levő vasárnapon az egész 
napon at az ipari és kereskedni mi darusítás és 
házhoz szállítás csak abban az esetben végezhető, 
ha aa iránt külön rendelkezés történik. Az O. M. 
K. E. most az utóbbi értelemben tett javaslatot a 
miniszternek, kérve, hogy függeszsze fel nz t?z évi 
deezember hó 18-ára cső vasárnapra a munkaszü­
netet külön rendelettel a vidékre nézve is. A kérést 
azzal indokolja a a egyesülés, hogy ugyanazok az 
igények, amelyek ezen a napon a fővárosban a 
munkaszüuet fclfüggoszté-sét szükségessé teszik, a 
nagyobb vidéki Varosokban, sót a kisebb községek­
be u is mega II api that ok, továbbá, hogy a karácsonyt 
megelőző vasárnapok munkaideje tekintetében 
Ausztriában cs Németországban is különleges ren­
delkezi .-.ek vannak érvényben, végül, hogy a vasár­
napi munkaszüuet újabb szabályozása végett készí­
tett tagit többi törvénytervezet már azon az alapon 
áll, hogy a nyílt árusítással foglalkozó üzletek a 
karácsonyt megelőző vasárnapon az egész országban 
oz egész napon át nyitva tarthatók legyenek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet, a következő iveit - kept den segeket. közli; 
Nándi Marv.it kereskedő, Marosvásárhely; Baki A. 
kereskedő, Fiume.

Lun.xhasiig a galieuntőzsdén. A hűtek óta sza­
kadatlanul tartott szilárd irányzat, ma lanyhaság* 
ba csapott, út. Az áprilisi búza kurzusa, moly a búi. 
fi.',várnán chriu a 11 korona Irt üli ért, ma 11 korona 

fillérig esett. A le szálupiaez helyzete mivel sem 
indokolná e hirtelen iívnyi ált ,zá, I, amennyiben 
tisziivideki búzáért még u ma is, nz idei évűd leg­
magasabb árát — 11 K 7rt fillért fizették. Igaz 
Ugyan, hogy a malmoknál nz eddigi általános jó 
vetdkedv mar napok óta erősen megcsappant, más- 
n-zt azonhi'M a kínálat is olyan csekély maradt, 
hegy ezáltal a készáru értéke nem igen változha­
tott. A mai lanyha-ág okát tehát egyedül a hutár* 
im piaca túlterheltségében kell keresni, al.ol a hosz- 
ban spekuláló elemet 1 ulhnlmozott érdekeltségét 
uiegtieztitani kdb.lt, Lehet, hogy ezen tüzsdetech"
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nikai okok meg további lanyhaságot hozhatnak, 
vé^credmAiyben azonban vsa ki;? a készáruiplacz to­
vábbi magatartása fogja a búzaárat szabáivozni.

A gazdák vs u szrrb kereskedelmi szerződős. 
Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ úgyis, 
mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsé­
gének végrehajtó bizottsága folyó hónap 15-én tar­
tott iguzgató-választmáuyi ülésének határozata ér­
telmében felterjesztéssel fordult gróf Kliuen-IIc- 
(térvára Károly miniszterelnökhöz cs a képviselő- 
házhoz, a szerb kereskedelmi szerződés mielőbbi 
törvényerővé emelése, valamint a Szerbiából való 
élöáliatbehúzatu 1 és átvitel megtagadása érdekében. 
Egyúttal köriratban szólította fel az OMGE. az 
ország összes gazdatársadalmi intézményeit a mi­
niszter-. Illőkhöz és a képviselöhúzhoz intézett fel 
terjesztés tőtmogatására. A körlevélben az OMGE. 
ismeretes agrár-álláspontját fejti ki s tiltakozik a 
szerb állatbehozatal ellen.

Vám- és kereskedelmi konferenciiu. Becsből 
táviratozzék: A külügyminisztériumban tegnap 
folytatták a vám- és kereskedelmi konferencziát, a 
montenegrói és argentínai kereskedelmi szerződés 
ügyében. A tanácskozáson magyar részről Lcrs Vil­
mos és Bótli 1 .-'iránt miniszteri tanácsosok vettek 
reszt.

Szölöfvlujitási kölcsönök és az Agrarbank. A 
filoxera által elpusztított szőlők felújításának elő­
mozdításáról szóló IS'JG. V. törvényezikk 10. szaka­
sza értelmében a törvény rendelkezései csak azokra 
u kölcsönökre terjednek ki, amelyek 1910. évi de- 
czember hónap 31‘ig vétettek fel. A földművelés­
ügyi m. kir. miniszter ennélfogva utasította a sző­
lészeti év borászati felügyelőséget, hogy erről a sző­
lőbirtokosokat kellőképpen tájékoztassák és hogy a 
kölcsönkérvényeket 1910. évi deczember hónap 10-ig 
a saját részükről intézzék el és terjeszszék be a Ma­
gyar Agrárbaukboz, hogy a kérvényeket az év hát­
ralevő részében a szőlőfelujitási kölcsönügyek inté­
zésére szervezett bizottság még letárgyalhassa s a 
kölcsön még ez évben felvehető legyen.

Frigyes l'ölivrc/eg— miilomtulajdenos. A ma­
gyaróvár! Ak.-át-félc miinmlom telkét és megma­
radt részeit Frigyes kir. föherezeg uradalma meg­
vette 77.000 koronáért. A telken uj rozstnalmot fog­
nak létesíteni.

Két aratás egy évben. Az a boltivá világ, hol 
kétezer aratnak egy évben, Ausztrált». Most egy 
angolországi bizottság Írja a Molnárok Lapja — 
látogatta meg nemrégen e földrészt, hogy tanulmá­
nyozza az ottani mezőgazdaság viszonyait. E bi­
zottság érdekes tapasztalatairól nm-t -zámol be. 
Ausztrália termékenységét élénken illusztrál Íja aaa 
közlés, hogy Quensland sok vidékén éveukiut két­
szer aratnak gabonát. Juniu- vagy július havában 
elvetik a búzát és ezt novemberben learatják. Az­
után nyomban tengerit vetnek cl és vzt márczius- 
ban aratják. A termékeny talaj minden mestersé­
ges trágyázás nélkül adja évenkint ezen két aratást.

A Dunagőzhujózási Társulat rendkívüli köz­
gyűlése. Abból az alkalomból, hogy az osztrák kor­
mány döntött a Dunagözhajózátii lávsulat uj szub- 
veneziója dolgában, a társulat deczember li-cro 
Becsbe rendkívüli közgyűlést hivott össze, melyre 
szóló meghívót lapunk más helyén közöljük.

Uj vasút. A dráva—száva-vidéki egyesült 
hely ivrdvnii va.-ut cszék—vinkovezei vonalréeze a 
k-'•:■ i.•!■■ g.111.1ninuk megnyílt.

I I vasutépiló részvénytársaság. A hannoveri 
Biil:n-.lndu»tric Aktion-Gesellschaft Budap< sión 
I'«</it.U.-T. ezimmel egy iiókinté/.i'Tc: állitot': 
föl Ku'd'-i Oszkár főmérnök i s .1layer Jakab vez -• 
t ésu a lett, mely a Gép- és Vasutfcilszórclési Gyár 
lí.- J'.-iil karöltve fog dolgozni. Az uj vállalat épí­
ti i to a bor.- >a völgyi. gazdasági h. é. vasutat is.

Tengerhajózási politikánk. A Magyar Köz­
gazda • I Társa ignak ina. este Uostpoittky Alajos mi- 
i: -: • 111 tanácsos elnöki lével tartott ülésén Kohúuyi 
Zoltán 11:nv-it-zeti íuMögye.ő (ártott i bl tcngri- 
hajózási poliiikánkrót. A felolvasó elsősorban u magyar 
tengeri foiv.xlom mórvi-l i's fontosságát i.-nvu'ti-t.tv 
kimutatta, bog íz ország összrs Műkereskedelmi főt 
Halmának i nlVev 20 ez ul kát. , tengeren Ivouyolii ják 
k. s-uti ztü...i ióiatoUkal «i'ágitótt.t meg, hogy mily, 
fontos az ov.-yáyr.i nézve u Unlimlvziávtl való forgalom 
( kiinut.Uia, 1. y a liumi •Uulmáozi ii forgalon: vl-ó 
hi-rimn m.iuyur kiilkerv-kvilvlnii forgalom, a-nvli z 5 
fcntartái.i njlv-zt* -e az or-/áa rl'-h-.ingu érdeket 
képezi. A s/.-'ik-i gv■ nvk látszó int- zkHl-ek között cl --*- 
sorban az oszttul. kormányával a jőve év végiül lejáró 
liajó/Asi egyi-zim’iívt telte viz-gálóilás táreyavá .- arra 
az »-re hírnévre jut. bogy ez i-1 <• zi-rint az ot -znglti lieZio 
előnyösnek tűit ia. u hn'Wt-i v-yczméiiyimk 1017. évig 
való' imglio-. -iiítbitá-úl. t - " a kelti i szolgálat önálló 
bvrcinlv/'-.'i. ulv iia-gr* nii-' ri áldozatot követel tólünk, 
mely m'm fül 'arányban keleti forgalmunkkal , inert a 
rendelkező- ro all-' állatni támogatás m'y nyugati Ősz- 
azcköttc.té.. t-ink íciE-ztésére i-, alig elégséges. Mivel 
•ionban nines kizárva, hogy Ausztriával nem »ikerül

kedvező egyezményt kötni, kétszeresen szükségesnek 
tartja, bogy lmjőslíirsasügainknak hajóparkja megfe­
lelően kiegé-zi! fessék, úgy, hogy abban az. esettjén, ha 
a megegyezés nem jönne Vét re, összes tcjigei forgalmunk 
önálló berendezése lehetséges legyen és reméli, bogy a 
közvélemény végre felismeri azokat az életbe vágó ér­
dekeket, amelyek tengeri forgalmunkhoz fűződnek és 
ölömmel fog üdvözölni minden nkeziót, amely ily irány­
ban bármely oldalról megindul, Az érdekes előadást a 
jelenvolt nagy és előkelő köznejség nagy tetszéssel fo­
gadta.

TŐZSDÉK.
fl BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 25.

A készárupiaczon ma kedvetlen volt a hangu­
lat. Csekély kínálattal szemben a malmok nagyon 
tartózkodók voltak, do az árabirtokosok sem elül­
tették a dolgot, ami miatt aztán csak lényegtelem 
forgalom fejlődött ki, amelynek folyamán mind­
össze mintegy 9000 q búza kelt el, alig tartott teg­
napi árakon. A legdrágább ár 11.65 korona volt 
80 kilós tiszavideki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.10 korona 75 kilós pestvidéki búzáért. — Egyéb 
gaboiianemüelc közül a rozs csendes, a többi válto­
zatlan. Forgalomba került: 1300 q rozs 7.70—7.72 
és fél koronás árakon, 100 q zab 8.30 koronás áron 
és 200 q uj tengeri 5.30 koronás áron. A határidő- 
piaczon a mai üzlet kedvetlenül, de azért mégis 
körülbelül u tegnapi zárlat jegyzéseivel nyílt meg. 
A forgalom folyamán, amely ma különben is korlá­
tolt raaxdf, rendkívül nyugodt volt a hangulat, 
mi mellett az árfolyamok kezdetben egészen szóik 
keretben ingadoztak, később azonban sürgős reali­
zálásokra, lényegesen csökkentek az árfolyamok. 
Az áprilisi buzn 11.26 koronán indult. 11.12-ig ha­
nyatlott. és zárlatkor 11.14 koronán maradt. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredm>'ínykvpen ma 
az áprilisi búza tizenhárom fillérrel, a májusi búza, 
tizenöt fillérrel, az. októberi búza tizenegy fillérrel 
csökkent, az áprilisi rozs, az áprilisi zab és a májusi 
tengeri változatlan maradt.

A készaruaztet leavteke a ma• tőzsdén e fcőfdí*
tető volt:
Búza kilós ára loaf -j. kilós ár* 11) :».
listavideH 75 —, 79 22.50—22.90

76 22,20—'. 2.46 80 2:.Gú—23.—
77 22.30— 22.61 61
78 22 45—12.80 82

Fejérmegyei 75 — .-----------.--- 79 22.40—22.75
76 22 10—22.35 80 22.50-22.85
77 2 2 20—22.50 61
78 22.35-22.60 62

FestvidéH 75 ---.----— — 79 22.46—22.80
76 22 U—22.45 80 22.60—22.90
77 2 2 30-22.50 81
78 22.40—2..65 62
75 79 no /< n_ieno pnL)(iy\B(lQl
76 22 15-22.40 60
77 22 21—22.50 61
7S 2u.do—22.65 82
75 79
76 22 25—22.50 80
77 22.36—22.65 61
78 2 2.50—22.80 62

I oz8 J-rerdii nj — 15.65-15.75
kózepuiinőségii uj........ ..... — lb.4ő-15.60

í rím takarmány 1-rendü „ —» 14.——14.ŐU
iJ-remiti ... ... —» 13.50—13.90

1 a b J-rendü _ ... — 16.70—17.10
, 11-rendil — 16.30—16 60

T ensori lelíöldi — 13.75—13,95
>i II UJ---------... — 10,60-19.90
Köttetett.;
Hu/a. Tiszai idéki: 511(1 q Síi k 23.30 K felső,

100 q 80 k 23. 15 K, 500 1 1 79 .5 k .15 K, 850 q
79.5 k 23.15 K , 600 q 79.5 k 2:3.10 K. 100 q 79.5 k
23- K, 200 11* 79.:2 k 23. V, K. 200 q 1ro k 2:$.30 K.
100 -1 79 Is 23 .211 K, 30(1 0 7'9 k 23,,15 K, 1UI) q
79 1 23-1 5 K, I 50 n 78.5 k 23 .15 K, 100 q 78-5 k
22.SU K, 100 q 78 k 23.10 K, 800 q '78 k 2 2.70 K
felső.

IV v, vidéki 30 <1 78 k 2:3.10 K. 1480 q 7(3 5
k 22 .811 K, 100 0 7 ti k 22.50 K, 100 q 75 k 2:2 -20 K.

Báusiigi: 1320 0 75.S k 22!. 4 0 K.
IThérmegyei: 100 q 80 k 23.— K 
Ráki áráru: 2000 q 76.3 k 22-70 K.
Rozs: 500 q 15.10 !\ pp.. 300 q 15.10 K pp,, 

300 q 15.10 Iv pp., 200 q 15.15 K pp.
Zab: 100 q 16.60 I\ kpf.
l"j tengeri: 200 q 10.60 K kocsira.
Az árok 100 kilognimonként, koronaértékben 

óvtendők.

A határidöpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előforduló kötések <k0 kg.-klnt) ltilO-re:
Búza áprilisra 22.52—64—24—32——— - ——
búza májusra 22.40—3 —41—14——---------- .
Búza októberre 21.60—54—28——----————.
Rozs áprilisra 15.94—LG—92—28—90—
Rozs októberre 16,6z—50----——-------- .
Tengeri májusra 11.30—3z— 28—34— 8-----—(
Stab áprilisra 10.62—64--------------------- .

" oi o SO per étkor.
Bnza áprilisra
Búza májusra
Búza októberre
Rozs áprilisra
'Jengeri májusra 1911-re
Zab áprilisra

zárulnak i
22.28—22.8)
22,14—22.16
21.28- 21.30 
16.80—15.98
11.28- 11.30 
16.60—16.62

’Budapesti gahonaforgalont,
1910, nov. 23-1 ól 1910. nov. 24-ig.

Érkezett Elszállít;.»*. itt
m ét ar máz a »

Bnza 19,69 10)
Rozs 4: 8 2,4
Árpa 1679 bíO
Zab 96.9 17675
Tengeri 408 Z 8
Liszt 2u91 35155
Korpa — 92411

Értéktőzsde.
Az előtőzsde iránya gyönge volt, mert külföld­

ről olcsóbb jegyzések érkeztek, az itteni spekulá- 
czió pedig a holnapi ultimó-halasztás előtt lebo­
nyolította angazsmánját. A nemzetközi-értékek ára 
lemorzsolódott, a helyi piaczon pedig 1—2 koroná­
val olcsóbban voltak az összes értékek kaphatók. A
készárupiaczon ma sokkal nyugodtabb mederben 
folyt az üzlet, az Újlaki- és az izzólámpa-részvény
néhány koronával hanyatlott, n többi keveset válv
tezott.

Délben. Berlinből valamivel jobb árat jeleztek, 
de nálunk sem a nemzetközi, sem a helyi piaczon 
a helyzet nem változott, az értékek csekély válto­
zás után csöndesen zárultak. A készárupiaczon vál­
tozatlan áront folyt a vásár, a járadékpiaca csön­
des voll.

!: clölű.ettíb'n köttetett: Osztrák hitel 664.50, Ma­
gyar hitel 851.50, Le-zámitoíőbank <>00, Jelzálogbank 
504—50-2.75, Rimám arányi 674.50—675.50, Közúti vasút 
743—744.50, Hazai bank 303—303.50, át agyar bank 
748.50—745.50, Kereskedelmi bank 3880—3885, Pannó­
nia 4800, Újlaki 440—447, Athenaeum 377—378, Fegy- 
vevgyár 337—339.50, Izző uj 304—367, Budapesti vil­
lamos 558—563, Atlantica 318—322.

.4 áélitözsdén köttetett: Osztrák hitel 661.25—
664.50, Magyar hitel 851—852, Koronajáradűk 91.72,50, 
Leszámitolőbank 600—599, Jelzálogbank 503.50—502.25, 
Rimamurányi 674.75—675, Osztrák és magyar állam- 
vasút 748, Városi villamos 394—393, Közúti vasút 744 
—743, Hazai bank 303.50—303, Magyar bank 745.50—•
744.50, Agrárbank 513.50, Iparbank 430, Fegyvergyár 
337, Aszfalt 210—220, Újlaki 443, Athenaeum 376—377, 
Atlantica 320.50—321, Izzó uj 359—360, Budapesti vil­
lamos 560, Gummi-gyár 492.50.

Ac ulótözsilén főleg Közúti és Jelzálog-részvények­
ben volt kisebb forgalom, árváltozás nélkül.

aracsonyi
játék-kereskedésében -p

Deák Ferencz-astcza t2, sk

Bécsi ciabonatözA
Bécs, november 25. (Saját tudósítónktól.) Az, 

amerikai tőzsdék jelentései nem unszoltak üzleti 
tevékenységre, a budapesti piacz is nagyon ked­
vetlen volt s ilyen körülmények között az itteni 
tőzsdén a. kötések egészen szűk keretek közt ma­
radtak. A helyi malmok egyáltalán semmit som 
vásároltak, a közvetítő kereskedői' m is tétlen voir. 
Az irányzat nyugodt, egyetlen czikkben sem mu­
tatkozott lényegesebb árváltozás.

Jegyeztetett hu:»-. Tisza vidéki ll.90--l:l.t0. bánáti 
11.10—12, mosoni és gyűl i 11.20—11.70, széki sí ehórvári 
11.40—11.80, felsőinagynrorszflgi 11.25—11.70, Uéliva-- 
uti 11.30—11.65, marclifeV.li 11—11.30.

Rozs-. Felsőmagyarországi 8.25—8.15, csepeli 6.20—
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8.40, pestmegyei 8.35—8.55, délivníuti 8.-0—S.40, kü­
lönféle magyarországi 8.20—8.10, ausztriai S.2Ú—8.45. 

Árpa: Morvaország! 0—9.90, marobfeldi 8.25—8.50,
hévsvidéki 8.15—8.70. fels<5mag>‘írországi 7.70—9.50, 

esepcli 7.80—9, győri 7.75—8.75, dőli vasúti 7.75—8.85, 
maláta 7.55—7.95, takarmány 7.25—7.50.

Magyar tengeri 7.40—7.70. I j 5.70—5.95. Cin-
quantin 7.75—8.15.

Magyar sab 8.50—8.95, válogatott 8.90—9.30, 
ausztriai 8.00—9.

Bécsi értéktőzsde.
Becs', november 25- Kezdeményezés hiányában 

az dötőzsde nyugodt irányzattal nyílt meg. Mivel 
az ultimo prolongácziónak a pénzviszonyok nem 
kedveztek, a spekuláczió tar tűzkőd óan viselkedett, 
de az árfolyamok jól tartottak. Korlátok közt 
dnnagőrhajózási értekek javultak. A deli tőzsde 
megnyitásakor kedvtelen volt. a hangulat, és az ár­
folyamok alig változtak. Később a vezető értekek 
megmaradtak árumijukon, a piacz üzletfélen volt, 
noha Berlin szilárd irányzatot jelentett.

10 óra 45 perézkor: Osztrák hitel 665, Magyar hi­
tel 852, Laendurbank 528. Union 629, Államvasut 749, 
Bélivasut. 115.25, Alpesi 770.25, Bimamuráujá 676, Tö­
rök sorsjegy 256.50.

1 ura 30 pereikor: Osztrák hitel 665.75, Magyar 
hitel Sói. Anglo 314.75, Bankverein 553.50, Laender- 
bank 527, Union 530, Magyar Jelzálogbank 503, Allam- 
vasut 749, Délivasat 115.25, Dunagőzbajózási 1291, Al­
pesi 770, Prágai vasmű 2620, B imamurányi 675.75, 
Brtixi köszénbánya- 703, Oiosz járadék 103.80. Török 
sorsjegy 256.75, Skoda 402.

fctCE, nov. 2b. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos crr.ny-.iíirmiék 111.10, Tiszai és szegedi kölcsön 

sorsjegy 154.75, Magyar hitelbank részvény 85.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, -, Rimn- 
murányi 674.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
91.65, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény , 
Magv. nycrem.-kölcs. sorsjegy ; 2-'.50, Kassa-uderbergi 
Vasntrészv. 352.-, Magyar jelzálogbank 5v4,—. álagy. 
kereskedelmi bank —.

ICCS, nov. 15. (Osztrák értékek sártata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 93.15, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 115.65, 1860-as sorsjegy 169.—. Osztrák hitel­
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 314.0Í). 
Bécsi Bankverein 5f 2.60. Osztrák magyar bank 1885,—. 
lléli vasút 114.90. Dunagőzbajózási r. t. 1186. Dohány- 
részv. 36 , Cs. k. arany (vert) 11.37. Kémet bankv.
117.t2. Osztr. Lloyd 577.— 4.2 száz. ezüst jár. 93.16— 
96.85. Osztr. korona járadék 93.10, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 664.75. Union-Bank 63-'.40 
Osztrák Länderbank 527.—, Osztrák-magyar államvasat 
74:1.4 , ElbevöJgyi vasat -Alpesi részvény 76 76. 
20 irankos 19. 9. Londoni váltóár 240.8v, Lipótkolió 
536.— Török sorsjegy 255.50,

Külföldi éneKtüzsde.
Berlin, november 25. (Értéktőzsde.) A mai 

tőzsde szilárd irányzata, amely a német pénzpiaci 
kedvezőbb helyzetén alapult, élcnke.bb vételkedv-

beu nyilvánult meg. Az árfolyamcmelkedósek azon­
ban általában alul maradtak az 1 százalékon. Előny­
ben részesültek bányaértékek, melyekre az aczélmü- 
szövetség legutóbbi jelentése is ösztönző hatással 
volt, továbbá Kanada-részvények, villamossági ér­
tékek ős német bankok, mig orosz bankértékek 
gyöngülés iránt mutattak hajlandóságot. Időnként 
deli vasúti részvények iránt is élénk kereslet volt. 
Járadékok közül a német birodalmi kölcsönpapirok 
valamivel szilárdabb irányzatot követtek. Az utó- 
tőzsdei forgalom tartott árfolyamok mellett nyu­
godt volt. A készárupiacz’ ipari értékei többnyire 
szilárdak voltak. Napi pénz 3 százalék és ezen alul, 
ultimópénz 5 és fél százalék, magáukamatláb 4ns 
százalék.

Berlin, nov. 25. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pnpirjáradók 
—.—.4 százalékos osztrák oranyjáradók 98.7e, osztrák 
hitelrész vény 208.40. Déli vasút 21.i0, orosz bankjegyek 
216.25, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.6o, Disconto 
Commandit 191.6U. Dinamittruszt 18.9.—, Harpenil-4.—. 
Uni fikáit török járadék 92.9 , 4.2 százalékos ezüst jár. 
—.—, 4 százalékos magyar nranyjáradók 93.30, Magyar 
koronajáradék 91.70, Osztrák-magyar dllamvasut .6.- 
Bécsi váltóár 849.25,Olasz járadék —. Alt. villamos­
sági Edison 264.90, Gelsenkirchen! 212.40, Laurakohó
m.-.

Frankhirl, nov. 25. Zárlat. 4.2 száz.-os papír járadék 
—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 93.»5. Many, ar.-jár.
93.50, Osztr. hitelint. részv. 20S.5/a, Osztrák-magyar 
ál lám vasút 160.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 2u4.42, Bécsi Bank­
verein 139.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.5« , 4.2 százalékon ezüstjáradék 
96.15, Osztrák 1 na járadék 93. 0. Magyar Korona­
járadék 91.75, szt ív magyar bank 134.80. Déli vasút 
részvény 21.7 .„uvölgyi vas it —.—, Bécsi váltóár 
8-9.25, Párisi valtóár 809. —, Union bankrészv, lo7.50 
Alpesi részv. —.

Hamburg, nov. *25. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 96.4 >, 1860. sorsjegy 175. -0. Déli vasat 2 i.-O 
4 százalékos aranyjáradék 9 J.—, Osztrás hitelrészvény 
2 8.15, Osztrák-magyar államvasut 159.75, Olasz jára­
dék 103..' , 4 százalékos Magyar aranyjáradé? 93.70.

London, V.ov. 25, Angol consol 7 A 1«.
Pails, nov. 5. (Zarlat). 3 százalékos frauezia já­

radék 97.4u. Osztr, arany járadék 99.-u Masryar arany ­
járadék 99.30, 6 százalékos boigár kötvény 1896. évről 
ölu.— 88/t százalékos Olasz járadék —.— 1 >óli vasúti 
elsőbbségi kötv. 2b,,—, 5 százalékos tr.aiokkói jára­
dék 5 '2.— 4 százalékos 1890. román köles, —. . 4 
százalékos amort, roinánjár. 1905. 4.20, 5 százalékos
orosz járadék D 4.50. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 ■(. 1, 4 százalékos spanyol jár. Ki 5.
4 százalékos unifikált török jár. üi.35. Tőrök sorsjegy 

I . , Török doliányrészvcmy 386.— Osztrák földhitel« 
intézet 136-i. Osztr. Länderbank 612.— Mari ar jelzálog­
bank —, Fanque de Paris 18,j , Banquo Ottomane 
6 a.—, Osztrák-magyar államvasut .—, Déli vasút 
122.—,Meridionalvasut , Hartman gépgyár 6w.— 
Rio Tinto 17,16, Bucrorio d’Egypte .u.—. tüta 42 —, 
Urikányi kőszén 1 , Chartered 41.2 , Do Beers 447.50 
Last Rand 1.-7. , Jairersfonten 212.60, Trans, band 
Comp. 6 .60, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.1', Váltó 
német piaczokra (rövid) 123. 0, Váltó Bécsro (rövid

10*.—. Váltó Belgiumra (rövid) «/«, Olasz arany- 
váltó rövid 6/ia, Váltó Bvájczra (rö> id) 6 s. 
Csekk Londonra 253.10. Magankamatláb atya.

Karácsonyi occasio!
Legalkalmasabb a ándékok
Uri-, női- és gyermek fohórnomüok, zsebkendők, 
harisnyák, pongyolák, törülközők, kötények stb.

Ellesek Vilmos TZZXrTl
Búd »pest, IV., Kecskeméti-zi. 9. szám.

Üzleti tudósításon.

Kőbányai sertéspiaci.
Árjegyzés. November 25. Hízott, sorté:árak: in­

gvar elsőrendű: öreg ucliéz (páronkint. 400 kgrou felül) 
142—i 10 fillérig, fiatal nehéz (páronkint 320 kgrou le­
iül) 150—152 fillérig, közép (páronkint 251—320 kgr.) 
151—157 fillér. — Sértésiét,szám : 1910. november 23-án 
volt készlet 21426 drb, 24-én elszállittatott 650 darab 
és 25-én maradt készlet 20767 drb. — A hízott sertés 
üzletirányzata nyugodt.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvúsár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) November 25. Előző napi eladatlan marad- 
vány 202 drb sertés, 23 drb süldő, 3 drb malac/. Ró',- 
felhajtás 65 drb sertés. Mai felhajtás 2280 drb sertés. 
Ö:szosen 2551 drb sertés, 12-3 drb süldó. Linda tett, 164, 
drb sertés, 100 drb süldő. Mai maradvány 906 drb ser­
tés, 17 drb süldő.

Avjeyzés. lósirsertés, (öreg I. rendű 3.30 klg. felül 
Öleis u 1yievonássai fal—156 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsuVy levonással 155—158 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulylevonással 156—166 fillér. 1 ir­
tai könnyű 120 klg.-ig élet:ulylevouássa; 150—168 fil­
lér. Süldő belföldi élősúlyban 126—1.82 fillér. (Az árak 
minden levonás nélkiiV klgkint élősúly Lm értendők.) .V 
vásár irányzata közepes. Az árak 2—1 jillérrel hanyat­
lottak.

Budapesti szurómarhavásár.
November 25. Felhajtatott 184 drb élő borjú, (közte 

2 rúgott), 43 drb leült bórju. 25 drb élő bárány. Ár­
jegyzések élő borjukéit 126—132 fillérig, kivételesen 
134—-114 fillér, középniinőségtl élő borjukért 116—121 
»ihrig, leölt borjukért 132—150 fillér, silány és rúgott 
borjukért 100—101 fillérig, kilogrammonkint (levonás 
nélkül.) Élv bárányokért 16—21 K. Az irányzat lanyha 
volt, az árak 3—1 fillérrel krgként csökkentek,
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KÜLÖNFÉLÉK.
Ma és holnap.

Mit te nöked ma uyujt, a sors,
Örvendj rajta, inig lehet;
Ha csak egy kis napsugár lg 
S nem is egész kikelet.
I'ervzek, napok tova folynak - 
Ki tudja, mit hoz a holnapi

Míg szived ép s ícszill izmodé 
Ke légy borús, csüggedő,
Ma hódiIasz várakat még 
S buzog benned friss erő.
Tétovázol: fúlrctolcak —
Ki tudja, mit hoz a holnapJ

Ha. vau még egy aggódó szít.
Mely szeret, óv, melenget,
Megbecsüljed, ne bántsd meg 
Könnyelműn el ne engedd.
Kgykor érte künnyid folynak —,
Ki tudja, mit hoz a holnapi

Kid bo azzal', ne kicsinyeid.
Mit nyujt a sors teneked,
Kis kunyhó bár, vagy egy sugár,
Vagy egy kévé; szeretet.
Meglásd hu s gond ezétoszolnuk —.
Ki tudja, mit hoz a holnap;

Feleki Sándor,

(Kié a levegő?) Érdekes kérdést pendített meg 
égy újabb könyvében Edmond Philit párisi liirlap- 
iró. A jövő háborújával foglalkozik s ennek sonin 
azt a kérdést veti fel, hogy a levegő felett rendel- 
kűzhetik-e az állam. Ez a probléma ma a legsür­
gősebb megoldásra vár. Azt Írja többek között e 
könyvében Kdmond Philit, hogy az államok érdeke 
minél előbb rendezni a levegötenger tulajdonjogi 
kérdését. Bizonyos, hogy a jövő háborúja már nem 
a földön fog lezajlani, hanem a levegő régióiban 
repülőgépek és léghajók fogják az ellenséges nem- 
Z' lek sorsát elintézni. A földön táborozó hadsereg­
nek csak harmadrendű szerepe lesz a jövendő há­
borúiban. A lutárvódö csapatoknak nem sok hasz­
nát vespik majd, mert a beláthatatlan magasságból 
fognak idegen állam területére behatolni s borzal-

EGYETERTES
más még arra gondolni is, hogy micsoda pusztítást 
idézne elő egy közelebbi háború, hu addig a levegő I 
kérdése nem volna rendezve. Törvényeket kell 
alkotni arra nézve, hogy a levegőben lefolyó hábo­
rúk csak ott mehetnek végbe, ahol lont is szabad 
és lakatlan a terület. Azután a következő kérdése­
ket kell tisztázni: Aa ország fölötti légkör az illető 
állam tulajdonút képezi-e, vagy nemzetközi koz- 
tulajdon-e, akár a tengeri Milyen földterület felett 
folyhat le egy háború? Szabad-e lakott terület 
fölött ellenséges repülőgépeknek harezba bocsátkoz­
ni ok í Igen üdvös volna, ha a tengeri háború tör­
vényeit a levegőre is alkalmaznák. Mindenesetre 
első sorban levegő-rendőrséget kellene szervezni os 
ami a legf Tilosabb, léghajókórházakat kellene 
építeni, mert ezekre nagy szükség lesz már a leg­
közelebbi. háborúban. Az éleslútó franezia hírlapíró 
könyve katonai körökben méltó feltűnést keltett s 
valószínű, hogy lesz is gyakorlati hatása.

(ösemlős maradványai Magyarországon.) A 
Magyarhoni Földtani Társaság múlt ülésén érdekes 
előadást tartott dr. Schréter Zoltán geológus a 
Pest-Szcntlörincz határában talált ösemlős marad­
ványokról. A hatalmas őscsontok ki voltak állítva 
az előadó-teremben és általános bámulatot keltet­
tek még a geológusok körében ií. Az egyik hatal­
mas csont az óriási masztodonnak, a mai elefánt 
pliocén korszakbeli ősének a maradványa, négy 
lándzsaszerü agyar, több lapos fog ca számos egyéb 
csonttöredék egészíti ki a becses sorozatot. Mind­
ezekre a csontokra Puszta-Szentlőrinczen, a tégla­
vetőben agyagáoás közben akadtuk a munkások. A 
lelet kiásását nem lett volna tanácsos masnapra 
halasztani, mert a nép kíváncsiságból teljesen 
tönkretette volna az ösezes csontokat. A Földtani 
Intézetbe szállított csontokat pünkösdtől kezdve 
mind a mai napig számos prepára tor ragasztgatta 
és egészítette ki Scdlyár István főpreparátor fel­
ügyelete alatt. A végleges összeállitás azonban még 
néhány hónapot is igénybe fog venni. Mindazáltal 
a csontok még igy is párjukat ritkítják egész 
Európában. Schréter geológus a csontok paleno- 
lógiai ismertetésével kapcsolatban visszapillantott 
arra a geológiai időszakra, amelyben a mastodon 
élt.'A pliocén-korszaknak úgynevezett pannonjai 
idejében ® mai Nagy-Alföldet apró félig sósvizü 
tavak és édesvizü mocsarak borították. Ezek a vize­
nyős helyek subtropikus növényzettel váltakoztak. 
Az éghajlat a mainál jóval enyhébb lévén, afrikai 
tipusu állatok tanyáztak ír kies berkekben. Ezek kö­
zött az állatok között a legnagyobb volt a masto­
don. amely a mocsarak partjain csapatostól legelé­

szett, épp úgy, mint m® az elefánt Afrikában, vagy 
Indiában. A Puszta-Szentlőrinczen agyagos mocsár- 
vízi üledékben talált mastodon igen nagy állat volt, 
amely késő vénkorában pusztult el a pliocén-időbeli 
mocsárban. Legfeltűnőbb maradványa a két méter 
hosazu agyag-pár, amely az állat felső állcsontjából 
mereszkedett ki; megmardt azonkívül az állkapocs­
ból kiálló alsó agyag-pár is, amely másfél méter 
hosszúságra nőtt. Bámulatraméltó épségben marad­
tak meg az állat zápfogai, csigolyái és két hatal­
mas lapoczkacsontja, amelyek teknőnagyságukkal 
csodálatot keltenek. Mindezek a csontok párjukat 
ritkítják egész Európában és a Földtani Intézet 
gyűjteményét már egymagákban is hírnevessé, 
tennék.

(Díjnyertes Őrült.) Newyorkból jelentik, hogy 
rövid idővel ezelőtt a Nációnál Magazin ezimü 
lap szerkesztősége irodalmi pályázatot irt ki, mely­
nek első dija Európába szóló első osztályú hajó­
jegy volt. A nyertes egy költőnő volt, aki gyönyörű 
költeménynyel nyerte el az első dijat. A hajó­
jegynek azonban nem vehette hasznát, mert köz- 
veszélyes örült, akinek csak néha vannak világos 
perczei, amikor azonban rendkívül szép költemé­
nyeket ir. A költőnő testvére, valamint anyjának 
testvére .szintén elmekáborodott és egy philadel­
phiai szanatóriumban várja gyógyulását. Az orvo­
sok reményük, hogy az írónőt is kigyógyitják be­
tegségéből.

(Marx életmódja.) Kowalewszki a „Zukunft“- 
Lan elbeszéli, hogyan élt Londonban Marx 1866-ban. 
A Reyent's Park közelében ólt. Reggel hat órától 
esti 10 óráig dolgozott és irt- Pihenő ideje alatt 
czikket irt a „Newyork Tribune“ számára. Hat 
nyelven beszélt, és irt, de tiz nyelven tudott 
olvasni. Vasárnaponként családjával, sétálni ment 
a Reyent's Parkba, de családjára ebben sem volt 
sok köszönni. Olyan elvont témákról beszélgetett, 
hogy családtagjai jóformán azt sem tudták, hogy, 
miről van ezé, . ••

(A beszélő óra.)" A bolognai Resta del Carlino 
Bernből arról értesül, hogy ott már gyártanak 
olyan órákat, melyek emberi hangon jelzik az időt, 
mondván, hogy íélegy, félhárom, négy óra 
amint mar amilyen időpont van. Egy apró kié 
fonográf van ugyanis az órában elhelyezve. Érde­
kes ez a dolog annyiban is, hogy egy ilyen óra ter­
vét pár éve egy magyar uriUmber patentiroztatta, 
de kivitele itthon lehetetlen volt, külföldre menni 
pedig nem volt ideje az illető úriembernek. Persze 
mint külföldi találmány vissza fog térni.

GÁRDAHUSZÁROK
- BBGÉSY. -
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— Csak ükkor tudtam meg róluk 
egyet • mást, mikor Szent - Pöl lenen átutaz­
tunk s a fogadóban a Morva felől jövő 
utasok egyet-mást elmondtak a francziák kö- 
zeledtcről. Aztán férjem értesített, arról, 
hogy az ütközet megtörtént. Az osztrák határ- 
állomáson egv ezredes már arról is tudott, 
hogy a gárda kezdte az ütközetet. Férjem ak­
kor azt állította, hogy az a gyalog gárda le­
hetett csak, de én azt hiszem, hogy csak azért 
mondta, hogy megnyugtasson. Azóta rettene­
tes kétségek között élek, mindig az a gondo­
lat riaszt, hogy hátha valami baja esett. Is­
tenem, ha legalább efelöl bizonyosságban le­
hetnek.

_No nyugtalankodjék, madame, — szó­
lott Susanne, — minden biztmynyal mucs 
semmi haj, csak a mi fantáziánk színezi ki a 
dolgokat olyan rettenetesen, A alószinüleg 
egv-két napon belül már megérkezik lvlmond 
levele s az kétségeinkre világosságot dérit. 
Aztán, ami még azt illeti, hogy X iktor mvg- 
boesájt-e. az bizonyos. Oh, madame, hát. le­
hetne önnek valamit, nem meglmesá jtani .

— Bár csak úgy volna. Be higyje cl, 
kedves Susanne, én nagyon félek ettől. Talán 
legjobb volna, ha igy, kétségek között marad­
nék egv örökkévalóságig.

Meggyújtásunk a csillárt? — kérdezte
a lány.

— Ne. még ne, olyan jól esik igy a sötet- 
hen clmélázni. Inkább főzzük meg a teát s 
aztán beszélgessünk el igy sokáig. Meg fogom 
kérni az édesatyját, hogy engedje hozzám 
költözni. Fii lelek egyedül s Ön olyan jó 
hozzám.

— Nagyon szívesen itt. maradok, ma­

dame, ha nem vagyok terhére. Higyje el, én 
is épp oly elhagyottnak érzem magamat ott­
hon, mint ön itt. Mióta szegény édesanyám 
elköltözött, életem legnagyobb részét intéze­
tekben töltöttem. Atyám, ki igazi gazdaem­
ber, bár nagyon szeret, nem sokat törődi :t ve­
lem. Reá vagyok utalva arra, hogy minden 
szórakozást magam szerezzek meg magamnak, 
mert hát ő bár mindenben igyekezik kedvem­
ben járni szórakozást szerezni nem képes. Jó­
formán egész életét elhagyott mezőkön s er­
dőségekben töltötte; azt hiszi, hogy nincs na­
gyobb élvezet a vadászatnál a korai felkelés­
nél s az uradalom keresztül-kasulosatangölá- 
sánál. Rendesen kopa hajnalban már eltávo­
zik hazulról s egész napon ál, nem mutatja 
magát. Este fáradtan tér lmza s persze rög­
tön nyugalomra tér.

— Vájjon itthon van már? — kérdezte 
í Mary.

— Minden bizonynyal, lia csak valami 
sürgős dolga nem akadt.

— Akkor talán jó volna lemenni hozzá. 
Éiv majd megkérem, hogy engedje át önt 
nekem.

— Jó, de először küldjünk le valakit, ne­
hogy hiába menjünk, — szólott a leány, s 
már intézkedett is, hogy kívánságát telje­
sítsék.

A szobalánynak utasítást, adott, hogy 
nézze meg. vájjon atyja hazaérkezett-e már? 
Mikor megtudták, hogy az öreg ur már .jó 
ideje megérkezett s még vsak az istállók fö­
lött tart szemlét, rögtön megindultak a gazda­
tiszt ilnk felé, mely a kerten túl n gazdasági 
épületek között állott.

A parkot vastag sziiztiszta, fehér hó 
fedte. Az utakról ugyan már el volt seperve 
a puha szönyogózerii burkolat, de a virág­
ágyak, a pázsit, a fák, mind alatta pihentek.

Mary kéjesen szjvta magába az üde, Fszfa 
levegőt s szinte jól esett neki belebámulni a 
végtelen, a hold fényében kékes-zöld színben

játszó hómezőségbe. Tetszett neki, mert uj 
volt előtte. Parisban nevelkedett s a vad ter­
mészet szépségét ily közelről sohasem látta.

— Nem fázik, Mary? — kérdezte barát­
nője szorosabban magához vonva a fiatal aez- 
szony karját.

— Nem, sőt úgy veszem észre, hogy na­
gyon jót tesz nékem ez a csipős levágó. De 
mondja csak, Snsaíme, vájjon Csehországban 
is ilyen kemény a tél?

— Vallja be, madame, hogy megint a 
gárdistákra gondolt.

— Nos igen, képzelheti, hogy me®nyit 
szenvednek szegények a hideg miatt.

—■ Higyje el, azok tudnak magukon segí­
teni, Mr nem vonom kétségbe, hogy sokkal 
kellemesebb egy nyári hadjárat.

•— Étles Susanne, gondolja csak el, mi­
lyen rettenetes lehet künn csatangolni a me­
zőkön éjnek idején. Ä szél fuj, a ruha. nem 
védi meg eléggé az embert a hideg ellen.

— Ugyan, ne féltse őket, Mary. Azok 
minden bizonynyal hozzá vaunak szokva eliez. 
Mi egészen más szempontból bíráljuk meg a 
dolgot, rui nem tudjuk azt megérteni, mert 
sohasem a olt. alkalmunk megpróbálni. Látja, 
én, mikor hazakerültem, mindig bámultam a 
papát, hogy a leghidegebb januárban kezdi az 
erdőket bujkálni, holott én olyankor ki sem 
mertem volna lépni az utczára. Minden a szo­
kástól függ, s ők minden bizonynyal már ré­
gen hozzászoktak a viszontagságokhoz.

Beszélgetés közben a kerti ut egyik for­
dulójához értek.

—Mvg néhány lépés, s mindjárt otthon 
leszünk. — figyelmeztette Susanne, Maryt.

— Látja amott Kzt az alacsony egyeme­
letes házat, azok között a csúcsba futó tetejű 
épületek között ? Az a mi lakásunk. Ott fenn 
az első emeleten, ahol a két ablak világos, ott 
van a papa dolgozószobája. Attól balra, há­
rom ablakkal odább van az én hálószobám«

[(Folyt Itör.jl
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VALÓDI
VERS:

PALMA-KAUCSUKSAROK- j

Wa
Előre se nézel;, mégis bizton lépek, *
A lábaim épek, a czipőim szépei;, S
E vers nem csalétek, igazat b szélei;, |
Mert az igazsággal vissza soh'sem élei;, t
Mély meggyőződéssel hirdetem Tinéktek: j
Palma-kaucsvk sarkon ferdén soh’se lépek 1 j

I

A legnépszerűbb műsordarabok a

ercsi Színházak Műsora
legújabb számai:

Warrenné mestersége. Színmű 4 fehmnáe- 
ban. Irta Bemard Shaw, fordította Céeinoky 
Viktor. Ára 60 fillér.

Buridan szamara. Vígjáték 3 felvonásban. 
Írtak />’ de Flers és G. A. de Cailtavet, fordí­
totta Molnár Ferencz. Ára 60 fillér.

Feriink. Drámai játék 3 felvonásban. Irta Bíró 
Lajos. Ára 60 fillér.

A bunda. Színmű 4 felvonásban. Irta Haupt­
mann Gerhard, fordította Sebők Zsigmond. 
Ára 60 fillér.

Forradalmi nász. Színmű 3 felvonásban. Irta 
Sophus Michaelis, fordította Humonnai Albert. 
Ára 60 fillér.

Hivatalnok urak. Színmű 3 felvonásban. Irta 
Földes Imre. ..ra 90 fillér.

Falusi idill 3 felvonásban. Irta Lengyel Meny­
hért. Ára 60 fillér.

A császár katonát. Dráma 3 felvonásban. 
Irta Földes Imre. Ára 60 fillér.

A Fővárosi Színházak Műsorában megjelent 
színházaink minden nevezetesebb darabja.

Kapható a kiadónál:
LMÍPEL R. könyvkereskedése

(Wodiauer F. és Fiai) R.-T.-nál 
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.
ji'-iüL..', -eesL .i"., .. ......

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 25, —>

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Egressy 
Lajos tatai jíuásbirúsági telekkünyvvezetőt eddigi ab 
ka.mazása l e Iván a IX. fizetési osztályba sorzott te- 
Lkkönyv vezetővé, Bíró Sándor szászuégeni járásbirósági 
dl inokot a nyűrádszeredai járásbírósághoz írnokká;

a pénz igyíniniszter Makay Emil kataszteri hely- 
h'iuekvi Ltcjlőbiztosi .gyakornokot a Budapesten állo­
másozó 111." számú kataszteri helyszinelési felilgyelő- 
f.égnél eddigi állomáshelyén va.'ó meghagyása mellett a 
. fi/.eié-i osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi fo­
galmaz,"oá kataszteri helyszinelési becslábiztossá; 
Keresztesi József losonczi '.Ákost ideiglenes minőségű 

íviydijas adóhivatali gyakornokká a losonczi adóhi­
vatalhoz ; r\ié.,lv Jenő nagybecskereki lakost ideiglenes 

' minőségű díj in! an pénzügyi számgyakornokká a nagy- 
lieesl.vrcki p ’nzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez ;

a debreczeni ítélőtábla elnöke Krondler Ferenezet 
v mnraniarosFzigcti ügyészséghez beosztott m árama ros- 
t i . :,i vényszéki dijtaVnn joggyakomokot segély- 
díjas joggyakornokkú; dr. Kaizler László ér szent király á 
tv. Katona Lajos végzett joghallgató, máramarosszigeti 
lakost a debreczeni Ítélőtábla kerületébe ideiglenes mi­
liő.':-U díjtalan joggyakornokká;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter ,bereiter Sá­
muel okievc.'vs tanítót a mezőtúri, Ochtinszky Gvőrpr 
gerezel fal vy ág. cv. fel. elemi iskolai tanítót a sajó- 
jréiii-i: Mathias* Oszkár okleveles tanítót a doláezi, 
Antal Anna okleveles tanítónőt a eajőszentandráal, Gu- 
1 é Febrőni! okleveles tanítónőt a sajkásgyőrayei, Feit." 
Györgyike okleveles tanítónőt a stájerlaki, Sftray Lajos 
oklevele- tanítót a szeged-alsó tanyai, Bacskó Béla ok­
leveles tanítót a békésc-aba-erzsóbethelyi, Kurz Sándor 
okleveles tanítót a zimlirúi, Ory Aranka, okleveles ta­
nítónőt n horoc/.i, Hadrava "Rezső okleveles tanítót a 
tui’jamf-zői, Diószeghyi T.a jós 'ierői ref. kántortanitót a 
pelö-zinyci, L. reczky .Jolán leveles tanítónőt a nagy- 
mi hályi, Lé -7.1 é> József. I.. i«.ies Zoltán, Orbán Llonn, 
Kozma Jakab, Fbeherné Fekete Henriin felekezeti ta- 
iritó!;nt. illetve t anil ónőket a tusnádi ú Janii elemi nép­
iskolához, rendé- tanítókká, illeve tanítónőkké nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy-miniszter Kádár 
Árpád / vldy.ii járiiabirósíigi végrehajtót a fehérgyar­
mati járó -híré, ághoz.;

n m kii'. vallás- közoktatásügyi miniszter Torso 
Vilmos bercszfogzi állami elr-nri mkolai igazgató-tanítót 
e panesovai, Hb'tky Ágoston doláezi állami elemi isko­

BÚTOR
307o megtakarítási

Régi Butcrsza!on
Budapest, Fei cnoziek-tere 8 
lelem ölet. Vétel és eladás
használ! és uj
polgárt, nrasagi lakbérén- 
dereseknek, mahagóni és 
palisander Katarok, nrt 
Mobak, angol borgarnitnrák 
és telje en berendezett 
Bintasíobák, keleti tsző- 
— nyege't, csiliárak. — 
felelőn 82-13. 28589

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Ri-tby fólo ezukor- 
kát 60 fillérért.

íEqbsz:
EZÜSTBŐL &s OLP/TCCfí EZÜSTBŐL**

BMRGm SLKflLMÍ flJÁNDÉKfíB
JK LEGELŐNYÖSEBBE!#

Polgár KámülM”™™®
Budapest. w.rtmmönír29sz*

Wpfeltl MeOWtHMTuiDWt KIStMU> 90MDOT PQBprrow, . 
■Aajgőrz«* aooo*í«uzzMi BcRHeMÍve Ktoente^

lai igazgató-tanítót a kiszombori, Daul János Fajószent- 
andrási állami elemi iskolai tanítót a rzankpusztai, 
Grünhut József nagymihályi állami elemi iskolai tanítót 
a brasső-óbrassói, végül Bán Hugó bőn.vrétalapi áélami 
elemi iskolai tanítót a lajtaujfalui állami elemi iskolá­
hoz helyezte át.

Pályázatok. Az ungvári adóhivatalnál odó­
tiszti állásra 2 hét alatt; a zombori és a rimaszombati 
pénzügy igazgatóságál fogalmazói állásra 14 nap alatt; 
a zilahi törvényszéknél telekkönyvvezetői állásra 2 hét 
alatt: a segesvári pénzügyigazgatóság kerületében több 
pénzügyőri vigyőzői állásra január 4-ig; Abaszép'áakon 
(Abaujtornamegye) postamesteri állásra deczember 9-ig.

vízállás.
■ été»

cov. 2t. nov. 25.
■ ««•*

nov. 24. nov. 25.
un

Sur»
Száva

Dug

Rohlrffleg 0 97 0 92 nsza M.-Sziget 0 56 0.53
Passen 2 ao 2 31 Tekéháze 0 68 0 71
Linz 0.--7 0 31 V.-Namény 2 53 2.14
Béce ti se 0.36 Tokaj 4 40 4 10
Pozsony 2 14 2 05 Tiszafüred 4 56 4 50
Komárom 8 G4 3 46 Szolnok 4.60 4 6G
Budapest 8 4. 3 3 J ( » mgrád 4.25 4.20
P lka 3 19 3 06 t z g' d 4 32 4.35
If okács 4 55 4 50 T.-Becse 3 81 3.84
(lombos 4 90 4 97 Ti tel 4 52 4 6)
Djvi lék 4 )3 4 20 Ondóvá Uoór 0 96 0 98
Piincsoy» 4 58 4 64 Tapoly Bártfa 0 84 0 34
Oraova 4 37 4 41 Bodrog Lad inőeee H 95 3 83
Morva fala 8 44) 8 44 Sajó Zsoicza 8 58 2 3/
Zsolna 0 63 U.6U Hernád H .-.Németi 061 u.56
Trencsén 0 64 3 62 BertttyőMarcitta 0 10 0 04
Szered 1 14 1 C8 B. Ljfalo 0 20 0.26
Sít -GotthArd 0 12 0 13 (Ml Csúcsa 0 38 i .37
Sárvár 0 72 O 63 N Várad C <H «.04
Gyflr 3 4ß 3 15 Belényes (1 38 0.4U
Várasd 1 68 1 63 Tenki- 0.20 0.20
Zákány 0 02 0C8 Ourabonee ( 64 0.62
Barcs 0 91 0 68 Borosjend 0 14 0 04
Eszék 0 — 2 76 B< kés 1 82 1 ő-i
M. Szerdák. 0 80 0 74 Oyoma 2 66 2 52
Zágráb 1.26 1 — ■eres Gy Febérvái n.34 0 31
Sziszek 6 99 6 B0 Brsnyicska 1 18 0 —
M trovioíá 6 12 607 Arad (i 88 0.24Deés 0.62 .43 Makó 080 0 60
Szalmái 1 50 1.28 Temet Logos 0.75 o 70
N Majtéey 0.— 0 — K Kostély 1- 0 98
llunkáos 0.44 0.42 Klszetó 0.78 0 76
llomonne 0 30 0.— Temesvár 0 30 0 3
leroceeny 0.— 0.- Becskerek 0.9J 0 98

IDŐJÁRÁS.

2a elmúlt nap időjárásának áttekintése. 
Hazánkban togn-ap viharos szelek kisóretPbert 

íiz ország keleti felében volt havazás, amely azon­
ban csak a Máramaros környéken volt jelentéke­
nyebb (10 30 mm.), ahol a hótaikaró helyenként
60 ezentiméternyiro növekedett,. Mára országszerte 
derülés állt be. A hőmérséklet sülyedt, fólvépp észa­
kon és keleten. A maximum 11 fok O volt Fiúmé­
ban, a minimum —10 fok 0 Debreczcnben.

Prognózis a következő S>t órára:
Túlnyomóan száraz idő várható, éjjeli fagygyal.
(Sürgöny-prognózis: Száraz, éjjeli fagy.)

„EGYETÉRTÉS»
politikai napilap, 

í DadóhiTSUU Igaagstó. PAJO« HATTAL

Állomás

Btffvár - — 
Késmárk____
Losonc* «. Ä 0^7*11* -a — 
Budapest _
Herény ___
Keszthely _
Péoa______
Zágráb _ _
Fiume ___
Szegei _ _ 
Temfávár _ 
Nágyvárad _ 
Koiozirár _ 
Nagy eme bee_ 
Brat már _ _
Rger----------
AivsTáráljá_ 
Beim cebánym 
Komárom _ 
Magyar-Óvá! 
Sopron _ _
Kiték..____
Clrkverloá — 
Debrecen _ 
K- oskemét _ 
Or09 ál* _
Arád _ _
Zj ombolyé _ 
Verse os — _ 
Ortoye _ _

Hőmér­
séklet

12
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SZIXHAZÄK.
Szombat, 1910. november -6-án.

NEMZETI SZÍNHÁZA M. KIR. OPER AH AZ«

A bambád.
Ssimnü r telvonasban. 

Uoutget Pál.
82c mélyek':

hta:

Breschard 
» h i)t>e
Larg et 
(ía.i neroud 
Taidieu 
Dvriviere 
TbabtiUt 
Burle 
GaiM-mo 
T - chant 
II nr.
I, ,ui50 Mairól 
< loche 
A no
(i icheror.dnó

Oál
Odiy
Vvllios
Somlay

I i v0 Oá
G tiamszc hy 
Ró zna hegyi 
) a-thos
II ;ijt>ay 
Kováén 

Mű.--ráios A 
A< tel 1.
Ha 08 A 
Vízvár' M.

K. I.) n é l M.

Kezdete 1 23 órakor,

SPIG SZÍNHÁZ,

A fiziLÓszeg, e ü ct szinoczisko- 
lajanak vizsgaclöddása

A vasgyáros.
Kczrüc*e 3 órakor.

Bánk bán.
Dalmű f> leivonasban. Irtat 

E kel Feroncz.
■zeméljeka

II. Endre Szemere
Gertrud 
Ottó
Bank bin 
Melinda 
Petur bán 
Hibcrach 
Sulyomraeslor 
I *dvai mester 
'lit ic re

Fodornó 
Dr Szókelyhidy 
Környey 
Sándor E,
Rózsa S. Lajos 
D 1 oki 
Kouósz 
Kárpát 
i’akats

Kezdete 7 Arakor.

Ma és minden estes
Me. Juliette

KIRAE-g SZÍNHÁZ, t
l edaK s. 1 i vendegfe léptével.

Czigányszerelem
Opció le ;i lel vonatban Szüve- 
pet irtat: Bodánszky Robert 
es Willi.ci- A M Zenéjét irta; 

Lehár Ferenci*
Személyek:

D•"'Rutin Péter Papír

Este rendes Mellárakkal.

A Bubikon.
Vígjáték . te:vi ná-l>Mi. ht i 
Bourdet Eduard. L urdi tolla: 

I Io tai Jón
Szemé! vök:

Georges
Germa'ne felesége 
Mareuill 
.lacnuűs 
b *vin
Sovinnó asszony
Ügyelő
F.try ur
Yvonne
Herczegnő
Eli»
Fréjas
Bmile

11 ’.‘düs 
M Harmath 
'Jjiiay 
Szeiémy 
Balassa 

Jlaraszthy II, 
Vendm 
Sarkádj 

Makay M. 
Rónaszétiné 
C-áky i. 
Bárdi 

H” r óúnyi

Z ni ka. I anya 
olan húga 

Kői üsliazi Ilona
J 07 SÍ
B< 1 -okú Jonel 
K TC -rr.áros 
Dimitrean 1
J ulcsa 
Ko u

Bendmer H. 
Baiu h E. 
Fedak S. 
Toronyi 
Tóth 
Németh 
Csiga 
Erdei B. 
Saf-ány

zsonglirozó fóliái
MARIMBAS, SEDLMAYER
pay-» és a többi elsőrendű attrakezió. 

Az előadás kezdete 8 órakor. 
Minden vasárnap és ünnepnap délutáni előadás, 

kezdete VA órakor.
Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig a nappali 

pénztárnál.
A télikertben reggel H érdig VÖRÖS ELEK 

czlgiiuyzeuekara hangversenyez.

Kertiete Vs O órakor.

Fővárosi Városligeti Szintit!
Mnzsiknsleány.

Operett 3 felvonásban. írták: 
Jí-rnó György é& Buchbinder B. 

Személyek:
Eszterliázy herezrg Fekete
A kis he rezeg 
Haydn József 
Rezi, tvllenes leány 
Elena Montobelli 
Tanító 
I’éter e 
Ház t'ó zsidó

Ke'emen B. 
Ka bók G y. 
Kíirv K ára 
PáliTy M.
Sz. Ráday J
k‘l!ór

Kezdete V« 8 órakor* I Kezdete li& B órakor,

V* iV

TMiE IFt

f IJN 110-2,

A novemberi műsor is kitűnő!
Minden este pont 8 órakor elsőrangú színházi és varieté-előadás. 
Les Nlards fanleeztikns uj kreációja: ..At. home. Char­
les Baron liliputi állatseregletével. The S Merry Mar­
vell’s angol bakfisek. Z. ró bécsi (kaezagtató bohózat).
Éj czirkus*. — Elvirn Obert. — Sátáné. -- Solti. — 
Szécsi. — Sarkáéi és még 8 elsőrangú attrakezió 
DJ operett! CJ operett!

Randevú a levegőben.
Játszszák; Szalontól, Szécsy, Paldsthy, Sarkad!, 

Bársony, Tihanyi, Vagy.
Minden vasár- is ünnepnap 2 előadás: d. n. 81/: óra­
kor mérséke t, este 8 órakor rendes helyávakka!.
A télikertben éjfélkor Royal-Cabaret, 34 uj tán ez- és ének- 
attrakezió. Bal mabillc, ének- és tánczmulats.ig. Czigányzene 

hajnali 6 óráig.

NAGYE# O L O ^ SB IE 1JI Ilii BIOGRÁF
IV., Irányi-ntcza 19-21.

A fövíros legdíszesebb mozgófén)kép-ferme,
Ma vw újdonságok műsora!
A legliiválóbb liómikies, drámai éa nhtuáil^ film- ujdonmigoli bemutat*'«,»». Féláru «Jyeruiek|cif>élt.

m

£ nra. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve,

Dr. Batizfalvv I. Z. í2í2l£LÍÉLeÍL6
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Féló. fogak meg-g-ydgyitáaa I Szajpadliicnétküll müfogab,__. _ «-„.«—»-„I, I arauvhtd .k, koronákTartó, fogtom,sek, I használható fogsorok
Foghúzások (altatásban la.) | elkészítése 4< behelyezése.
Jó állás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnsn alatt megkapják mólosaikat.

Tokaji tósril Társ. R,-T, Tokai. 
* . * 

Elnök: Herczeg Windischgraetz Lajos.

Boraink hirneue az egész ffildgiinbon ismsrsíss!
Eredetisége s íölüimaliatatlansága tette azzá!!

A legalkalmasabb s legbecsesebb

karácsonyi és újévi ajándék.
5 kg. postakosár:

5 palaczk 0.5 lit. loot, évi zamatos szamorodni _ ...
a 0.5 lit. tool, évi 3 put tones a, zu — — ... V W  
1 0.5 lit. 13(11. évi kiváló szamorodni, kosár- *\ «*•

vagy . Sf 7-10
palaczk 1 lit. 1904. évi zamatos szamorodni......... — J) I

voftv . K 7.40 

K 1510

Pongyoláid
Divat flanelből. . , 
Divat velezbul . . .
Franc, női posztóból

9
csak 4.— irt 
csak 4.50 frt 
csak 13.— fut

ClP 
VKEÍ;

105Ű6

í H m
/11 d I i. ",LÍ
-Ti

RÍUZOlc posztó cs bársenybói
Aljuk

Kos2:íiimSk
iBgnsgwohb választékban

BudapesC Király-utca 21. sz.
LegDjabb divatlapot ősminta gyűjteményt

ingyen küldöm. Telefon t02 S3.

8
8 palaczk 0.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni — — 

vagy
3 palaczk 0.5 It. 1001. évi kiváló szamorodni ... — 
a „ 0.5 It. loot, évi 4 puttonos aszú, kosár—

Ládában:
en palaczk 0.7 literes 1901. évi zamatos szamorodni ßg _

V,í> puttonos aszú ... K 40.80

1 puttonos kövér ^ 55.20

STEINHARDT MULATÓ]

12 palaczk 0.5 literes 1901. évi
IQ palaczk 0.5 literes 1901. évi 
lt aszú — ................... ..................  -............-

Hordóban:

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és eziistékszeroket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MilüHEiM SIEH ÉS FII
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
I (Föpostaval szemben.)

Rákóezi-ut 63. sz. 

Ha és mindennap!

Telefon 54—23.

Kezdete Vígkor.

Áz erényesek klubja
és

Már megint főznek.
Bohózatok. írták Olinger us Taussig, ford, cs á d Steinhardt.

Steinhardt ós Hunyadi uj kuplékkal, Szőke 
Szakaimint betogsegélyzö orvos, csodás kül­
földi számok. - Vasár- és ünnepnapokon délután 
fél „éffv órakor előadás tol helyarakkal. — hjíol- 
töl reggel 5 óráig a remek télikertben cabarett, 
táncz ós czigányzene, belépődíj nélkül. — Jegyek: 
d. e. 10—1-ig és d. u. li—6-ig a mulatóban cs egész 
nap" a Ilirsch-féle nagytőzsdébeu Andrássy-ut 19. 

és a Hungária-fürdöben.

co liter 1 SOS. évi finom tokaji asztali bor T\ 60—
t,o Igor. „ „ ., pecseuye bor. . K 72.—
co * tool. n zamatos szamorodni bor K 90.—
tio ” 1901. , kiváló szamorodni bor . K138. —

A csomagol 
t m eg rém"

ma"0lás-'rt. hordóért és ládáért semmit se számítunk fel , t
«-rend-ló vasúti állomásáig l.úrmentvo khldünk minden te* ’ | I
s déléit. Kcszletes árjegyzékkel szivet ti sxolgúluuk. i f |

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

Haltenberger Béla Kassán,

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- ós tajkertészete

BUDAPEST, VII. 1STVÁN-UT 50.
KIvAlliil obiak és crkélydlszltéseketi 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
funtartósat. Alkalmi és
téseket. Téli kertek berendezőiét, min- 
den e szakba vAgó munkát, ii ii u n

Telefoni 83-75. Telefoni 83-75.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25,

szalensziiorka
és karácsonyfa.diazczukorka

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K„
utánvétel mellett bórmentvo.

Finom friss teasütemény is kapható.

Surányi czuhsrkogydr
Nagy-Snrány Nyílra megye.

cV. A msgy. kir. Opera művészei,
2 A magy. kir. Zene-Äkadsmis,

Ä nemzeti Zenede, az ország los- 
elcksiobb zena-iskolák Tssnás^ái

szívesen elismertek, hogy hegedűt

Reményi Mihály
i (lyant készít, mely bármely régi lOtil) ú>- 
r rintos hegedűvel a versenyt sikeresen íiiállj-.i.

ISL,.. Reményi iaRSfokozássrendáía
t/ , t j x á!r;il bármely rossz ban lm hegedű sokkal jobb,

\"f ' erősebb é* nemesebb bangót, kap. 9 Uévért kr- 
’ j j j 7.ci3$fig minden egyes hangszernél. A.‘jegy/* két

v ,. 1 J kérjen Keményt intiiieaeilü- ucysitésl
I ./ osztály ilia 1

CuJapest, elirá 50.
Ä világ hrjobb quintiisz a húrjai csak Reményinél.

j&eigolcostíimokésfraEioía reá-!
hák letfizBcsesebb kivitelben

SZEGŐ LAJOS
IV., Kossuth Lajos-utoa 3.sz.- 
alatt újonnan megnyílt divat­

termében készülnek.

Szén és koksz ZsC» Salamon Jakab és Tsa azurn
Budapest, V., Erzsébet-tér 5. sz.

Teiefons^á-tnolf t 73-96, 73-97, 73*93.
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színhazak.
Szombat, 1910. november 26-án.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Karenin Anna.
Dráma -i to xonasbau. Irta: 

Tolsztoj vtá-i I iuiraod.
Személyek:

Karenin gróf i5'*bostyén
Anna, a iptesége G. Kertész E, 
Ublonszki he rezeg Kertész
Wtonszky grrf Góth
M arkaja grófné Mészáros G.
Clierbatzky herczeg Kéthei
Serpuchovszky horccg Pártos 
Levin Papp
K.tty T-till.
Tvverszkoj hercegnő Oatai J.
Nor isztorio grótnó 
Szomatov 
Szórna tov né 
Jachvin l a inagy 
MaknoL: n 
Tábornok Kasztja 
S ^’fgia-z

H rmath I.
Huszár
Xala K.
Vándor!
Thnroczy
Dobi

P. Tárnoki G. 
Lak 's V.

Kezdete Vs 8 órakor«

VÁRSZÍNHÁZ.
U) L t..nu ássál:

Gringoire.
Vígjáték ! t elvonásban írta:
Thoodo a Banv l'orditolta:

Csepreghx F rcnez.
Személyek';

XI Lajos Ivan fi
Gringuiro D-regi
Fournier 'íabát.yi
Le Tűim H du
Louisa V -rady A.
Nicoie Nagy I.

Ezt követi* 1
Először :

Meguntam Margiíot.
Vígjáték fe vonásban Ma:
Pierre Wolf és Courio iné For* 

ditolta: Gát őr Ander.
Kezdete i/s3 órakor. ! B ^ Y^ L'9

VII., Erzsebet-korut 31._

Es e pont 8 órakor 
Legelsórangu színházi 
és varieté előadás.
Les hiards

fiútusztilius uj krelcziója: 
t Home"

Charles Baron
liliputi állatseregletével.

The 8 Berry Marvells
an«ol bakfisek.

Zéró bácsi
a IfRkauzastatóbb bohózat.

Uj Czirkuez Elvira Obert. 
Solti, Szóc.y, Sarkad!, 
ós még 6 elsőrangú attrakezió. 
Mérey-Grtinbaum-Pallos nj 

operettje :

Randevú a levegőben
.Tltszszák: Széosy. Szalontay 
Paiaathy, Sarkad!. Bársony 
Tihanyi, Lugmssi, Na.gy.

Teljesen uj kupiék, szólók, 
színpadi tréfák.

Minden vasár- és ünnepnap a 
előadás: délután 3- ? órakor 
mérsékelt, este s órakor rendes 

belyárakkal

TJ.-tATVT,\ S7TNTTÁZ.

A Ki a)y S •: m:• z vendégjátéka.

Narancsvirág.
Da’ocjaíei- kéi .. pLen, I;b: 

Farkas Imre, 
Személyek:

Csín-fisa 
Xnr ti ‘svirár 
Tóra Jer.kins 
Ldnrii Gray 
Sidney Clark

S ó> M, 
Ka kai 
Kormos I. 
Király

Ezt követls 7

Édes öregem.
Énekes jafé- 1 t — 'nástan. 
Irta; Fali Leó- i o d.’ Faragó J.

Személyek':
Dr-’chslcr Király
Toni, felesége Kormot I. 
Gvi'ru 1 Sor s >1.

Kezdete 3/2 8 órakor.

FRIEOiÁN-ORFEUM
Szervcseo-utcza 35. Teefon: 4—49.

kim sai rnriets tóstr!
Robins

zeneimitátor.

The 5 Bergéres
a csod.dúvaV

Chong-lh
kínai csoport

Mr. Keenwood
komikus zsonglőr.

Árnyai Károly, Pásztor Ferike és még 16 világ 
hlrü attra cziő.

Éjjel 12 órától kezdve a télikerti caba- 
réban 15 szenzácziós szám.

, ezdeta este 8 órakor, Penztárnyihs 7 órakor,
' Jegyek előre vauhatók d. e. U—lig- és d. u. 3—6-tg.

f i/asár* és íinnepnai délután V:4 órakor 
; nagy előadás az egész fényes családi
1 ti.iisoppal. Erre az előadásra földszinti jegyek 
j ára 1 kor., páholyülés 2 kor.

TBOÜÄOERO
Tjca-io" VII,, Király-utcza 77. sz. TÄn

á székesfőváros legelőkelőbb cabarelje.
Művészeti Vr'//Q-Ö: Ilium Hubert iró. — A zenei részt vezeti 

líetényi l5e!delbt*iM| Albert zeneszerző.

Még csak rövid ideig :

„die mm m rop
Guy de Manpassanttól. Laura v. Zellerrel a 
főszerepben s ezenkívül az elsőrangú cabarotmüsor.

1910. deczember l-tol kezdve i

mr PAUL STEINITZ
a leghíresebb improvisator vendégszereplése. Éjjel
12 őrá 61 reggeli 5-ig nen:$et;sözi áncz-creatiók első 
rendű czigányzoncaar kíséretével. Szabad bemenet. 
Jegyek elővételben Zipser és Königné'. An- 
drassy-ut -I. szám. Kezdete h'á.-f órakor.

Pénztárnyitás 5 órakor.

FOLIES CAPRICE |1 BLOUSE és PONGYOLA
■ 3iS raktiimokat a karácsonyi O C C ,\ S IO

Téli helyiségei Bévay-utcza 18. szám.
Igazgatók: Leltner ee Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefon: 14—3«. Telefoni 14—33

ár előad,in kezdete V'cB ónt or.

f/t órakort Ma lijdoas&g!

„Csütörtök“
Bohózat ^felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt. Sándor. 
Végül IV órakor! Újdonsági

11 Vaterfreuden “
Bohózat 1 felvonásban Irta: Schmidt Berthold. Rendező: 

Springer Armin.
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. 9—t-ig és 
d. n. 3—6 ig. — Konti knlonlegoebégi tőzsde, Audrásy- 
nt is. és Sopronyl nagytözsiiében, Rákóczi-ut, 1. szám. 
12 óra után az I-sö emeleti Casino <le Pa.- ishan a világ 

legelső ének- és tánezszámok fellépte.
me

HÁMOR KAMARAI SZÁLLÍTÓ
EMELETI ÉTTERMEI

V„ Dorottya-u, 1, (Gerteaud-pa'ola).

F.KÚ26-ÁK SZOMBATON ESTE
a NYÍLNAK MEG, II

Hio .falóit, iizlcich, gyárait, irodait
SStf!: kölcsöniörúlközőt, 8"£25mÍ
ruhát hetenként bűzhöz szállít és pontosan cserél az

„A, B, C." Egyedit Fahsrnamü Kölcsönző Vallala;
VI., EotvOs-ntcza 30. Telefon 18-Sfl.

Külön osztály vendéglők részére.

rr ••

FOMOKQK
*rd eddig hiába vártak »rra, hogy könnyű ezerrel inasá­

nak Írógéphez.

HA FIZETNEK
h.Toata 20 koronát, kapnak egy elsőrendO látható irtán 
virszváltós, tabalátorcs, összeadó btlleniyüs, »ntomatikna 
sor váltós, csupa aczélból és vasból gyártott, rendkívül 

tartós, nmverzái-klavituiráe

Újlaki-Írógépet.
Nem bnsk alá váltót és folytonosán halmozódó Irodai 

munkálatukban könnyenBOLDOGULNAK.
Díjmentes bemutatás országszerte, 
árjegyzék ingyen és bérmentve.
■ ■■a «KI Dél H UlUAPKsr, VII., ÚJLAKI BEL A Erz.ébet-körnt 28.

B3 Telefon 123—60. EBRmBBH

írógépek eladása, bérlete, cserélése, javí­
tása.Kellettek összesrondszerO írógépek­
hez és sokszorosítókhoz. Elvóllal írógéppel 
leírást és sokszorosításokat jutányosán.

Vidéki képviselők kerestetn-k. y|
■HHHWHHHwnng

ív
Minden lótulajdonos

Csákit AZ áJtalinosan hósznál*(baa ' 
lévő, minden lekintetbeo bcrilt

H l védjeggyel ellátott
1^1 eredeti-H-sarkot
hasznilja.

Állandóan (lesi CsblökKpés kizirral 
Síkos álon az egyedüli «(literül

Eovícsohnil és vsskfferieJohnét
iüsndótn rthtiron, 

PlKTÖlmeztetóe: Oeakls íz eredeti-«-sukok készülnek speciális acélból; óvakodjunk utánzi- soktó!, melyek csekélyebb értékű anyagból készül­nek s ennélfcpa hnsziiAlhatatlanok. Be vis áriát.-,k- Dál U^cljunk á fenti védjegyre, m-ly olodco egyes etedctl-H-asrkon látható.

rnktűrunhat a karűcsonyl O 1' CASIO 
alkalmából feltűnő olcsó űrön Árusítjuk

KÖSZ ÁRUHÁZ SS2M
Szombaton, e hó 26-án nyílik meg a

FREUIS ÖDÖN
ezukrászda

j helyisége
Király-utca 14.

Művészi berendezés !Elsőrendű nyers­
anya ok!

Előzékeny kiszolgálás! 
Dessert- es teasütemény 
: kűlönlegessegek! :

lodern, bygienikns 
muniahelyiségek! ::

Házonkiviili rendelések
[lakodalmi buffet-k, ünnepélyes uzsonnák stb.)
— pontos teljesítése. —

KATONAZENE
a BISGYAB SZALON-kávéházban
Üllöi-ut 14. és Banoss-utcza II. sx.
a os. és kir. 3. bosnyák gyalogezred vonós zenekar* 
Gedenk József karnagy ur személyes vezetése mellett

síéi Mién, ss ssotitloi esti
hangversenyez,

Most jelent meg!

MIKSZATH-ALMANACH
az 1911. évpe.

Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ.

Tartalom i
Előszó Herczeg Ferencztől.
Haldoklók. Irta : Ambrus Zoltán.
Pók Dóra. Irta: Bródy Sándor.
Schullerus ur Nagj-szobenból. Irta. Farkas Pál.
A vizit. Irta ; Móricz Zsigmond.
A ga'ambok. Irta : Scossa Dezső.
A maláj! tündér. Irta: Színi (iyuls 
Zengő lótuszok. Irta:. Hevesi József.
Himfy szerelmei. Irta : Pékár Gyula.
Néha az ember feledékeny. Irta : Gárdonyi Géza. 
Az igazi. Irta: Lörinczy Gvorgy.
A kultúrpalota. Irta: Sas Ede.
Árnyékok, Irta: Lövik Károly.
Menekülés. Irta : Vértesy Gyula.
Emma liei'czegnő. Irta: Szomaházy István.
Holdas éjjel. Irta. Herczeg Foroncz.
A rekeszek. Irta: Mikszáth Kálmán.

Ára diszkötésben 2.— korona.

Ka-'bató minden könyvkereskedésben vahmint a kiadó­
nál S1NGEB es WOLFNEd könyvkereskedéseben. Buda­

pesten VI., Andrassy nt 10. síam.

Hirdetések lelTéletneR e_ia| 
Madéhivatalábda,

November hó Nemzeti Színház H. kir. Operaház Vársziniiáz VDszinhdz Oagyar Színház Kiraly-Szinbiz Fővárosi Varos- 
ligeu tizmüaz üráuii HangverseayeU

n
dőlulll::

\-ikra
tele:

A bor

A barrikád
Mignon Gringoire

Meguntam Margilot
A kormánybiztos

A estét

A tuJiok.

Egy test, egy lelek

Balkan, herczcgnó

Cziginyszerelem

iV két árva

A sárga csikó

Mohamedán v.lag
Narancsvirág j 
Ed^s Op-gem I
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MAGYAR ORVOSI MÜSZERTÁR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKU5-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

■saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszorüségü kicserélhető nyomlappal 
- -*■—~~. •-T-! ——■ . 7.r-^.—ttt- ellátott MULTIFORNIE sórvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen ■ .■.—■■■■.-: r. m

Sérvkötő 'rÄtsr MUláb MUkéz * iÄST MUfUző
TA-ngépek, egyenestartók, haskötők, gummlhari snyAk stb. ’pértók szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikus különlegességekI + Képes árjegyzéket mentve és dlsliréten ltok.

Sneidin enPEnruhák
lenjutányosabban

Blum Sándor
elsőrangú egyenruházati Intézetében ::
Budapest, IV. Váci-utca 15

A Bosznia—lierczegovinai orsz. vasutak igazgatósága.
22.850 1910. számhoz,

ü Bosznia-liErcze^ovinai mm vasutak tzenkiiiatm
w w..

1910. évi október hóra. — Üzen hossza 940 km.

1 Szállíttatott
Bevételek

Összehasonlít is 
as előzd UJg. 

évvel.

Időszak
Személy
menyiseg

Áruk
Tonna

bevétel különbö­
zet

k-'mna
1910. január 1-től
1910. szopt. 30 lg. 2,220.396 1,049.054 10,324.560 10,844.495 519.945

1910. október 1-től
1910. okióbor 31-ig. 225.567 132.820 1,396.485 1,248,505 147.980

összesen 2,448.963 1,181.874 11,721.035 12,093.000 371.965

Serajevó, 1910. november 10-án.
■■BassnaBaHiaMS

Az igazgató.

Ezen 'őpeczlal sta legjobban ajmlhatd szer'eleit 
gazdag tapasztalatai alapjln, melyeket a kórház 

cam és bnjakAro r osztályán való mitkidéae 
alatt ezimos éven át sze-zett.

lugyríi

FABINYI
speczlalista nemi bajokban 
emeritált korházi orvos

gyökeroBon és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
lliugycsófolyást, sebeket, syphilist és önfertő- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meerlepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotcntía) még öregebb 

egyéneknél Is.
Chios siker foJ/tán a honorárium utólag la fizethető, 
teve.ehre iil,lalanul vál. sz, Kívánatra By<9;y»zereK.

Headel ’.s déleiéit 9-3 tg. és eslc 5-7-ig.
Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám.

(Á 1 rnház a Pannónia szállodával sz 'miien ) 
Lépcsőházi tejárét. Kilián várószobák.

xnv-rm*«

BÚTOR
készpénzért vagy ró izletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási válasz* j 

V-k politúros bútorokban

Bpest, VI. Váci-körnt 9
Feliarat Szeroosen-utoa j
1. *zAm. Kis képes modern í 
teljesen uj album ingyen. 

Nagy album 60 fillér.

^ilkoN|
A

hugyesöfeiyás, 
hugycsoszükiiletek, 
hólyagbántalmak, 
altesti «ebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözet ufó- 

következményei, 
eigyengiiii férfiere, 
női bajok,
fahérfolyás, stb. stb. 
alapos, gyors és győ- 
ksres klgydgylfásara 
a foglal ozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelxllsme- 
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Br. Borai
— szakorvos —* 
rendelő-intézeté..
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás leveliiig Is.
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendel naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

Szőlőoltványok
szőlővesszölt és finom érmelléki borok bésZer- 
zésére legmelegebben ajánljuk a legjobb hír- 

„ névnek örvendő
[/SZŰCS SÁNDOR FIA

szólötelepét Bihardiószegen.
Képes árjegyzéket tannlságos tartalommal In­
gyen és bórmentve küld a ezég. Ezen ár­

jegyzéknek egyetlen házból Sem szabadna hiányozni, mért sóik 
mindenkit érd- klö dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne mnlaösza 
egy levelezőlapon kérni. MN" Készlet, 3 millió.
Olosó és pontos kiszolgálás. Több ezer elismerő levél.

BÚTOR KOszpdnzért és részlslrfc
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Háló-, eb dlő-, űri- é* 
szalon berendezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

fUCHS BÓDOG batornagylitmlinlS
Budapesti VIL, Brzsébet-köiut 32. Árjegyzék Ingyen.

Ä ZOLTAN-féle csuz ép kö zvény elleni kenőes 
mar néhányszor! bedörzsölés után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat. 
ÜVEGJE 2 KORONA.

Zoltán gyógyszertárban
HIDAPKST, V.. Ssebaósógtér.

II

különböző nagy­
ságban 4.75 
kor,-tói fe jobb.
:: Árjegyzék ::
kívánatra ingyen«

Bárdi József r.f.
Bpest, VI, Liszt Ferencz-íér 15,

Á\X

2;:

"'sír J :- _

í1- JU-íju

Tölcaöres es lőlcflornélküli

rtamolorok. feszes hangsrere'e
Kedveié Itevi részlellör.
ICKZtésr« kaphatók. Hang- 

ivmezekbeu rálas*te«os íaktar.

Vári ea Tárám,
nagyáruháza JóaseNkörilt 43,

1, h Aijegytéko t,t ini t

r j ci9*Kt*.ti

!<p^e

FIGYELMÉBE!

[EOnŐMTÖSEBBElf
Polgár HAlhAh

ÉKSZBR8st-ea Mőór-. is* 
tttfe/éfan szerezóaMJi Áe.

ysíe* Budapest. Entiibiiurir 29.
VtoÉKI MEORBNDFÍ3sÍkRS HOLBNOS OOMDOTFORDÍTOK.
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E hirdetési rovatban minden 8*6
»• 'vszeri beiktatása, közönséges
hetit betűkből -1 tili őrrel, kompakt
i et ükből szedve 0 fil.-rol fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden asé
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbölsaedve GW.-relftoetendti,

Pén3s eüréayeK,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénz szekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Aranyos Feleségem! Min­
dennap jobban sz nvodek. 
Mert mindig őrültebben 
szeretlek és imádlak. Ma 
volt egy boldog pillana­
tom. Millió puszi a Tiedtol.

Papirliója diót,
tnézédes téli szólót posta- 
kosaranként 3.6Ú, nemes 
birsalmát, téli csomege- 
almat 2.60, mázsánként 
38.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2.6b, hásilag fő­
zött mezédes szilvalekvár­
nak kilóját 1.30, külön­
leges baraczk lekvárnak 
2.60, valódi baraczkkonyak 
6 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Csöng ráfiról.

Fajboro’iat
lefejtve kölcsönből dóban 
hektóliterenként 44 koro­
náért, papirliéju diót pos- 
íakosara, ként 3.50. Gyű- 
möicskivitol Csongrádról.

íüarónlt, carsacsot,
nz it romot, datolyát, papir- 
Jiéju diót, fügét, orosz 
teát. vegyesen postakosa­
ranként' 2.60 koronáért 
szá Mitj a Gyümölcskivitel 
Csongvád

Soika-pácz
szepessegi, 1 adag 1 son­
kán 50 fill, 12 adag 5 
korma. B rta Iázsef kon­
zervgyára Felka (Szepes 
megye). 29318

Penetelt cssnrgenrz
kilós postabödönben 

7 kor. 50 fillér. Nemes 
Is»y :a méhésznél, lasz- 
Szeníandrás. 6017

pénzsznRrtnveKet
tiiz- és botörésmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pmc szekrény gyár, 
Bákos-u. 4/h,

Evüni51c3lst,
sz'lőv- SíZít legolcsóbban 
szá lit V a p V faiskolája 
Ka ykörüson. Árjegyzék 
ingyen. ő994

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 £il- 
lóiért.

Sorozatos elárusitás
férfi és női va ódi Good­
year varrott czipök 14.50 
korona, 14.22korona. Ame­
rikai chevro v. boxból. 
Kizárólag Moskovits Ana­
tómiai ezipőgyár Rákóczi­
ul 6. sz. Főtelep 1910. 
deczember 31.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabolsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépirási 
magyar és német tanto- 
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandij igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke 
inkát díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TARSA, 
Andrássy-nt 12. és Révay- 
ntcza G. szám.

ingyen tanulhat
november 1-161 két hónapon ét
kereskedelmi »íakttír*
ö:^e?ytÄ‘*e^irLet;
ncrort nyelvet. W»tjM 
Tonflgtl intését. Rottrn- 
biller-nte» */». ««• Tanítás 
napi három órán át. Nappali él 

esti tanfolyamok.

JLSouanyság-j^
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr.WiUam Hartley tanar 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kile gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
lentápszer. Kitüntetve: 
Ciiicago.Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország- 
b 1. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Her E. Budapest, 
VII., lstván-nt 11. n/l.

Telefon 156—80.

írnok
gy; koránk. A zólyom-

aiiklósi jecyz-.svgnél egy 
utat egyén, aki a tót 
nyelvet is némileg érti, 
azonnali belépesse! alkal­
ma, a.-1 nyer. Javadalma: 
havi 2D korona fizetés, 
mesas ág< némán kívül 
teljes o.látás, anyakönyv- 
ve:::.;.o helyettese ki nevez­
tető se cselen 11)0 korona 
tisztelet.iij, a innrhaleve- 
iek átiratá.-'i és irányítási 
dijai és szorgalmához ké­
pe, t mellékjövedelem. — 
Ajánlatuk olmiányolandók, 
Jegyző.

K!r?;’T-sz°lámi
kitűnő sertéshúsból ké­
szülve ismét eladóknak 
vary bárkinek szállítja 
utánvét mellett 3 koroná­
ért kilogrammonként. — 
Lovvcnstein Export, Nagy­
lak, VsRitádmegyo.

So ozsíss flláruslfis
férd ■ s női valódi Good­
year varrott czipök 14.50 
kommt, 14.2z korona. Ame­
rikai chovro v boxból. 
Kizárólag Moskovits Ana­
tómiai ezipózyár Rákóczi- 
ut 6. sz. Főtelep 1910. 
deczemhor 31.

TÁRS,
(osahU komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazol! tö- 
megezikkekhoz amelyek 
kitűnő rekordul lettok 
miniatorinmoknál és a 
közigazgatásnál beve­
zetve. íoo.ooo korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csalt komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyújt a Hó- 
dern Kereskedelmi Siemle 
szerkes/tőségében Buda­
pest, VII., Rottenbiller- 
utozs 10., hova a levelek 

intézendők.

Veres aionya
befőtt, szeposségi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta lő- 
lset konzervgyára Felka 
ISzepesmegye). 29317

Elsőrendű Singer

varró-gépeket
nagybani árban 
és min en árfel- 
omelesnélkillhavl 
8 és 10 K rész­
letre szállítunk 
10 évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhova

Láng Mab
6e fia varrógép- és kerékpár 
CD HQ nagykereskedők Buda 
pest, Jóese -körnt 41. szám.
Fióküzletek : Bnross-tér 4. sz. és 
Bu.láu: Margit-körnt 6. Képes 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

Sorozatos elárusitás
férfi és női valódi Good­
year varrott czipök 14 50 
korona, 14.22 korona. Ame­
rikai chovro v. boxból. 
Kizárólag Moskovits Ana­
tómiai czipögvár Rákóczi­
ul 6. sz. Fötolop 1910, 
deczember 31.

Pénzt
«kar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biza 
lommal csak a régi Tauber 
ezéghoz, Baross-tcr 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
mu gyár-német gyorsíró is 
kola. Gépirás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Ör­
st igOS Hagyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapi ot a Harkovics 
Ivan 1863-ban. Biztos állás 
k zvetitós. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta- 

I tótküld."Gabelsbergorszak- 
- iskola. (Csak Lls/t Koronc- 

lér 10. előbb Gyár utcza 4.) 
I Czimro vigyázzunk! — Az 

egyesület őzen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
rzégektól s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Leiratát 

sok egész napon át.

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vse

SCHILLER IZIDOR
éksacrkereakedtt

Budapest,
Sip-utcza 8. sz.

Zálogczédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségűién 
lesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
IaabeUá-ute«» aarkdtn-

17653

Sorozatos elárusitás
férfi és női valódi Good­
year varrott czipök 14.50 
korona, 14.22korona. Ame­
rikai chevro v. boxból. 
Kizárólag Moskovits Ana­
tómiai czipögyár Rákóczi­
ul 6. sz. Főtelep 1910. 
deczember 31.

3 szó

Tiller

önkéntes! egyenruha
Budapest

S szó

Tiller

|8reeches-nadrág|
Budapest

25 Koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után romok 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy tólikabátok finom szö­
vetekből. Liclitman Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Rottcnbiller-utcza 4 A. sz. 
Vidékre posztó minták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldőn- 28592

lunlperns
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.30 Barta Jó- 
lsei konzervgyára Felt'a 
(Szepesinegye). 29315

Rizikó
gomba, válogatott, 5 kilói 
hordókban, eczetben K 
8.—; sóslében K 7.— 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szeuesmegye).

29319

a szó 
Tiller

diszmagyarruha]
Budapest

Sorozatos elárusitás
férfi és női valódi Good­
year varróit czipök 14.50 
korona, 14.22 korona. Arao- 
rikai chovro v, boxból. 
Kizárólag Moskovits Ana­
tómiai czipögyár Rákóczi­
ul 6. sz. Főtelep 1910. 
deczember 31.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Faszo- 
mánygyár Részv -társ. 

Nagymozö-utcza B. 46,

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszt, knek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
lelzalogköL-önt 60 évre. 
Valbkölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyóslttat. 
Bigocz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Velefon 94—66. 29100

Zálonczédulát,
Brilllantot, gyöngyöt, ék- 
Biorl, aranya*, ezüstöt ét 

veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi brvnz, 
oso1 ttárgyakit. szobrokat 
és olajfestmenye^et vesz k 
Kerté z ékszerész es régl- 
segkereskedd Király u. 8ft.
— Telefon 95 <8. — 

■eghiváin lóvék.

Kézimunkák
alkalmi vétele 30 db 
rajzolt kézimunka 
10.— korona. 14 db 
rajzolt kézimunka 
5.— kor., teljes hoz­
závaló selymekkel

Hungária kézimunkagyár
Ak icsln-ntcza 69.

M AG A NT 6 N U LÖ K M
polgári iskolai, gyrnná- 
zinini-, Uereakadt-liui- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
ltot.cnolller ni eil 6.a. sz.

Sorozatos elárusitás
férfi és női valódi Good­
year varrott czipök 14.50 
korona, 14.22 korona. Ame­
rikai chevro v. boxból. 
Kizárólag Moskovits Ana­
tómiai czipögyár Rákóczi­
ul 6. sz. Fötolop 101U. 
deczember 31.

Király-szalámi
garantált tiszta sertéshús­
ból készülve száraz vastag 
vadakban kitünően tinóm 
izü. próbául bárkinek 

ajánlva, kilogrammonként 
3-20 fillérért szállítja után- 
vét mellett, Erdélyi Sza­
lámigyár Részvénytársa­
ság lorakata, Nagylak, 
Csanádmogyo.

INGYEN
adok igen sikerült 
kanári tenyésztésem 
folytán minden vá­
sárolt hímhez te- 
nyész-to.ot, 4 kor. 
értékbeli, valódi 

harczi r emes kaná­
rik, pompás éneke­
sek 10, 13, 16, 18, 
20 kor. és feljebb, 

„ tenyész tojók 4 kor.
Az értékért és eb-ven megérke­
zésért szavatosságot vállalok. 

Csere megengedve.

ANTON WOLFRUBI
kanáritenyésztó TöpUta 7. 

(Csehország.)

1bl I Szá.z királyság 

g (Technikum 
IWittweida.

IgsigsK): A. Holst, tanár. 
Magasabb technikai tanintézet 
eiektro- és gepesz-ncrnökok, 
technikusok 6a művezetők ki 
ktSpz^s^re. Gazdagon fela/.e- I 
reit elcktrotechn. éa gépépí­
tő laboratnnumok. Gyiiii ta 
naló mubelyvk. 3610 hollf“ 
— tó a 36. Iskola) <vben. 

Programm stb. dijto- 
Uuul a titkár­

ság által.

A falat
képes ledönteni a RIADÓ. 
Drága, do a legjobb le­
mez. Hangja erőteljes, ér- 
czes és tiszta. Lemezeink 

elterjedése czóljából
teljesen ingyen
adunk egy pompás hangú 
kitűnő konczevt gramo­
font, ha nálunk RIADÓ 
lemezt vásárol. Ingyen 
gramofon rendszerünket 
sokan utánozzak már s 
azért ezimünkre jól ügyel­
jen 11 nem partte árn le­
mezeket fizettetünk meg jó 
drágán a véve vei, hanem 
tetszés szerinti 4 koronás 
Biadó lemezeké választhat. 
Utánzók 1.20 frt lemeze­
ket adnak legjobb eset­
ben, főleg azonban hasz­
nált, lejátszott lemezeket. 
Kérje prospektusunkat. 
Szent László Intézet, Buda­
pest, Veres Pilné-ntcza 16.

I Anni akti firamofon letter Leg Hja DU ,el etelek. Dupt,
16 cm. Drb|«a kor. 2 Ao. 
Király Ernőtől énekeli e.

Hmló falevél ---------------i
le Balos? Órzsti keszkenője í
n De ju volna egy nő-------\ j
*' Erdő erdti süni - rdö _/ .
Slvlnliiti dtól. Pikáns.

g Mo-t amikor minden _ 1 1 
®* Spltzornénak a f/.Olgája /
. Gimiieliim, gombolom (
*• A legnülyéb kaidé _ f 
, Kaland ;t lichthoíbau I részV
6 . . „ ti „ /

GijrArfiiséól neveltető 
„ Viozt‘h.Xzme9t4?r I. r'sz \
•• „ ii. . _ /

Itóaa« L.l«álill l.egujahli 
II«. pdii Ui k.

. Di ’s értessék szól a legény!
' A templomba vasirnap se/

„ Mit susog a fehér »kucz I 
*’ Valakinek muzsikálnak í 
» A csárdába szól a nóta ...y 
*' Ha majd egyszer a siromony 

Nimisytól. Slájjerl 
.„ Az anyj.it Hoki. Néger piiród)
1 ' A szoknyavadász .. _ - / 
Minden egyes lemez tiszta fel­
vételéért kezeskedem. Utánvé-

íeitTüidi: arnitz Frigyes,
milhangszerk'szilo Itudupe ). 
Vili., .lózfief-kttrut üli »
Az ősszel hangszerek lognagyoeb 
sálaaziénban es legolcsóbóin.
Hangszer, gramofon és le i.ea 
árjegyzék, ingyen, külon-kutile 

kérendő.

ÜGYNÖKÖK tí7 |pmQ7
nden szakmabeli n<rvé. ■ *“■ 8 UlllU&a

10 forint,
Minden szakmabeli egyé 
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvunyo- 
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általány! fize­

tünk. Ajánlatok:

Érifh.tiiM, Retter,
Budapest, V„ Honréd-utcza 4,

* valósi re*ficzj*
^Qünni 5$

tSrvány.vídeM IsgNaSsSiM
QUflMl-KÜLÖhLEQESSÉe
«••k ez.'gemníi kapható. .,

MEUMAYER UFÓT-
BübAFEST VI.VÁtZÍ KÓRUT 3 SZ 

AUERrÉflYHÁZ.

LflBSta

Hulló falevél, Balkáni 
heri-zegnö, Czlg'uy- 
szerolem, Luxemburg 
grófja. Az anyját neki, 
Kaimul a Lichthof an 
és még négy kitűnő 
lemez vadonatúj két­
oldalú 26 cm. nagy- 
ságit szenzációs rek­
lámárban karácsonyig 
10 frt. u ánvéttel kap­
ható. Minden tiz le­
mezhez egy doboz tüt 
:: ingyen adunk. :i

r

Uca Áruház
CÜDAPEST, Hlmzo-u. 5.

Kjomatott A Hazai Hirlan kiadó Részvénytársaság körforgó généin Budapesten. V.. Honvéd-utcza 18.


